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SLOVO NA ÚVOD 

Vážený čtenáři, 

 

nemůžu si odpustit povzdech nad žalostným stavem veřejného vědění, ba jen zájmu o požární 

ochranu a její dějiny, které jsou dlouhodobě tristně opomíjeny. Souhrnných publikací 

představujících vývoj požární ochrany ve světě, respektive u nás, nalezneme vskutku jako 

šafránu a najít zdroj českého původu je úkol takřka nadlidský, (ale povedlo se). Naproti tomu 

brožuru, pojednávající o dějinách lokálních, nalezneme v knihovničce takřka každého SDH. 

Všeobecně není bez zajímavosti, že známější brožury a publikace se věnují spíše Moravě, 

popřípadě Slezsku (Ostravě) a publikaci jen pro Čechy jsem snad nenalezl. Přesto, jak se říká: 

kdo hledá – najde a já opravdu našel, povedlo se mi nashromáždit dostatek zdrojů – a to ať už 

tištěných nebo dostupných on-line – z nichž jsem poté mohl čerpat a sestavit tak stručný 

přehled dějin boje s ohněm od počátků po polovinu dvacátého století, jíž se dotkneme jen 

letmo. Přehled jdoucí od obecného-globálního ke konkrétnímu-lokálnímu. 

Mým původním záměrem bylo sepsat historii dobrovolného hasičského sboru v obci 

Rynholec a na úvod říci jen několik slov o dějinách obecně světových a následně českých. 

Záměr se však začal bortit ve chvíli, kdy jsem konečně prošel potřebné materiály ke světové 

historii boje s ohněm a postupně objevoval další. Sledovat sled událostí od prapůvodních 

mýtů o původu ohně, přes první pokusy o zvládnutí tohoto nesmírně mocného živlu 

ve starověkém Římě a dobu pro požární ochranu temného středověku, skrze velké požáry 

především v Anglii a později v Americe, až po první dobrovolné a nakonec profesionální 

spolky ve světě a později u nás, se stalo v kontextu s dějinami místními, rynholeckými, 

nesmírně zajímavé. 

Na následujících řádcích se ve čtyřech stěžejních kapitolách pokusím srozumitelnou 

a čtivou formou podat komentované svědectví o nejednoduchých dějinách ohně světových, 

uvést je do kontextu s trnitými cestami, po nichž požární ochrana kráčela v Čechách, 

a nakonec se dotknu dějin v regionu Rakovnicka, respektive mého domovského sboru 

rynholeckého, k čemuž  moje práce od počátků směřovala. 

Jakub Černý 
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M Ý T Y  

Oheň vždy působil, v souladu s českým příslovím, dobrý sluha, ale zlý pán. Od pradávna 

vzbuzoval mnohdy posvátnou hrůzu a probouzel obdiv. Stal se potřebným i zatracovaným. 

Milovaným i nenáviděným. Avšak nesporným faktem zůstává, že zformoval společnost do 

podoby, v které ji známe dnes. Jakou úlohu oheň v minulosti hrál, si můžeme demonstrovat 

na příkladu ze starověké Sparty: Výrazem nejvyšší potupy ve Spartě bylo odepření ohně 

provinilci, který byl tak zcela vyloučen ze společnosti a odsouzen k zimě, tmě a vyhladovění.
1
 

V pravěku pak na strážce ohně, který jej nechal vyhasnout, čekala nemilosrdná smrt.  

OHEŇ: TVŮRCE CIVILIZACE 
Věda, kultura a mýty aneb Poznej svého nepřítele 

Ukázkový příklad rozporuplného vnímání ohně spatřujeme u nejrozšířenějšího náboženství 

starého kontinentu – u křesťanství. Zde oheň značí Boží lásku a sílu – hřeje uprostřed chladu, 

plane uprostřed temnoty – je nezbytnou součástí lidského bytí. Naproti tomu ale symbolizuje 

i smrt a očistu – vzpomeňme na zakořeněné představy pekla, jako království podsvětí, 

žhnoucí nekonečnými plameny, kde se v kotlích vaří ti nejtěžší hříšníci. Vraťme se ale skrze 

mýty našich předků na samotný počátek. 

Samotné mýty často začínají vzpomínkou na doby, kdy naši předci oheň neznali a bývají 

mnohdy až úsměvné. Kupříkladu Chívarové z Ekvádoru v Jižní Americe vyprávějí, že 

v dobách, kdy jejich otcové neuměli oheň rozdělat, si maso ohřívali v podpaží, jedlé kořínky 

v ústech a vejce vařily ve žhavých slunečních paprscích. O nic lépe na tom nebyli ani 

obyvatelé Yapu
2
, kteří si jídlo opékali na rozpáleném písku, z čehož podle vyprávění trpěli 

kolikami
3
. 

Věda řadí poznání využití ohně do doby člověka vzpřímeného, tedy do doby před 400 – 

350 tisíci lety (odvážnější publikace pak i do období před 1,6 miliony let), kdy se podle 

nových vědeckých studií také – právě díky konzumaci tepelně upravené potravy – začal 

zvětšovat objem lidské mozkovny a nakročilo se tak k člověku jako pánovi tvorstva.
4
 

Podíváme-li se však na samotný počátek „objevu“ ohně pro lidské pokolení tak, jak si jej po 

                                                 
1
 Oheň. In: Wikipedia: the free encyclopedia. (1. iii.) 

2
 Jeden z ostrovů Karolín v západní oblasti Tichého oceánu. 

3
 Bolesti dutiny břišní. 

4
 JANATA, Jiří, et al. Požáry v českývh zemích. (1. vi.) 
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celé generace předávají různé kultury v nejrůznějších částech světa, pak spatříme fenomén 

ohně v celé své kráse a můžeme se jen pozastavit nad mentalitou kmenů a civilizací, které 

shodně líčí nezbytnost a neutuchající touhu po ohni, jíž jsou ochotni ukojit lstí a zradou za 

použití všech dostupných metod a prostředků. Kupříkladu ostrované z Torresovy úžiny
1
 

vyprávějí příběh o hadovi, žábě a různých druzích ještěrek, kteří vyvinuli nezměrné úsilí a lest 

k získání ohně, již vlastnila žena na druhém ostrově. Jediný komu se prostor mezi ostrovy, 

kde bouřilo divoké moře, podařilo přeplavat, byla ještěrka s dlouhým krkem. Ta ženě lstí 

ukousla šestý prst nacházející se mezi palcem a ukazováčkem, pomocí něhož oheň žena 

rozdělávala, a přinesla jej ostatním. Tento mýtus můžeme využít jako modelový příklad 

a ukázat si na něm charakteristické znaky prastaré lidové moudrosti. 

Všimněte si, že ve většině mýtů vystupují jako ti, kteří oheň vlastní, nebo se jej snaží 

získat, ať už pro sebe nebo pro lidské pokolení, zvířata (v pozdějších verzích týchž příběhů, 

lidé ve zvířata proměnění). Nejčastěji oheň vlastní ptáci, ale výjimkou nejsou ani medvědi 

a to zvláště u severoamerických indiánů. Malou zvláštností vlastníka ohně jsou, u kmenů 

z Jižního Walesu, treska a vodní krysa. U Australanů, konkrétně u kmene Arandů ze střední 

Austrálie, nejspíš také nikoho nepřekvapí mýtus, který říká, že oheň v sobě v dobách, kterým 

říkají alčeringa, nosil obrovský klokan euro. Toho nakonec lovec zabil a oheň mu z těla 

vyjmul. Pro příklad ptáka, který přinesl oheň, pak nemusíme chodit příliš daleko. Ve Francii 

jej podle vyprávění na zem dopravil střízlík či čermák z nebe a červená pera na čermákových 

prsou jsou památkou na popáleniny, které mu oheň způsobil. Zde nalézáme často 

frekventované spojení mýtů o příchodu ohně s příběhem o původu zbarvení určitého zvířecího 

druhu. 

Tento mýtus nespecifikuje, odkud přesně se oheň vzal, a spokojí se s prostým 

konstatováním: z nebe. Jiné kultury jsou sdílnější a spojují původ ohně kupodivu nepříliš 

často se Sluncem, ale s hvězdami. Příkladem nám mohou být Tasmánské mýty, v nichž na 

Zem oheň dopravili hvězdná dvojčata Castor a Polux. Opět zvláštností v oboru jsou mýty 

indiánů Tolowů, kteří vypráví, že po velké potopě, která na Zemi uhasila veškeré ohně, se 

v balónu vypravili k měsíci, z něhož získali oheň nový. 

V místech s vysokým výskytem sopečných erupcí nás asi nepřekvapí skutečnost, že místní 

kmeny spojují, s největší pravděpodobností trefně, ač nepřímo, původ ohně se sopečnou 

činností. Kupříkladu Polynésané
2
 uvádějí, že oheň přinesl významný hrdina z podsvětí, kde se 

před tím musel utkat s tamním bohem (či bohyní). Samoánská
3
 verze téhož příběhu je 

rozšířena o popis sopečné erupce, kdy bůh náhle rozfoukl své ohniště a rozmetal kameny po 

okolí.
4
 

Pokud už jsou majitelé ohně lidé, pak, a to je na první pohled překvapivé, ženy (viz 

ostrované z Torresovy úžiny). Na druhý, bližší pohled nám pak tato skutečnost v kontextu 

s představami předků až tak nepravděpodobná nepřipadá, uvědomíme-li si analogii mezi 

pohlavním stykem a rozděláváním ohně pomocí podložky a svidříku – často frekventované 

přesvědčení říká, že oheň pochází z pohlavních orgánů ženy. Dodnes praktikovaný obřad 

bráhmanského kněze ohně (Agnihotra) a jeho ženy je nám toho živoucím důkazem: Kněz 

a jeho žena společně rozdělávají posvátný oheň právě pomocí podložky a svidříku. Nejprve je 

                                                 
1
 Odděluje Austrálii od Nové Guineje. 

2
 Polynésie: ostrovy v Tichém oceánu východně od Austrálie a jižně od Havaje. 

3
 Samoa: ostrovní stát v Polynésii. 

4
 FRAZEL, James George. Mýty o původu ohně. (1. i.)  
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však svidřík (arani) na noc předán knězi a podložka ženě, kteří s nimi v noci spí, neboť 

samotný obřad rozdělávání ohně soulož symbolizuje. 

Ačkoli tato lidová vyprávění nelze považovat za věrohodný zdroj informací, spatřujeme 

v nich náznaky jevů, které si lidé jen nedokázali vysvětlit a ukazuje se nám touha našich 

předků po poznání a pochopení řádu a vlastní historie. Pohledem na vědecké hypotézy 

o prapůvodu ohně z blesku či právě sopečných erupcí, zjišťujeme, že uvedené mýty v základu 

nemají daleko od pravdy.  

Pátrání nás nyní přivádí k osobitému pojetí mýtů o původu ohně do kolébky civilizace, do 

starověkého Řecka, které se se svými filozofy, jako obvykle, vymyká jiným tradičním 

kulturám.  

Starověké Řecko 

Kdo by neznal příběh o Prométheovi, který pro lidské pokolení ukradl oheň (respektive 

žhavý uhlík) z Diova nebeského chrámu a přinesl jej na Zem ukrytý v lodyze fenyklu, za což 

byl následně potrestán přibitím na vrchol Kavkazu, kde mu každý den orel trhal vnitřnosti, 

které mu přes noc znovu dorostly. Pro nás je ale mnohem zajímavější Platónova verze 

příběhu, v níž bohové stvořili všechny živé bytosti v podsvětí, ze země a z ohně, a zaúkolovali 

moudrého Prométhea a jeho pošetilého bratra Epiméthea, aby tyto tvory vybavili vším 

potřebným k životu na Zemi. Epimétheus však přesvědčil svého bratra, aby mu tento úkol 

přenechal. Jistě nás nepřekvapí, že Epimétheus svůj úkol splnil špatně, neboť všechny výhody 

předal zvířatům a člověka nechal nahého a bezbranného. Prométheovi se zželelo lidského 

pokolení, vkradl se do dílny boha ohně Héfaista a bohyně moudrosti Athény, kde pro lidstvo 

ukradl Athéninu zručnost a Héfaistův oheň, pomocí něhož si lidé upraví jídlo a vyrobí 

nástroje.  

Tato verze se zdá pravděpodobnější, známe-li alespoň základy řecké mytologie, kde byl 

Héfaistos svržen z Olympu (z nebes) na Zem a dopadl na ostrov Lémnos. S trochou fantazie 

opět vidíme Héfaistose jako blesk a tedy onoho původce ohně dle vědeckých hypotéz.   

Rozdělávání ohně 

Objevení tajemství samotného rozdělání ohně je pak také jen předmětem diskuzí. Jisté je 

snad jedině to, že neexistuje žádný jediný Prométheus – původce ohně, ale oněch Prométheů 

je ve skutečnosti nezávisle na sobě více. Postupy rozdělávání ohně se také podle toho různí. 

Většinou převládá tření dvou dřev, kdy kultury, které neznaly zákony fyziky, se domnívaly, 

že oheň je v určitém dřevě již obsažen, a proto se některé dřevo hodí na rozdělávání ohně více 

a jiné méně. Jinde se křesalo dvěma kameny (pazourky) a Eskymáci dokonce využívali 

pazourku a železa. Nemůže zůstat bez povšimnutí, že rozdělávání ohně křesáním vydrželo 

lidstvu až do 19. století, kdy nastupuje éra sirek či bezpečnostních zápalek, kterých se dnes 

spotřebuje na 6 triliónů ročně.  

Zápalku vynalezl roku 1826 anglický chemik John Walker
1
, stejně jako byly učiněny jiné 

velké objevy – úplnou náhodou, avšak s koncepcí bezpečnostních zápalek – tu kterou zapálíte 

jen speciálně k tomu určeným křesadlem na krabičce – přišel až frankfurtský profesor chemie 

Rudolph Christian Boettger roku 1848 a roku 1855 ji zdokonalil Švéd Johan Edward 

                                                 
1
 Zápalky. (1. a) ii.) 
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Lundström a opatřil sirky právě onou krabičkou.
1
 Zápalky ve své laboratoři ve Vídeňské 

lékárně vyráběl i Štěpán Römer se svou paní a jistou Marií Urbancovou z Moravy. Právě 

v této laboratoři se začínají psát první řádky historie výroby zápalek u nás v Čechách, které 

přímo poeticky začala obyčejná láska. Tovaryš původem ze Sušice – ano, ono město zápalek 

– Vojtěch Scheinost s Marií odchází do Čech a 31. října 1839 je v Sušicích jmenován 

výrobcem zápalek.
2
 Nejdříve zápalky vyrábí sám se svou ženou, ale později jeho továrna na 

výrobu zápalek obstará práci mnoha lidem z okolí. 

                                                 
1
 Zápalky. In: Wikipedia: the free encyclopedia. (1. a) iii.) 

2
 VESELÝ, Richard. Historie Sirek. (1. a) i.) 



- Dějiny boje s ohněm - 

16 

S V Ě T  

Na úvod si neodpustím malou poznámku k chápání pojmu profesionální sbor zde 

v publikaci mnohokrát použitý, kdy si musíme uvědomit rozdílné chápání tohoto pojmu, proto 

za první profesionální sbor můžeme do jisté míry označit sborů více – právě v důsledku 

nejasného a nedefinovaného pojmu, kterážto skutečnost vnáší do celé problematiky mírnou 

zmatenost. Profesionálním se často chápe sbor jednoduše placený, kdy jeho členové za službu 

pobírali odměny, nebo se později požární ochrana stala jejich zaměstnáním. Jinde se hranice 

profesionality měří také mírou připravenosti a vybavením, což profesionály odlišovalo od 

dobrovolníků beroucích odměny. Berte proto, prosím, pojem profesionální v tomto 

dokumentu s mírnou rezervou (nelze jej chápat v dnešním slova smyslu) a chápejte jej spíše 

jako další významný stupínek (pokrok) na žebříčku požární ochrany, o který daný sbor 

postoupil. Opravdu profesionální sbory nastupují až v době, kdy stát otázku požární ochrany 

přebírá na svá vlastní bedra. 

OHEŇ: NIČITEL CHLEBODÁRCE 
První pokusy o zvládnutí nepodmanitelného živlu 

V této podkapitole se společně zaměříme na vývoj prvních protipožárních spolků ve světě, 

které se rozvíjely již ve starověku (první záznamy o hasičích můžeme nalézt již v antickém 

Řecku v době 5. století př. n. l.
1
) především ve starověkém Římě, později v Evropě 

a v Americe, a zmíníme se o několika málo velkých požárech, z nichž mnohé významně 

ovlivnily světové dějiny (kupříkladu požár Alexandrijské knihovny někdy kolem roku 

48 př. n. l.
2
, který sice nijak znatelně rozvoj požární ochrany nepodnítil, ale v souvislosti 

s ničivými požáry se o něm nelze nezmínit). 

                                                 
1
 JANATA, Jiří, et al. Požáry v českývh zemích. (2. v.) 

2
 BROŽEK, Aleš. Alexandrijská knihovna. (2. A. a) vi.) 
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Starověký Řím 

Přestože první ojedinělé pokusy o boj s ohněm někteří autoři nalézají už v antickém Řecku, 

na první opravdu koordinovanou snahu si musíme počkat až do starověkého Říma, a to 

především do období vlády císaře Augusta, tedy na konec republiky.  

V Římě se první snahy o organizaci a předcházení požárů datují do doby Římské 

republiky, kdy byla tato povinnost svěřena tak zvanému collegiu nižších úředníků, kteří se 

nazývali tresviri capitales
1
 dozorovaní aedilem

2
. Tato opatření se však ukázala jako značně 

nedostačující, a proto vznikaly první soukromé hasičské sbory (všimněme si, že první sbory 

určené k předcházení a hašení požárů nezřizoval přímo stát či město, ale soukromníci, 

respektive vysocí státní či městští úředníci). První takovýto zdokumentovaný sbor složený 

z otroků zřídil člen prvního triumvirátu Marcus Licinius Crassus (115 př. n. l. – 53 př. n. l.). 

Druhý zdokumentovaný pak zřídil kurulský aedil
3
 Marcus Egnatius Rufus roku 21 př. n. l.. za 

vlády císaře Augusta.  

Císař Augustus nedlouho potom v Římě zřídil hasičský sbor složený z asi šesti set otroků, 

kteří byli zpočátku vedeni právě kurulským aedilem. Sbor byl rozdělen do každého ze čtrnácti 

okresů Říma, které se dále dělily na čtvrti, kde měli do roku 6 n. l. otázku požární na starosti 

volení úředníci magistri vicorum.  

Vigilové 

Dalším výrazným posunem k organizovaným hasičským sborům byl rok 6 po Kristu, kdy 

císař Augustus nahradil špatně fungující sbor složený z otroků způsobem pro Řím 

nejpříznačnějším, a to vojensky organizovanou, dobře placenou a tvrdě cvičenou, složkou, 

jejíž členové se nazývali vigilové. Jednalo se o požární a zároveň policejní sbor o síle asi 7000 

mužů a jak už je u Římanů zvykem, nabyl sbor precizní vnitřní struktury. Vigilové byli 

rozděleni do sedmi kohort
4
, v nichž sloužily jak pěší a jízdní jednotky, tak vždy několik 

lékařů. Vedením celého sboru byl pověřen úředník zvaný præfectus vigilum
5
. Každá kohorta 

měla na starost dva ze čtrnácti římských okresů a byla ubytována v kasárnách zvaných statio 

vigilum Romanorum.  

Při zřízení se sbor skládal z osvobozených otroků, kteří po šestileté a později i po tříleté 

službě získávali měšťanské právo, a za vlády Septima Severa navíc i z římských měšťanů. 

Vojenská služba trvala dvacet let s platem 360 denárů ročně. 

Počet mužů v kohortě, vedené tribunem, dělené na sedm centurií, vedených centurionem, 

nebyl vždy stejný a počty mužů v jednotlivých centuriích se taktéž mohl lišit, záleželo vždy 

na míře přidělených povinností a velikosti dozorované oblasti.  

Prefekt byl pověřen soudit zloděje a paliče, navíc velel složce zajišťující bezpečí ve městě, 

náležela mu tak nezanedbatelná moc a politický vliv. 

                                                 
1
 Někdy též nocturini. 

2
 Nižší plebejský úředník v Římské republice (někdy též edil). 

3
 Úřad vznikl neochotou plebejských aedilů nést další finanční náklady na nové hry a byl tak přidělen 

patricijům, kteří dozírali na patricijskou část povinností úřadu. 
4
 Vigiles urbani. 

5
 Prefekt strážníků. 
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Centurion vigilů, stejně jako ten armádní, velel nepřebernému množství podřízených, kteří 

byli pověřeni rozličnými úkoly (praporečníci, žalářníci, trubači…). Přímými podřízenými pak 

byli optio (náměstek) a tessarius (velitel hlídky). Samotní vigilové vybavení vědry, hasicími 

houněmi z různých hadrů, sekerami, primitivními žebříky a trhacími háky, se dělili na 

aquarii, tedy nosiče vody, siphonarii, kteří vylévali do plamenů vodu, centonarii, což byli 

muži, kteří oheň udusávali (např. pokrývkami), a sebaciarii, tedy osvětlovači. 

Ačkoli byla služba vigilů tvrdá a podléhala přísným pravidlům, další, ničivější, požáry se 

Římu nevyhnuly. Za nejničivější můžeme s přehledem označit Neronův
1
 požár, který vypukl 

19
2
. července r. 64 n. l. Požár vznikl v části circu

3
 a zpočátku se rozšířil jen do XI. a XII. 

okresu. Později se přesunul i do výše položeného II., X. a XIII. okresu a nakonec se vrátil zpět 

dolů do II., IV., VIII., a XII. okresu. Jakmile po šesti dnech uhasl, rozhořel se nový požár na 

předměstí trvající další tři dny. Vigilové si s ním přes veškeré nasazení nedokázali poradit 

a požár tak za devět dní zničil deset ze čtrnácti okresů Říma, z toho tři kompletně. 

Po rozpadu římského impéria a nástupu středověku se věc požární ochrany vrátila o mnoho 

let zpět a až do 17. století živořila v žalostném stavu. 

Francie 

Než přejdeme k předchůdcům dnešních hasičských sborů v Anglii a následně v Americe, je 

nutno se letmo zmínit, v souvislosti s Římany, o Francii, kde je dodnes požární ochrana Paříže 

svěřena do rukou armádního hasičského sboru (Brigade de sapeurs-pompiers de Paris
4
), který 

však, přestože je stále oficiálně vojenský, podléhá Ministerstvu vnitra. 

Zřízení sboru předcházela dlouholetá nečinnost v oblasti boje s ohněm tak, jako všude 

jinde po světě v dobách středověku. Nicméně první pokusy o předcházení požárům pocházejí 

již z let 1371, 1395 a 1400, kdy policejní nařízení ukládá majitelům domů vlastnit pro případ 

požáru sud s vodou. O další stupínek bylo pokročeno v roce 1524, kdy pařížský parlament 

nařídil obyvatelům na noc v oknech rozsvěcovat svítilny, což můžeme považovat za první 

pouliční osvětlení v Paříži. A přestože byly 31. července 1681 rozmístěny po městě vědra 

a háky, opatření se ukázalo neúčinné a Ludvík XIV. předal úkol boje s ohněm členům 

francouzské gardy.  

François Dumouriez du Perrier byl roku 1699 pověřen vylepšit protipožární situaci ve 

městě postavením vodních čerpadel a dodávkou kožených hadic. V roce 1715 byl jmenován 

hlavním dozorčím veřejných čerpadel a roku 1722 byl založen první hasičský sbor o síle 

62 mužů pod názvem Compagnie des Gardes des Pompes du Roy
5
, v roce 1793 pak změnil 

název na Corps des gardes-pompes de la ville de Paris
6
.  

                                                 
1
 Vznikl za vlády císaře Nera, který je podezříván, že jej sám založil, aby mohl město přestavět podle svých 

představ, avšak musíme přiznat, že přestavba již nesla značné protipožární prvky (širší ulice, vlastní zdi u každé 

budovy…) Oficiálně byl původ požáru přičítán křesťanům, ale nevíme, zda-li toto přiznání neučinili pod 

nátlakem mučení. 
2
 Některé zdroje uvádějí 17. červenec (JANATA, Jiří, et al. Požáry v českývh zemích. (2. v.)) 

3
 Circus Maximus. 

4
 Hasičská brigáda v Paříži (BSPP). 

5
 Společnost strážců královských čerpadel. 

6
 Sbor hasičů města Paříže. 
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Výnosem z 18. září 1811 reagoval Napoleon na ničivý požár rakouského velvyslanectví 

z předchozího roku, při němž zahynula asi stovka lidí, a transformoval současný hasičský sbor 

znovu na vojenskou jednotku pod názvem Bataillon de sapeurs-pompiers de Paris
1
, která 

v roce 1867 opět změnila jméno na Régiment de sapeurs-pompiers de Paris
2
, a od roku 1967 

nese dnešní název.  

(Některé prameny uvádějí (dle mého soudu nepřesně), že Napoleon zasáhl do oblasti 

požární ochrany již roku 1810
3
 založením prvního profesionálního sboru v Evropě, ale dále se 

o podrobnostech nezmiňují, je možné, že tyto prameny mají na mysli právě transformaci již 

existujícího sboru na vojenskou jednotku, o čemž se zmiňuji výše v souvislosti s požárem 

velvyslanectví roku 1810, a přehlížejí výnos vydaný až roku 1811.)  

Je třeba se ve prospěch Francouzů zmínit o skutečnosti, která jinde po světě nebyla běžná – 

požární ochranu a první ve své podstatě profesionální požární sbory zde organizovalo samo 

město již od počátků. Napoleon svým výnosem dokonce zřídil první zdokumentovaný 

profesionální požární sbor na světě, přestože v Americe touto dobou již dobrovolné spolky 

měst necelých sto let fungovaly a v Anglii si na městské požární spolky musíme ještě takřka 

třináct let počkat. 

Anglie 

První dochované záznamy o osídlení dnešní oblasti londýnského City nacházíme 

v Římských pramenech. Roku 43 n. l. je zde založena obec Londinium a první požáry se 

budoucímu velkoměstu nevyhnuly ani v počátcích. Ani ne dvacet let poté, roku 61, je obec do 

základů vypálena po útoku keltského vojska. Přesto se osada přes veškeré peripetie a rozsáhlé 

požáry v letech 619, 624, 798 a 982 slibně rozvíjela a ve 12. století převzala roli hlavního 

města
4
. První zmínky o požární ochraně zde ale vidíme ještě o století dříve. Kupříkladu roku 

1086 zaznamenáváme nařízení ukládající obyvatelům města na noc uhasínat veškeré ohně. 

Ustanovení se však netěšilo velké oblibě a bylo záhy zrušeno. Těžko předvídat, zdali by toto 

opatření předešlo prvnímu požáru s přízviskem velký, který propukl roku 1133. Významný 

pokrok pak učinil o sto let později od předchozího pokusu o požární ochranu londýnský 

starosta Henry Fitzalwin, jež v roce 1189 vydal pokyny pro stavbu nových domů, kde 

stanovoval větší rozestupy mezi novými stavbami a doporučoval využití méně hořlavých 

materiálů. 

Přes veškerá základní opatření se další požár s přízviskem velký prohnal Londýnem roku 

1212, při němž bylo zmařeno na tři tisíce lidských životů. V době velkých požárů
5
 zasáhly 

Anglii i další ničivé požáry, pro ilustraci můžeme zmínit ty v Yorku, Bathu či Lincolnu. 

V reakci na vlnu ničivých požárů začala Evropa velmi pomalu jednat a kupříkladu roku 1276 

nalezneme v kronice města Augusburg v Německu zmínku o nařízení obyvatelům města, 

které ukládalo povinnost požáry hlásit a pomáhat při jejich hašení. Toho, kdo se hašení 

                                                 
1
 Hasičský prapor v Paříži. 

2
 Hasičský pluk v Paříži. 

3
 JANATA, Jiří, et al. Požáry v českývh zemích. (2. v.) – uvádím pouze pro úplnost. 

4
 Londýn. In: Wikipedia: the free encyclopedia. (2. A. c) i.) 

5
 Doba velkých požárů: 12. až 14. století: tehdy v Evropě v důsledku požáru údajně zmizelo každé větší 

středověké město alespoň jednou. 
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neúčastnil, stihl trest. V následujících čtyřech stech letech pak žádný ničivý požár Londýna 

prameny neuvádějí, snad jako kdyby živel čekal na nejvhodnější okamžik, kdy zasadit 

zdrcující ránu prosperujícímu městu rapidně nabývajícímu na evropském a později i světovém 

významu. S absencí ničivých požárů nastává i doba absence jakýchkoli zásadních posunů 

v požární ochraně a Evropa tak pomalu usíná na vavřínech. Této příležitosti bylo naplno 

využito v druhé polovině 17. století, konkrétně během čtyř dnů od 2. do 5. září roku 1666, 

kteréžto dny plné beznaděje a zmatku vstoupily do dějin pod označením Velký požár 

Londýna.  

Velký požár Londýna 

Středověká města skýtala neobyčejně vhodné podmínky nejen pro šíření epidemií, ale 

především požáru. S populačním boomem se zhušťovala městská zástavba, kde dominovaly 

úzké uličky a domy natěsnané jeden vedle druhého. Materiál pro stavbu domů taktéž nelze 

označit za ohnivzdorný – domy byly povětšinou postaveny ze dřeva a jako střešní krytinu 

obyvatelé využívali došky
1
 či v lepším případě šindele

2
. Připočteme-li k tomu zcela běžnou 

praxi otevřených ohňů v domácnostech, je až s podivem, že podobně rozsáhlých požárů 

nezaznamenala historie více. Již od středověku je sice známá úprava střech jejich vymazáním 

jílem
3
, což zajišťovalo jistou ohnivzdornost,

4
 ale viditelně nebyla plně rozšířena ani v příštích 

letech. 

Požár vznikl v sobotu po půlnoci v ulici Pudding Lane v domě pekaře Tomase Farrynora 

za doby vlády Karla II. vinou trestuhodné pekařovy neopatrnosti. Tomas večer dostatečně 

neuhasil oheň v peci a v noci jiskry, které šlehaly ze žhavých uhlíků, zapálily palivové dříví 

uskladněné v bezprostřední blízkosti pece. Tomas se s rodinou stihl zachránit skokem z okna 

v poschodí domu, bohužel jeho hospodyni se zachránit nepodařilo a stala se tak první obětí 

ničivého požáru. Tehdejší starosta, sir Tomas Bloodworth, informaci obdržel během hodiny 

od vypuknutí požáru, ale protože malé požáry ve městě byly běžnou rutinou, situaci hrubě 

podcenil.  

Jak už bylo řečeno, požár se navzdory snaze obyvatel a preventivnímu bourání budov 

nepodařilo podobu čtyř dnů dostat pod kontrolu. Během těchto dní oheň stačil strávit na 

13 200 domů, 87 chrámů včetně původní katedrály svatého Pavla, 44 cechovních domů, 

Královskou burzu, městské vězení, čtyři mosty a tři městské brány. O střechu nad hlavou tak 

přišlo na 100 tisíc obyvatel města.
5
 Je proto až s podivem, že různé prameny uvádějí velmi 

nízký počet obětí. Nalezneme údaje uvádějící šest až šestnáct mrtvých, což vzhledem 

k rozsahu požáru nezní příliš pravděpodobně, a to i pokud vezmeme v úvahu morovou 

epidemii, která se Londýnem přehnala rok před požárem, stále přetrvávala a počet obyvatel 

značně zredukovala. Vzpomeneme-li si na, v porovnání s tímto menší, požár roku 1212, kdy 

o život údajně přišlo tři tisíce lidí, jeví se jako mnohem více pravděpodobné novější studie, 

které jdou v počtu obětí následkem nadýchání kouře do tisíců. Je tedy pravděpodobné, že ony 

nízké hodnoty uvádějí počet obětí samotných plamenů a nezahrnují počty mrtvých na nepřímé 

následky požáru, jako je právě nadýchání se zplodinami.  

                                                 
1
 Otepi slámy. 

2
 Dřevěné destičky. 

3
 Tzv. kalence. 

4
 JANATA, Jiří, et al. Požáry v českývh zemích. (2. v.) 

5
 Velký požár Londýna. In: Wikipedia: the free encyclopedia. (2. A. c) ii.) 
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Kromě zastavení morové epidemii měl Velký požár Londýna, spolu s dalším podobně 

ničivým požárem v amsterdamském Lijnbaanu
1
 roku 1673 i další vysoce pozitivní efekt, 

a sice demonstroval dynamicky se rozvíjející Evropě sílu ohně a možné následky trestuhodné 

nečinnosti na poli boje a prevence proti ohni, stal se tak veledůležitým milníkem v dějinách 

požární ochrany a rozpohyboval Evropu na prahu novověku k činům, které vyústily 

v profesionální hasičské sbory tak, jak je známe dnes.  

Hasičské pojišťovny a první sbory 

Ve stínu předešlých událostí nás nejspíše nepřekvapí, že největší rozvoj zaznamenala 

požární ochrana právě ve městech, které mají v historii s požáry bohaté zkušenosti. V této 

oblasti jednoznačně před světem dominuje Londýn, přestože byl v jistých ohledech možná 

předstižen Paříží. Londýňané jsou také průkopníky ve snaze založit si na požárech živnost. 

Roku 1680 zde byl zřízen první Fire Office
2
 svého druhu na světě. Toto ojedinělé zařízení 

fungovalo na principu pojišťovny a založil jej jistý dr. Nicholas Barbon s dobrým úmyslem 

nabídnout lidem možnost pojistit si svůj majetek před požárem. Nicméně Nicholas tak trošku 

předběhl dobu a zanedlouho zkrachoval, neboť byl nucen vyplácet větší obnosy, než mohl 

utržit.  

Nicméně Barbonovým nápadem se inspirovali jiní a dovedli jej zase o kousíček dále. Již 

o pět let později, roku 1685, je zřízena další pojišťovna, avšak fungující na odlišném principu. 

Nyní jste si nepojišťovali majetek jako takový, aby vám byla v případě požáru nahrazena 

škoda, ale vlastně jste se stali spolumajitelem, či předplatitelem, požárního sboru, který 

v případě vypuknutí požáru dorazil na místo a snažil se minimalizovat škody. Členy těchto 

soukromých požárních sborů byli převážně převozníci a lodníci z řeky Temže. Je třeba si 

povšimnout, že, stejně jako ve starověkém Římě, se první snahy o boj s ohněm objevují opět 

v rukou soukromníků jako reakce na katastrofy, které předcházely, a obyčejní lidé, nikoli stát, 

se snaží učinit co možná nejvíce k ochraně svého zdraví a majetku. 

Nápad se stal natolik populárním, že v roce 1720 bychom v Londýně napočítali již 

dvacítku takovýchto podniků, a pojišťovny se začínaly objevovat i v jiných městech. 

Jednotlivé sbory se lišily různě barevnými uniformami a pojištěnci byli označováni kovovou 

tabulkou se jménem společnosti umístěnou na viditelném místě v průčelí domu. 

S narůstajícím počtem pojišťoven narůstala i rivalita jednotlivých sborů. Běžně se stávalo, že 

hasičský sbor pojišťovny dorazil na místo a ve chvíli, kdy zjistil, že zasažený dům nepatří 

jejich pojištěnci, jen postával opodál a pozoroval, jak stavení lehá popelem. Každodenní praxe 

však mnohdy zašla ještě dál – ve chvíli, kdy dorazila smluvní jednotka pojištěnce, sbor ve 

věci nezainteresovaný úmyslně překážel v práci rivalům z konkurenční pojišťovny snažícím 

se všemi prostředky požár uhasit. Takto zaběhnutá praxe trvala takřka po celé jedno století 

a Anglie se tak na počátku 19. století mohla pochlubit pouze špatně organizovanými a zcela 

nedostatečně vycvičenými necentralizovanými hasičskými společnostmi, které byly pro město 

své velikosti a významu značně nedostačující, a i přes slibný začátek najednou zaostávala za 

světem. 

                                                 
1
 Ropewalk. 

2
 Požární úřad. 
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První městské hasičské sbory 

Nové světlo do nastalé neutěšené situace požární ochrany přinesl až opět požár, tentokrát 

skotského města Edinburghu na počátku 19. století. Zde se naplno projevila špatná koncepce 

sborů hasičských pojišťoven založená na nedostatečně vycvičených a organizovaných 

jednotkách, které nebyly schopny si vzájemně pomoci, a chvalitebná myšlenka boje s požáry 

tak byla více méně neúmyslně degradována na komerci a konkurenční boj. Roku 1824 zde 

došlo ke sloučení hasičských sborů pojišťoven do prvního městského hasičského sboru ve 

Velké Británii pod název Edinburgh Fire Engine Establishment. Velení nad sborem bylo 

svěřeno čtyřiadvacetiletému mladíkovi Jamesi Braidwoodovi, který v počátcích velel 

osmdesáti mužům, ty podrobil tvrdému výcviku a takřka vojenskému drilu. 

O dva roky později se edinburghským příkladem inspiroval dynamicky se rozrůstající 

industrializovaný Londýn, který roku 1826 přistoupil ke slučování sborů hasičských 

pojišťoven také. Nápad přišel doslova za pět minut dvanáct, neboť londýnská zástavba se dále 

zhušťovala a překotný vývoj průmyslu umocňoval zvyšující se nebezpečí požárů, bylo tedy 

jen otázkou času, kdy nastane situace podobná či dokonce horší, než byla ta z počátku září 

1666. Londýnští radní však nezaspali a již roku 1832 povolali do města věhlasného 

odborníka, a to právě Jamese Braidwooda, který převzal velení nad londýnským London Fire 

Engine Establishment (LEFE) a tím i nad osmdesáti muži rozdělenými do devatenácti stanic 

v centru Londýna. 

Přestože počet jeho mužů později narostl, v počátcích se dostal se sborem do paradoxní 

situace, kdy se stejným počtem mužů jako ve svém původním působišti v Edinburghu musel 

chránit mnohem větší a náročnější oblast. Využil proto nabytých zkušeností a podrobil své 

muže velmi náročnému neutuchajícímu výcviku, jenž byl prováděn dnem i nocí. Muži museli 

cvičit po tmě a v těžko přístupných místech, jako sklepy a půdy domů či lézt bez jištění po 

střechách. Mnohdy testoval bdělost hasičů náhodnými poplachy a jeho hasiči byli známí tím, 

že vnikali do hořících budov a v nich hasili požár přímo v epicentru, což se vymykalo 

zaběhnuté praxi hasit okolí domu či samotné stavení z vnějšku. Docílil tak navrácení Londýna 

na pomyslnou špici žebříčku požární ochrany a sám se stal světově uznávaným odborníkem 

ve svém oboru.  

Braidwood provedl i jiné změny vedoucí k větší efektivitě práce. Především zavedl 

jednotné praktické černé uniformy, jejichž součástí byly kožené boty a přilby. Mimoto pro své 

muže zřídil i motivující hierarchii hodností a novinku ve formě penzijního systému. Po 

následujících takřka třicet let, až do své smrti, byl James Braidwood celosvětovou vůdčí 

autoritou na poli požární ochrany.  

Braidwood umírá 22. června 1861, kdy, věrný svému zvyku, míří v čele svých mužů 

k požáru na Tooley Street, poblíž Toweru, a na místě jej pohřbí zřícení zdiva přilehlé budovy. 

Pohřební průvod táhnoucí se v délce takřka dva a půl kilometru je snad nejpříhodnějším 

důkazem Braidwoodova přínosu a asi největší poctou, jež se tomuto muži oddanému věci 

požární mohla dostat.  

Metropolitní hasičský sbor 

Na Braidwoodovo místo nastupuje další budoucí světová autorita v požární prevenci, jejíž 

věhlas pronikne dokonce až za oceán, a která nabude takové vážnosti, že o radu jí bude žádat 

i britská královna Viktorie. Stal se jí kapitán, později sir, Eyre Massey Shaw. Shaw byl 
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původně irským vojenským důstojníkem a před příchodem do Londýna řídil policejní 

a hasičský sbor v Belfastu. Opět si všimněme, že hasičské sbory stále mnohdy plní i funkci 

strážců pořádku, což je ve své podstatě logický krok, neboť hasiči na hlídkách procházejí 

město a byl by tak nesmysl dublovat jejich práci dalším zvláštním útvarem, který by řešil jen 

otázku kriminality. Shaw tak využil zkušeností z armády a razantně posílil disciplínu 

svěřeného sboru.  

Roku 1866 byl londýnským parlamentem z fungujícího London Fire Engine Establishment 

zřízen Metropolitan Fire Brigade
1
, a stal se tak předchůdcem dnešního London Fire Brigade

2
. 

Ve své době se mimo jiné jednalo o největší hasičský sbor na světě, který byl koncem 

šedesátých let 19. století rozmístěn po padesáti devíti požárních stanicích ve městě, a hasičské 

řemeslo nabylo dokonce takové popularity, že v průběhu sedmdesátých let pomáhal při hašení 

požárů i nadšený dobrovolník královské krve Princ z Walesu. V téže době již sbor vlastnil 

parní stříkačky, které byly už nějakou dobu ve vybavení sborů po celém světě, ale předchozí 

velitel James Braidwood jejich zavedení až do své smrti zarputile odmítal. Dále sbor využíval 

ručně ovládané výsuvné žebříky, a dokonce komunikoval skrze telegrafní komunikační 

systém. 

Válka 

Metropolitní hasičský sbor fungoval výborně i během obou světových válek, kdy se 

londýnští hasiči, jako vůbec první na světě, museli potýkat zároveň s několika nebezpečími 

nejen v podobě požáru, ale třeba i nepřátelských náletů. Již během první světové války přišli 

Němci s koncepcí bombardování Londýna, kdy využívali vzducholodě Zeppelin, a kupříkladu 

jeden takovýto nálet v roce 1915 způsobil dvacet devět různých požárů na různých místech 

Londýna.  

Doslova ta pravá zkouška ohněm přišla ale až v průběhu druhé světové války, kdy od roku 

1940 zasypávala německá Luftwaffe Londýn, mnohdy takřka nepřetržitě, často vysoce 

zápalnými pumami a hasiči ve velkém umírali přímo při hašení na následky bombardování.
3
 

Přesto se neustále hlásilo velké množství dobrovolníků.  

Další nebezpečí přichází koncem války, kdy se Londýn stává častým cílem německých 

raket V-1 a V-2. Tehdy londýnští hasiči pomáhají i s vyprošťováním obětí a naplno se 

zapojují i do záchranných prací, které se tak nadále přidávají k jejich běžným povinnostem 

i do budoucna. Britská vláda tehdy posiluje 1600 profesionálních hasičských sborů v zemi 

dvaceti třemi tisíci dobrovolníky a zestátněním přijímá otázku požární ochrany a boje 

s ohněm zcela pod svou kontrolu. Britští hasiči, zoceleni válečnými zkušenostmi, jsou dodnes 

považováni za špičku ve svém oboru na celém světě. 

                                                 
1
 Metropolitní hasičský sbor. 

2
 Londýnský hasičský sbor. 

3
 Nutno podotknout, že podobná a mnohdy horší situace nastává pro hasiče v nacistickém Německu po 

obratu ve válce. 
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Amerika 

Zatímco Evropa má v osmnáctém století velké zničující požáry již za sebou, na americkém 

kontinentu živel stále čeká na vhodnou příležitost. První výraznější ukázku toho, co oheň 

dovede, spatřujeme v Bostonu roku 1711, kdy živel strávil přes sto budov a během osmi hodin 

mu padlo za oběť na dvanáct lidí. Nejspíše jako reakce na tento požár vznikl v letech 1733 

v Bostonu hasičský sbor dobrovolníků a o čtyři roky později, roku 1737, bychom pětatřicet 

hasičských dobrovolníků napočítali i v rozvíjejícím se New Yorku. Populárnost a nezbytnost 

podobných bohulibých činností podporoval i budoucí první americký prezident George 

Washington, když roku 1774 pomáhal při zakládání jednoho takového sboru
1
.  

Další významný požár zaznamenáváme v prosinci roku 1835 v New Yorku, při jehož 

zdolávání významnou měrou pomohl právě místní dobrovolný sbor. Požár vznikl v oblasti 

skladišť a obchodů, kde se snadno a rychle šířil, navíc led a krutá zima zkomplikovaly přístup 

k vodě. Zde se ukázalo, že dobrovolné spolky jsou sice velmi bohulibou činností, ale, 

s přihlédnutím k jejich nepřílišné organizaci a připravenosti, málo účinné při zdolávání 

velkých a komplikovaných požárů. Na konci občanské války
2
 byl tedy v New Yorku zřízen 

profesionální hasičský sbor, jenž disponoval třiceti třemi ručními stříkačkami na koňských 

povozech, jedenácti žebříky a šesti sty placenými hasiči. V mnohých publikacích je právě 

tomuto sboru přiznáno označení první profesionální v USA,
3
 jiné zdroje

4
 za první 

profesionální hasičský sbor na americkém kontinentu označují sbor ve Philadelphii, který měl 

už roku 1736 (takřka o sto let dříve) založit sám Benjamin Franklin (v interpretaci velice 

záleží na chápání pojmu profesionální hasičský sbor, zde bych se přikláněl k tomu, že se 

jednalo o (možná placený) městský sbor, ovšem o profesionálním pojetí, tak jak jej známe 

dnes, nebo alespoň v Anglii za Braidwooda, nejspíše nemůže být řeč). 

Požár Chicaga 

Přestože jisté kroky v oblasti ochrany a boji s požáry Američané již učinili dříve, k většímu 

snažení je opět, stejně jako Evropany v roce 1666, přiměl až ničivý požár, tentokráte 

v Chicagu 8. října 1871. Požár vznikl na pile, zničil takřka čtyři bloky budov a kupodivu byl 

velmi rychle, po třech hodinách, uhašen. Vzápětí ale vznikl další a pro vyčerpané hasiče, kteří 

si na pomoc přizvali i své kolegy z okolí, tak začal čtyřiadvacetihodinový maraton, po němž 

se požár teprve podařilo dostat pod kontrolu. Konečný účet živel vystavil na osmnáct tisíc 

budov a tři stovky lidských životů. Dalších sto tisíc lidí pak přišlo o střechu nad hlavou. 

Reakcí na katastrofu bylo zdvojnásobení členů místního sboru a dodnes se každoročně kolem 

9. října pořádá v USA Fire Prevention Week
5
, jako památka na onu katastrofu, jejímž 

maskotem je pes Sparky oblečený v hasičském.
6
 

 

                                                 
1
 Bohužel jméno onoho sboru se mi nepodařilo dohledat. 

2
 1861 - 1865 

3
 WALLINGTON, Neil. Hasičské automobily & historie hasičství. (2. i.) 

4
 JANATA, Jiří, et al. Požáry v českých zemích. (2. v.) 

5
 Týden protipožární ochrany. 

6
 CRUMMENERL, Rainer. Hasiči. (V Čechách je Sparkyho ekvivalentem dráček Soptík.) 
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OHEŇ: BOJUJEME S DŮMYSLEM 
Vývoj techniky od kožených hadic po dýchací přístroje 

Původně jsem chtěl tuto a předchozí podkapitolu, pro větší přehlednost, spojit v jeden 

celek, ale vzápětí jsem pochopil, že přehlednost by se změnila v chaos, převzal jsem tedy 

tradici ostatních publikací a podkapitoly rozdělil. Vývoj techniky je totiž natolik překotně se 

rozvíjející a obsáhlé téma, že můj záměr by způsobil zmatek a nezměrnou koncentraci 

informací. Věřím, čtenáři, že obrázek si nakonec uděláš sám. 

Obecně je nutno k hoření splnit tři základní podmínky. Je nutno mít hořlavou látku, dále 

tzv. oxidační prostředek, tedy nejčastěji kyslík, a tak říkajíc zdroj iniciace, což znamená něco, 

co hořlavinu zapálí – může se jednat o horký vzduch, jiskru, plamen či horký povrch. Ve 

chvíli, kdy se nám tyto tři základní faktory sejdou, nic nebrání vyšlehnout plamenům. První 

pokusy o jejich zvládnutí nalézáme již v Egyptě, konkrétněji v prosperující Alexandrii, kolem 

let 250 př. n. l. Tehdy učenec a obyvatel tohoto přístavního města, Ctesibus
1
, vynalezl cosi, 

co můžeme s hrdostí nazvat první ruční hasičskou stříkačkou.
2,3 

Asi nejlepší popis Ktesibiova
4
 zařízení nalezneme na informačních tabulích v expozici 

požární ochrany ve Zbirohu: „Pístové čerpadlo poháněné dvouramennou pákou bylo 

ponořeno do dřevěné nádrže (do níž se voda nosila džbery), stříkalo se pomocí pevně 

zabudované proudnice.“ Z tohoto popisu vyplívá, že se jednalo o zařízení na principu pumpy. 

Dále se dočteme, že zařízení později „do známé podoby pístového čerpadla“ zdokonalil jeho 

žák Hérón z Alexandrie. Toto čerpadlo se pak, podle téhož zdroje, stalo základem hasičské 

ruční stříkačky.
5
 

Běžná hasičská technika 

V předešlé podkapitole jsme se seznámili s dějinami boje s ohněm z pohledu prvních snah 

o požární ochranu a prvních hasičských sborů. Na první opravdu organizované snahy jsme 

narazili již ve starověkém Římě, který se stal první a na dlouhou dobu poslední kapitolou 

požární ochrany před branami temného středověku. Ukázali jsme si, jak právě až velké požáry 

a neštěstí přivedly civilizaci k rozumu – vzpomeňme na Velký požár Londýna 1666 nebo na 

                                                 
1
 Jiné verze téhož jména: Ctesébius (SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany 

v českých zemích. (2. vi.)) 
2
 Zdroje uvádějí, že „šlo o čerpadlo se dvěma válci a snad větrníkem. Jeho stříkačku zdokonalil o 50 let 

později jeho žák matematik a vynálezce Heron (či Hérón) z Alexandrie (cca 200 př. n. l.)“ zdroj dále říká, že 

stříkačka se rozšířila i do Říma, kde byla známá pod názvem Syphon, a prakticky nezměněná (známá jako 

Heronova stříkačka) se využívala až do 16. století (NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek VII - Vývoj 

hasičské techniky. (2. iv.)) 
3
 Mírně lišící se interpretace popisu Ctesebiova stoje: „Pumpa se skládala ze dvou válců s písty, kdy střídavě 

jeden z válců nasával vodu a druhý válec tlačil vodu do výtlačného potrubí. Pohyb válců zajišťovala vodní pára. 

Vynález této vodní pumpy se osvědčil, a proto sloužil pro sestrojení první požární stříkačky, která se kdy dala do 

provozu.“ (ŠČOTKOVÁ, Petra. Historický vývoj sprinklerového zařízení. (2. A. a) vii.)) 
4
 Všimněme si další verze téhož vynálezcova jména (Expozice PO Zbiroh, 2013. (2. B. iv.)) 

5
 Viz Obrazová příloha č. 1: Hérónova stříkačka. 
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požár Chicaga 1871 – a na několika nejvýraznějších příkladech si demonstrovali vývoj 

protipožárních spolků ve světě. Změňme však úhel pohledu a všimněme si kapitoly vývoje 

techniky, která kráčela ruku v ruce s rozrůstáním protipožárních spolků, a opět si 

demonstrujme svižný rozmach techniky ve věci požární, kde – opět nikoli překvapivě – 

dominuje evropské ostrovní království Velké Británie, nicméně jistým velmi významným 

prvenstvím se pyšní i Nizozemí či Německo nebo Spojené státy. 

Jak jsem již zmiňoval v úvodu podkapitoly – první pokus zjednodušit hašení ohně provedl 

v Egyptě, v Alexandrii, ve 3. století př. n. l.
1
, její obyvatel Ctesébius, jenž vynalezl první 

zdokumentovanou ruční požární stříkačku na světě fungující na principu pumpy. Ale první 

organizované snahy o požární ochranu jsme nalezli až v Římě. Avšak přestože Římané byli 

průkopníky v požární ochraně, nepřišli s žádným strojem, který by jim tuto práci výrazně 

zjednodušil. Dokonce až do 15. století se lidstvo při hašení – pokud se vůbec k hašení 

přistoupilo – spoléhalo takřka výhradně na vědra s vodou, která byla v lepším případě 

podávána řetězem lidí, na plachtu či kůži, kteroužto oheň udusávali, a na háky a sekery, které 

jim pomáhaly při strhávání hořících kusů domu či strhávání krytin ještě nezasažených domů, 

aby zabránili ohni v šíření. V některých městech alespoň zaznamenáváme nařízení, které 

cechům přikazovalo pro případ požárů podobné náčiní vlastnit a hasit jím. Právě nyní, 

v 15. století, se začínají objevovat první mechanické (ruční) hasicí přístroje s maximálním 

objemem 1,5 litru
2
, rozhodně však nezaznamenáváme žádné masové rozšíření, a jde tedy 

spíše o ojedinělé případy. Až v době renesance, kdy jsou překládány starověké listiny 

a dokumenty, se učenci seznamují s věděním a vynálezy Antiky včetně právě prvních hasících 

strojů či organizovaných snah, přesto lidstvo bude muset ujít ještě dlouhou cestu, než 

starověké metody alespoň dožene.  

První stříkačky 

Závěr sedmnáctého století se nese ve znamení pozvolna se zrychlujícího zbrojení v oblasti 

boje s ohněm, a to primárně v Anglii (opět si všimněme souvislosti Velkého požáru Londýna 

1666), nicméně první vlaštovky vidíme již v Německu o deset let dříve před Velkým 

požárem. Je pravda, že pojízdné ruční stříkačky lidstvo sporadicky využívá již od první 

poloviny 16. století, kdy pravděpodobně konstruktér Antonín Platner z Augšpurku 

zkonstruoval první vozovou stříkačku.
3
 Teprve v roce 1655 německý konstruktér Hans 

Hautch přichází s principem vzduchojemu, který pomáhá udržovat rovnoměrný proud při 

hašení – do této chvíle se hasilo principem nasát a vystříknout, čímž pádem byl proud 

nerovnoměrný a méně účinný. 

Jan van der Heyden 

Než se podíváme na Britské ostrovy, zavede nás bádání do Nizozemí, kde – i světově – 

nejvýznamnější postavou požární ochrany byl malíř
4
 a vynálezce, průkopník požární techniky 

                                                 
1
 Některé publikace uvádějí století druhé. 

2
 CRUMMENERL, Rainer. Hasiči. (2. i.) 

3
 Expozice PO Zbiroh, 2013. (2. B. iv.) 

4
 Známý obraz požáru městské radnice v Amsterdamu roku 1652. 
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a taktiky a zakladatel požární literatury
1 – Jan van der Heyden

2
 a jeho často opomíjený bratr 

Nicolaas, kteří spolu pracovali na vynálezu požární stříkačky, na níž lze připojit jimi roku 

1673
3
 vynalezené kožené

4
, 15 metrů dlouhé, hadice, na konci opatřené mosaznými 

koncovkami
5
. Pokud se do této doby cosi jako hadice vůbec používalo, pak byly údajně 

vyrobeny z volských střev a naopak první bezešvé tkané hadice se objevují až v 18. století.
6,7

 

Jan van der Heyden v Amsterdamu zavedl pouliční osvětlení, čímž si získal vážnost 

a respekt místních představitelů města i obyčejných občanů, ale až teprve vynález stříkačky, 

na níž bylo možné napojit ony hadice, způsobil přímo senzaci, neboť doposud využívané 

požární stříkačky, podle dobových záznamů i samotného Heydena, nadělaly více škody než 

užitku. Kupříkladu se z jeho studie dozvídáme, že průměrná škoda při hašení požárů 

v Amsterdamu starými stříkačkami činila za rok 341 376 guldenů. Naproti tomu průměrná 

škoda při hašení hadicovými stříkačkami se za rok pohybovala jen kolem 3 670 guldenů. Což 

je značný rozdíl, a to i pokud uvážíme, že Heyden se snažil své stříkačky propagovat a čísla 

tak mohl nadsadit.
8
 Velkým přínosem se vynález stal již v roce 1673, kdy výrazně pomohl při 

požáru amsterdamské čtvrti Ropewalk a dost možná tak zabránil opakování nedávného 

Velkého londýnského požáru. 

(…) „Žadatelé tedy žádají, aby jim a jejich dědicům byl vynález patentován. Věc se má tak, 

že jsme byli prosbě žadatelů příznivě nakloněni a souhlasili jsme s patentováním na dobu 

pětadvaceti příštích let ve Spojeném Nizozemí, připojených územích, městech a jejich lénech, 

kde mohou vyrábět nově vynalezené stříkačky, vyzkoušet je, uvést je do provozu a používat, 

současně se zakazuje prodávat obyvatelům Spojeného Nizozemí, připojených území, měst 

a lén příštích pětadvaceti let vcelku nebo po částech, přímo nebo nepřímo jiné podobné 

přístroje vytlačující vodu, které by se mohly použít ve spojení s hadicemi nebo nám přivézt 

a prodávat okopírované stříkačky vyrobené někde jinde pod trestem propadnutí všech 

padělaných přístrojů a nástrojů a pokutou devět set guldenů, z čehož jedna třetina bude 

náležet zástupci, který bude sepisovat protokol, druhá chudým, zbývající třetí třetina 

žadatelům a jejich dědicům, aby mohli mít prospěch z nového vynálezu, jaký se v těchto 

zemích nevyskytl a nebyl použit a byl shledán perfektním.“ Úryvek ze schválení žádosti bratří 

Heydenů o patentování jejich vynálezu (21. 9. 1677 v Haagu), k němuž byla připojena 

podmínka schválení: (…) „a budou zavádět vynález i do provincí, vyzkouší ho a uvedou do 

provozu.“
 9

 

                                                 
1
 Kniha od Heydena a jeho syna: Beschryving der Slang-Brand –Spuiten (popis protipožární stříkačky 

s hadicemi). 
2
 Jan van der Heyden. In: Wikipedia: the free encyclopedia. (2. B. i.): Někdy též psáno Heiden; 

5. 3. 1637 (Goriechem, Holandsko) – 28. 3. 1712 (Amsterdam). 
3
 V jiných zdrojích nalezneme rok 1672. (Expozice PO Zbiroh, 2013. (2. B. iv.)) 

4
 Některé zdroje uvádějí jako původní materiál plachtovinu. (SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální 

požární ochrany v českých zemích. (2. vi.)) 
5
 WALLINGTON, Neil. Hasičské automobily & historie hasičství. 

6
 SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích. (2. vi.) 

7
 Expozice PO ve Zbirohu opět říká něco jiného než ostatní zdroje, pro úplnost doslovně cituji: „Za další 

milník lze považovat rok 1672, kdy Holanďan Jan van der Heyde (opět lišící se verze jména) vyrobil první 

koženou hadici, kterou bylo možné dopravovat vodu od stříkačky k požáru. První hadice šité z plachtoviny 

vyrobil v roce 1690 Holanďan James van der Heiden (jiné křestní jméno a jinak psané příjmení).“ Potvrzení 

těchto informací jsem se nikde nedohledal, proto jsem je uvedl pouze pro úplnost. (Expozice PO Zbiroh, 2013. 

(2. B. iv.)) 
8
 JENDŘIŠÁK, Josef. Van der Heyden. (2. B. iii.) 

9
 JENDŘIŠÁK, Josef. Van der Heyden, str. 9-10. (2. B. iii.) 
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U hadic ještě chvilku zůstaneme. První ohebnou sací hadici
1
 vyrobil jistý Leopold 

z Klanic (národnost ani přesnou dataci zdroj neuvádí). Původně byla vytvořena z kůže – 

gumové se začali vyrábět až od roku 1850.
2
 

Anglie 

S rokem 1721 se konečně dostáváme do Anglie Tehdy nadšený londýnský znalec 

mechaniky a výrobce knoflíků Richard Newsham  přichází s promyšleným systémem, který 

vůbec poprvé zajišťuje při hašení spolehlivě stálý tlak vody, a tudíž její nepřerušovaný 

proud.
3
 Mimo jiné také, v Anglii jako první, umísťuje požární stříkačku na vůz tažený koňmi, 

čímž umožňuje konstruování těžších stříkaček. Sám zakládá firmu na jejich výrobu a vyváží 

i za oceán. Roku 1725 zde vzniká zatím největší požární stříkačka, jejíž obsluha vyžadovala 

14 pumpařů, dosah proudu vody činil cca 50 metrů a za minutu vypumpovala 727 litrů vody. 

Kolem roku 1820 již každé větší město naplno využívá požárních stříkaček připevněných na 

povozech, naproti tomu ještě na počátku 20. století bychom na vesnicích našli obyčejné ruční 

stříkačky. Nejznámějšími výrobci stříkaček v Británii, kteří vyváželi do světa, a především 

pro Evropu, byly značky: Merryweather & Sons, jejímž zakladatelem byl Moses 

Merryweather (později se připojil syn Richard Moses Merryweather)
4
, a největší rival – 

značka W. J. Tilley
5
. 

Na počátku 19. století se dostává pozornosti i zámoří – na trh tehdy vstupují američtí 

výrobci jako: James Smith, Patrick Lyon, William Hunneman či společnost Button and 

Company. Ve stejné době se stále více prosazují tzv. double-deckery, což byl typ stříkačky, 

kdy jedna řada pumpařů stojí na voze a druhá v úrovni silnice. Požární stříkačkám se dokonce 

dostává takové oblibě, že kupříkladu při příležitosti Velké londýnské výstavy roku 1851 jsou 

uspořádány závody pumpařů, na něž se sjedou pumpaři i ze zámoří. Pro velký úspěch se 

podobná akce koná i na výstavě v Paříži roku 1855. Tyto soutěže můžeme označit za jednu 

z prvních velkých reklamních kampaní společností, které stříkačky vyráběly, neboť jejich 

cílem bylo především demonstrovat, co který stroj dokáže.  

Nástup páry 

První úspěšný pokus využít páru k pohonu stříkačky zaznamenáváme roku 1829 – 

londýnští konstruktéři George Braithwait a John Ericsson sestrojují první dvouválcový 

parní stroj o výkonu 10 kW, který pohání parní stříkačku. Tato 2,5 tuny vážící stříkačka byla 

k použití připravena po třinácti minutách od roztopení, disponovala dosahem proudu 27 metrů 

a za minutu vypumpovala 680 litrů vody.
6
 Osvědčila se záhy při požáru divadla ve čtvrti 

Soho, kdy v krutých mrazech po dlouhých pět hodin pumpovala vodu, a fungovala tak ještě 

dlouho po tom, co ostatní stříkačky na místě zamrzly. Přestože se pára velmi osvědčila, stále 

                                                 
1
 Tzv. savice neboli savec. 

2
 Expozice PO Zbiroh, 2013. (2. B. iv.)) 

3
 Se vzduchojemem, který zastává podobnou funkci, přišli již dříve v Německu – zde se jednalo o jiné 

účinnější řešení. 
4
 Merryweather & Sons. In: Wikipedia: the free encyclopedia. (2. B. ii.) 

5
 Přejmenována na Shand Mason & Co. 

6
 S mírně lišícími se údaji opět přichází expozice PO ve Zbirohu: „…stříkačka o výkonu 7,5 kW s průtokem 

675 l /min…“ Dále je zde uveden lišící se rok: 1828 a informační tabule doplňuje: „…v roce 1833 se od její 

výroby pro nezájem ustoupilo.“ (Expozice PO Zbiroh, 2013. (2. B. iv.)) 



- Dějiny boje s ohněm - 

29 

přetrvávaly pochyby a výhrady k jejímu zavedení. Kupříkladu James Braidwood odmítal 

zavést parní stříkačky do výzbroje londýnských hasičů až do své smrti roku 1861, čímž se 

Londýn na malou chvíli stáhl ze špičky celosvětového žebříčku požární ochrany. Dalším 

faktorem, pro neochotu zavést páru, byly protesty pumpařů, kteří by tak přišli o různé výhody 

a příděl piva z této funkce plynoucí jako náhrada za pozbyté síly. Nemalou roli v začátcích 

hrála i častá poruchovost parních strojů.  

Roku 1840
1
 se v USA objevuje první parní stříkačka, jejíž konstrukce vycházela ze starší 

lokomotivy a zároveň šlo o první samohybnou požární stříkačku, jež však mohla být tažena 

i koňmi. Přišel s ní konstruktér z New Yorku Paul Hodge. O pár let později, roku 1851, jistý 

William Lay ve Filadelfii sestrojuje samohybnou stříkačku využívající rotační čerpadlo, čímž 

zvýšil výkon stříkačky na 1800 litrů za minutu. Další samohybnou stříkačku konstruuje roku 

1854 jiný Američan, A. B. Latta.
2
 Zároveň se zde velmi rychle rozšiřuje trh s požárními 

stříkačkami a na scénu se vynořují další a další společnosti, kupříkladu Silsby, Clapp & Jones, 

Rumsay & Co., Lee & Lanard…  

Naproti tomu v Evropě trh stále ovládají dva nesmiřitelní rivalové Mason a Merryweather. 

Mason přichází roku 1858 s parní stříkačkou taženou, dosud nevídaně, koňským trojspřežím 

a Merryweather naopak roku 1861 konstruuje nejsilnější parní stříkačku své doby nazvanou 

příznačně Deluge
3
 o výkonu 30 kW a dosahem 43

4
 metrů. Boj o trh přeje takovým soutěžím, 

jaké se konaly u příležitosti Velké výstavy, a tak je v roce 1861 londýnský Hyde Park 

svědkem první regulérní soutěže parních stříkaček. O něco málo úspěšnější se zdá přeci jen 

být společnost Shand Mason, která kolem roku 1864 expeduje své stroje do celého světa. Jako 

příklad uveďme Rusko, Bombaj, Nový Zéland, Polsko, Dánsko, Irsko či Lisabon.  

Společnosti po celém světě jako by se začali předhánět, kdo sestrojí větší a těžší požární 

stříkačku. Tak kupříkladu firma Amoskeag v USA roku 1894 sestrojuje pro hasičský sbor 

v Connecticutu údajně největší samohybnou parní stříkačku na světě o váze 7 tun dosahující 

rychlosti až 48 km/hod. Společnost Merryweather roku 1889 kontruje stříkačkou Fire King, 

která naopak disponuje údajně největším výkonem ze všech samohybných evropských 

stříkaček, a to 1800 litrů za sekundu s váhou 5,5 tuny. Nevýhodou těchto strojů byla jejich 

obrovská hmotnost, pro niž nebyly přizpůsobeny brzdy, a stříkačka byla sama o sobě poměrně 

těžce ovladatelnou.  

Motorové stříkačky a první elektromobily  

Počátek dvacátého století se nese v duchu nástupu motorových stříkaček a experimentů 

v oblasti pohonu. Výsledkem většiny prvních snažení o požární motorová vozidla byly osobní 

vozy pro velitele zásahu. První požární stříkačku s benzínovým pohonem sestrojil Gotlieb 

Daimler.
5
 V Rakousku-Uhersku se stříkačkou s benzínovým motorem přišel pozdější 

konstruktér automobilky Tatra Ing. Hans Ledwinka v roce 1908. V témže roce automobilka 

zahajuje výrobu požárních automobilů označovaných NWK
6
.
1
 

                                                 
1
 Informační tabule ve Zbirohu uvádějí rok 1841 a doplňují celé jméno: Paul Rapsey Hodge. (Expozice PO 

Zbiroh, 2013. (2. B. iv.)) 
2
 Expozice PO Zbiroh, 2013. (2. B. iv.) 

3
 Záplava. 

4
 Později zvýšeno na 65m. 

5
 Bližších informací jsem se opět nedohledal. (Expozice PO Zbiroh, 2013. (2. B. iv.)) 

6
 V té době se automobilka jmenovala Nesselsdorfer Wagenbau-Fabrik-Gesselschaft. 
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Je velmi zajímavé, že již kolem roku 1905 se živě experimentovalo s technologií, k níž se 

dnes pomalu ale jistě vracíme, totiž k elektromobilům, tehdy napájeným především těžkými 

olověnými akumulátory. Kupodivu se tato technologie těšila velmi velké oblibě i přes její 

nezanedbatelné nevýhody, s nimiž se do jisté míry potýkáme dodnes, jako byla poměrně nízká 

rychlost (asi jen 30 km/hod), nutnost častého dobíjení (baterie vydržely jen na jeden zásah) či 

již zmiňovaná vysoká hmotnost způsobená olovem, z něhož byly akumulátory vyrobeny.
2
 

Jako příklad firem, které automobily tohoto typu vyráběly, uveďme francouzskou společnost 

Cedes, spolupracující s rakouskou Daimler Motors, či značku Tilling Stevens z Velké 

Británie.  

Problém nedostatku energie u elektromobilů, kdy akumulátory nemohly napájet zároveň 

stříkačku a zároveň pohánět auto, se výrobci snažili řešit různými hybridy a kombinacemi 

vícero technologií. Nejčastěji akumulátor poháněl vozidlo, které vezlo motorovou stříkačku, 

ale kupříkladu ještě v roce 1909 v Hamburku nalezneme elektromobil vezoucí stříkačku parní. 

Poměrně odvážné bylo řešení pomocí různých chemických směsí a reakcí. Automobily často 

vezly i zásobník s vodou, čímž se vyřešil problém mnohdy zdlouhavého hledání zdroje vody, 

nyní se ihned po příjezdu mohlo začít hasit ze zásobníku na vozidle, zatímco se zdroj vody 

hledal. Voda z nádrže pak byla často ze zásobníku vytlačována právě chemickou reakcí. 

Příkladem takového vozidla může být to od společnosti Merryweather, které bylo dodáno 

hasičskému sboru v Tottenhamu do požární stanice Haringey v severním Londýně roku 1903. 

Roku 1904 byla do anglického Middlesexu dodána první automobilová stříkačka, o výkonu 

30 kW, jejíž motor poháněl zároveň stříkačku a automobil. Dosahovala maximální rychlosti 

30 km/hod, disponovala nádrží na 272 litrů vody a vyčerpala 1136 litrů vody za minutu. Také 

se jednalo o jeden z prvních víceúčelových vozů, který na místo dovezl i materiál. Dodnes je 

vystaven v londýnském Muzeu vědy. Roku 1906 přišel americký výrobce Waterous 

s koncepcí dvoumotorového hasičského vozu, kdy jeden motor poháněl stříkačku a druhý 

motor vůz samotný. Přesto ještě na počátku 20. století nalezneme benzínové stříkačky tažené 

koňmi. Naftové motory se poprvé objevují až ve třicátých letech a jejich výrobcem je známá 

firma Mercedes-Benz.  

Mezi americké společnosti vyrábějící požární vozidla můžeme ve dvacátém století zařadit 

především Mack, American LaFrance, Pirsch, Seagrave či Dennis, která po vypuknutí první 

světové války ovládá trh nejen v Americe, ale i ve Velké Británii. K zástupcům Francie 

zařaďme společnost Delafirmuhaye a v Itálii asi každý zná firmu Fiat. 

Dvacáté století s sebou přináší i nový přístup společností, které vyrábí vozy často na míru 

hasičům od základů, nikoli jen přestavbou jiných vozidel jako doposud. Objevují se zdvojená 

zadní kola či posilovače brzd. Roku 1935 přichází firma Leyland s uzavřenou karoserií 

automobilu a sedadly ve směru jízdy, což je reakcí na častá zranění hasičů, kteří vypadávali za 

jízdy z vozidla, neboť seděli kolmo ke směru jízdy a jediné, co je na vozidle drželo, byla 

vlastní síla. O něco dříve přišla s prvním krůčkem firma Dennis, která umístila sedačky do 

nástavby vozidla, nikoli po jeho stranách.  

S rostoucí složitostí a náročností obsluhy se hasičské řemeslo postupně diferencovalo 

a jednotliví členové se specializovali na určité úkony, jako třeba mechanik či řidič.  

                                                                                                                                                         
1
 Expozice PO Zbiroh, 2013. (2. B. iv.) 

2
 Viz Příloha č. 5: Elektrické vozy. 
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Speciální hasičská technika 

Na předchozích stránkách jsme se zběžně seznámili především s vývojem požárních 

stříkaček, nicméně ty nejsou jedinou zbraní ve výstroji hasičských sborů po světě. Souběžně 

s vývojem stříkaček se rozvíjely a vynalézaly i jiné neméně důležité nástroje požární ochrany, 

které si letem světem představíme. Kupříkladu první letadlo, ač ne v dnešním slova smyslu, 

bylo k hašení požáru využito v USA roku 1918 v San Diegu, kdy dva hasiči v něm 

disponovali hasicími přístroji o objemu 11 litrů a sami jimi ze vzduchu hasili (podrobnosti 

nejsou známy). 

Požární žebříky 

Jednoduché požární žebříky spatřujeme již ve výzbroji římských vigilů, avšak jejich rozvoj 

započal až počátkem 19. století, kdy byl v Paříži roku 1802 představen první žebřík určen 

přímo do výzbroje hasičům.
1
 Avšak již roku 1761 německý zámečník Birner z Mnichova 

přichází s prvním výsuvným žebříkem na světě. Roku 1792 u něj pak řeší západkový systém, 

a tím jeho samovolné zasouvání.  

Vývojem výsuvných žebříků se zabývaly hlavně Spojené státy, které rostly stále do větší 

výšky. Některé žebříky byly dokonce natolik dlouhé, že vozidla, která je vezla, byla vybavena 

řiditelnými nápravami, které ovládal určený člen posádky. S prvním otočným žebříkem 

umístěným na povozu přišel Němec Andreas Scheck. Roku 1808 byl v Knittlingenu 

v Německu uveden do služby nejspíše první otočný žebřík, kterému se dostalo takové 

popularity, že byl využíván až do roku 1948. 

Roku 1888 byl chicagskou společností E. B. Preston Company vyroben první celokovový 

požární žebřík vztyčovaný ručně. O čtyři roky později, roku 1892, spatřujeme v Německu 

první o 360° otočný žebřík od společnosti Magirus a tatáž společnost přišla i s prvním 

žebříkem obdařeným automatizací, kdy pomocí stlačeného oxidu uhličitého bylo možno 

nastavovat sklon žebříku – vysunovat se ale musel nadále ručně. Tatáž firma svůj první 

automobilový žebřík vyrábí roku 1906. Roku 1908 přichází známá britská firma 

Merryweather s první britským otočným žebříkem o délce 23 metrů, který je zcela poháněn 

motorem automobilu a řízen převodovkou.  

Počátkem 20. století jsou na vrchol žebříků připevňovány hadice až do výšky 30 metrů 

a poprvé tak žebříky začínají sloužit nejen k záchraně osob, ale k samotnému hašení požáru. 

V padesátých letech pak nastupuje éra hydrauliky.  

Speciální hasičská technika 

Lze říci, že rok 1900 je v boji s požáry zlomový z mnoha ohledů. Jedním z nich je i rozvoj 

chemického průmyslu, a tím zásadního problému čím hasit chemikálie, při jejichž hašení je 

voda mnohdy spíše na škodu. Průkopníci v této oblasti jsou hasiči z USA, kteří kupříkladu, již 

v této době, benzín hasí směsí uhličitanu sodného a jiných přísad ve formě pěny. Avšak jeden 

z prvních pěnových hasicích vozů na světě nalezneme v Londýně roku 1910 a pojme 

2273 litrů pěny. Jakmile dostane vodu z jiného zdroje, je připraven hasit. 

                                                 
1
 Jiné zdroje jej označují za první otočný požární žebřík. (Expozice PO Zbiroh, 2013. (2. B. iv.)) 
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K počátkům hasicích přístrojů cituji ve své podstatě úsměvný článek Provedená zkouška 

hasicím přístrojem z Hasičských rozhledů 1911 zakončený roztomile ironickou otázkou: 

„Nedaleko Paříže konána byla zkouška ručním hasicím přístrojem poblíže lesa. Z hranice 

dříví, kterou měl přístroj uhasiti, vlétla jiskra do lesa a zapálila les, zničivši tím několik 

hektarů pěkného lesa a přístroj? …“
1
 

Londýňané jsou průkopníky i hasičských automobilů nesloužících přímo k hašení požárů. 

Roku 1919 dodává firma Dennis do Londýna dvě vozidla vybavená osvětlovacími systémy 

napájenými benzínovými generátory, hevery, zařízením pro řezání plamenem a kyslíkovými 

přístroji se zásobou kyslíku na jednu hodinu
2
. V Padesátých letech pak většina velkých měst 

disponuje vozy využívanými jako mobilní velitelství.  

Hasičské lodě 

V oblasti požárních stříkaček na vodě jsou jasnými přeborníky opět Britové z města nad 

Temží. Již v roce 1840 výrobce Merryweather dodává do Petrohradu 18 metrů dlouhou loď se 

železným trupem a stříkačkou na palubě, již muselo obsluhovat na padesát mužů. 

V šedesátých letech bychom na Temži nalezli nepřeberné množství tzv. požárních prámů
3
, 

které byly na potřebné místo dopravovány remorkéry. V následujícím desetiletí se tyto 

plovoucí stříkačky objevují i v Bostonu a New Yorku.  

V roce 1898 si Londýn pořizuje první hasičskou loď, jejíž motor pohybuje zároveň lodí 

a pohání stříkačku na ní umístěnou, s ponorem pouhých 48 cm, což jí umožňuje dostat se 

takřka všude i při odlivu. 

                                                 
1
 MAYER, Matěj. Hasičský obzor: Provedená zkouška hasicím přístrojem. Hasičské rozhledy: Věštník 

Zemské Ústřední Hasičské Jednoty Království českého. Matěj Mayer. Horažďovice, 1911, XVII, Sešit 24, s. 505. 

(3. xxxix.) 
2
 Což bylo revoluční, neboť doposud se vzduch hasiči dopravoval hadicemi pomocí dmychadel umístěných 

mimo hořící objekt. 
3
 Parní stříkačky umístěné na plovoucích plošinách. 
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Č E C H Y  

V předcházející kapitole Mýty jsme si demonstrovali postoj našich předků k ohni napříč 

kulturami a formou lidových tradic a vyprávění dokázali nepostradatelnost tohoto živlu pro 

lidské pokolení. V další kapitole Svět jsme zase naopak nasvítili oheň z druhé, nepříjemnější, 

stránky jeho existence – z pohledu bojovníků s ohněm napříč světem a časem. Po celou dobu 

jsme se však důsledně vyhýbali naší České kotlině, o níž si více povíme právě na 

následujících stránkách.  

Kapitolu Čechy jsem, tak jako předchozí kapitolu, nerozdělil na dva tematické okruhy 

sbory a technika, neboť vývoj techniky je popsán výše a dominují v něm především firmy 

zahraniční, tudíž se našim protipožárním jednotkám a opatřením budeme věnovat nejprve 

souhrnně a poté se zaměříme zvlášť na profesionály a zvlášť na dobrovolníky. Kapitolu jsem 

pro větší přehlednost rozdělil podle časového sledu událostí. Všeobecně se jedná o velice 

složité téma ovlivněné nezáviděníhodnou pozicí českého národa nejdříve v područí 

absolutistické rakouské monarchie, později nacistického Německa a následně komunistického 

Sovětského svazu, kteréžto éry se dotkneme jen letmo. Věc požární na území Čech je tedy 

komplikována častým střídáním politického ovzduší, dlouhodobým přetrváváním silně 

monarchistického zřízení, na rozdíl od výše uvedených světových hráčů, a často 

nepřehlednými změnami a nařízeními z politické situace plynoucích. V textu se tedy pokusím 

letmo nastínit i politické a časové souvislosti, bez nichž jen stěží plně pochopíme 

prezentovanou problematiku.  

OHEŇ: PRVNÍ PROTIPOŽÁRNÍ OPATŘENÍ 
Krůčky k prvním sborům 

Protipožární opatření se dlouhou dobu dávala na vědomí v nařízeních, vyhláškách 

a směrnicích vydávaných jednotlivými městy nebo panstvími a pro tato města či panství 

platná. Jiné řády, zvláště po vynalezení knihtisku, byly tištěny jakožto doporučovací či 

vzorová nařízení. Později za vlády Marie Terezie se dočkáváme prvních řádů s celozemskými 

platnostmi. Stát všeobecně dlouhou dobu pouze koordinoval kroky pozdějších požárních 

spolků a zcela pod kontrolu Ministerstva vnitra přecházejí hasiči pouze na dobu Protektorátu. 

Ačkoli v počátcích neexistovala jednotná úprava protipožárních nařízení, řády se dosti 

podobaly a za první známé stručné směrnice ukládající jak se zachovat při vypuknutí požáru 

a zároveň stanovující povinnosti v souvislosti s požáry, můžeme označit ty z území dnešní 
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Prahy zhruba ze čtrnáctého století pod názvy: O ohni
1
, Oznamování požáru

2
 a Krádež při 

požáru
3
, které mimo jiné uvádí i povinnost při požáru pomáhat a vypočítávají tresty za 

neřízení se těmito směrnicemi.
4
 Jiné publikace

5
 uvádějí jako první zaznamenané opatření proti 

ohni O pořádku při hašení ohně, které datují do stejného období a vypočítávají i podobný 

obsah, může se tak jednat o totéž opatření. Toto a další století se také nese ve znamení válek, 

vypalování vesnic a měst v důsledku válek husitských i jiných – zvláště pak na Moravě. 

S rozvojem knihtisku a vzdělanosti jako takové (zaváděním kronik) se nám dostává stále 

většího přehledu o vývoji protipožární ochrany. V patnáctém, respektive šestnáctém, století 

již zaznamenáváme řadu nařízení (v zásadě všude velmi podobných) a požárních řádů 

s lokální platností pro jednotlivé obce či panství, které se snaží vzniku požárů zabránit 

a stanovit povinnosti poddaných ve chvíli, kdy k neštěstí dojde. Mimo jiné tyto řády také 

ukládaly tresty (i hrdelní) jak žhářům, tak třeba i těm, kteří na požár neupozornili či 

nepomáhali hasit, přestože jim to řád ukládal, a mnohdy trestaly i ty, kteří se jak na divadlo 

přišli podívat. 

 Jako příklad řádu s lokální platností si vypůjčím Zřízení ode mne Roziny Kudratky 

z Lamberka, abatyše Králové Kláštera v Starém Brně vydané, kteréž se poddaným 

klášterským na dědinách, při obnovování ouřadu čísti má léta 1597, kde se pro naše účely 

nejzajímavější jeví část nazvaná příznačně O ohni: 

„Rychtář a konšelé aby zvláštní bedlivost o ohně měli a často k sousedům skrze osoby 

z obce k podřízené dohlídali, jak se zde topí a ta místa jak komíny opatřena jsou. Lnu, konopí, 

ve světnicích neb jizbách aby nesušili, tak aby sami sobě i mně ohněm nenadálým škody 

neučinili. Pakli by se skrz takový nezpůsob a sušení toho přediva přihodilo co zlého, zvláště 

strany ohně takovému každému a to k hrdlu i k statku hleděno bude. A tolikéž jestli by se kdo 

nešetrně a nebedlivě měli při topení a při chození se světlem, zvláště chodil – li by kdo do 

stodoly nebo do chlíva se světlem, ten propadne pokuty, kdyby o tom přesvědčen byl, pět kop 

groši. A tolikéž přihodilo – li by se co zlého skrze takové chození aneb nešetrné topení, 

u kohož by se to koli stalo, napřed psaná pokuta na hrdle i na statku jeho nepomine. Protož 

k těm ke všem ohňům, jak se kde obírá aneb bedlivě při tom má, dohlídejte k tomu nařízení, 

a co častěji, to lépe. A to jejich dohlídání a spatření buď rozumné, jak topí, u koho jak šetrně 

při peci hospodyně neb čeládka jejich se má, též také kamna jak jsou bezpečná při stěně 

i jinak, a sláma ani sena na jizbách a domě na podlahách, odkud by příčina ke zlému býti 

mohla, ať chováno není. A oznamte, a tu takový trestán bude a pokutován dle zásluhy! Jestliže 

by se pak od koho oheň jakýmkoli způsobem vyšel, takový má hned na sousedy zkřiknouti, aby 

záhy to zlé mohlo přetrženo býti. Pakli by se kdo sám takovou věc tutlati chtěl, a stím mlčeti, 

a z toho něco horšího přišlo, takovému každému tolikéž k hrdlu i statku hleděno bude. O tom 

pak každému přikazuji pod hrdlem, kdež by se u kohožkoli, (čehož pane rač uchovati), oheň 

zjevil, jakýmkoli způsobem, abyste se ihned při tom ohni všickni beze všech výmluv najíti dali 

s vodou, s háky, se sekyrami, s konvemi a pilně i snažně, abyste hasili. Jestliže by pak, který 

koli z té dědiny nepřiběhl, o tom přikazuji rychtářům a konšelům, aby takového každého před 

ouředníkem mým do kláštera postavili, již on dále bude to jemu věděti več obrátiti. A ne toliko 

v té dědině u vás že by se oheň zjevil, toho ouřad přede mnou tajiti nemá. Jestli zatají, 

                                                 
1
 De Igne. 

2
 Anzeige der Branddrohung. 

3
 Diebstahl während des Brandes. 

4
 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 

5
 SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích. (3. i.)  
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dostatečně o to trestáni budou. Pakli by ouřad bedlivosti a opatrnosti ze strany ohně neměl 

a skrze jich nešetrnost a nedbanlivost škoda ohněm se stalaž, toho mně oni právi býti musí“. 

Zvláštní pozornosti se logicky, jakožto nejrizikovější části stavení, těšily komíny, které se 

přikazovalo pravidelně vytírat hlínou
1
, a purkmistrovi se nařizovala jejich pravidelná 

kontrola. Za pozornost opět stojí citace, která říká, co dělat pokud je komín shledán 

závadným: „komín byl zlej, ten ať netopí, až se to opraví.“ Bez zajímavosti také není 

skutečnost, že v této době byla zavedena zvláštní židovská daň, které sloužila na zaopatření 

věder na vodu. Jiné směrnice, na rozdíl od těchto z Brna – všeobecné se širší platností, vydány 

stejného roku 1597 v knize s názvem Práva městská Království českého a markrabství 

Moravského spolu s krátkou jich summou od M. Pavla Krystyana z Kolodína
2
 – se zabývaly 

stejnými problémy a nařízeními a i je podobně řešily.
3
 

Dalším stupněm v protipožární ochraně po prevenci byl – a stále je – systém rychlého 

varování, který naši předci jen adaptovali na své skromnější podmínky. Ve městech a později 

i na vesnicích jsou zřizovány posty tak zvaných ponocných a hlásných, kteří buď chodili po 

obci, nebo hlídkovali na stanovišti – na věži – s dobrým rozhledem. Jejich hlavním úkolem 

bylo včas na požár upozornit. Funkce byla natolik významná, že se na některých vesnicích 

udržela ještě do začátku druhé světové války. A kupříkladu na Hané ponocní poměrně dlouho 

provolávali: „Chval dobrý duch Hospodina i Ježíše, jeho Syna. Odbila desátá hodina, milý 

svatý Floriáne, tohoto městečka patrone, chraň nás od ohně…“
4
 

Za první opravdové (přesné, konkrétní) požární řády se však běžně označují až ty ze 

sedmnáctého století, kupříkladu Nové město pražské vydává v roce 1678 požární řád, který 

plní funkci základních preventivních opatření, vypisuje způsoby hašení, popisuje hasební 

nářadí a ukládá se o něj pečlivě starat: „Po ohni mají zase stříkačky i jiné věci na své místo 

pěkně vypucované svěřené a pokudž se na kterých jaká škoda stala, ihned spravené být tak, 

aby se v čas potřeby spravené vynacházely a zase potřebovati mohly.“
5
 Vypočítává zdroje 

vody, také určuje, že hasební práce řídí ve městě hejtman a jím určení úředníci. Mimo jiné 

z uvedeného řádu plyne pro občana, který jako první začne hasit, finanční odměna.  

Kromě tohoto řádu zaznamenáváme v městech pražských
6
 i dříve vydaná nařízení z let 

1611 a 1636, které s velkou pravděpodobností reagují také na městské požáry, z nichž 

nejničivější Prahu postihl roku 1541, kdy shořela celá Praha na levém břehu Vltavy, 

jmenovitě Malá Strana, Pražský hrad či Hradčany. Požár tehdy vznikl neopatrností při opravě 

střechy domu zvaného Bašta (část dnešního Šternberského paláce na Malostranském 

náměstí).
7
 V tomto řádu z roku 1636 se dočteme i o přísných trestech čekajících na zloděje. 

                                                 
1
 Nařízení stavět komíny zděné se objevuje až ve většině pozdějších nařízení (viz řád z Prahy z roku 1678) 

a zcela se dodržuje až koncem 19. století, neboť naráží na chudobu obyvatelstva – do této doby, a ještě dlouho 

po tom, jsou komíny postaveny z vrbového proutí či ze dřeva. 
2
 V roce 1582 vydal tiskem slovutný právník český Jan Kristian z Kolodína (povšimněme si jiného jména) 

zemský zákoník, v němž se objevily i požární řády – vyvstává otázka přesnosti zdroje NĚMEC, Bruno. Hasičská 

kronika – a roku 1594 se na více místech zákoníku pod názvem Práva a zřízení zemská Království českého 

objevují zmínky týkající se všeobecných předpisů ve věcech ohně a přísně se trestají krádeže při ohni. (z: Ukázka 

Michálkovi práce otištěná v Hasičské knihovně, sešit VIII, v roce 1900 (TAUSCH, Jaromír. JUC Jindřich 

Michálek. Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva, str. 53. (3. xv.)) 
3
 Text kurzívou doslovně přejat z: NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 

4
 Svatý Florián. In: Wikipedia: the free encyclopedia. (3. xxv.) 

5
 SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích, str. 9. (3. i.) 

6
 Dnešní Praha byla dříve rozdělena na více samosprávných celků. 

7
 JANATA, Jiří, et al. Požáry v českých zemích. (3. ii.) 
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Odstavec desátý řádu Starého města pražského si stýská: „A jakož při ohních zlí a nešlechetní 

lidé, nehledíce ani zděšení ani na škodu takových zarmoucených ubohých sousedů, co tak 

z vynešení zbývá, kradou a pryč odnášejí a tak tudy lidem hůře než nějaký zákeřník 

a loupežník na silnici škodí a bližního svého zarmucuje,“ a dále jedním dechem určuje i trest 

pro zloděje při ohni: „Pročež kdybykoliv kdo v takové nešlechetnosti a krádeži postižen neb 

usvědčen byl, ten a takový jako nejhorší škůdce i jiným ku příkladu na hrdle trestán býti má.“
1
  

Také jiná města vydávala své požární řády, jako příklad uveďme rok 1510 a Chrudim nebo 

1667 pro Brno. Roku 1641 zaznamenáváme rozsáhlý požár způsobený žoldnéřskými vojsky 

i v Českých Budějovicích, který zničil takřka celé město, a to tak navždy ztratilo svůj gotický 

ráz na úkor Baroka, do nějž bylo přestaveno, avšak požární řád z tohoto města žádná 

publikace neuvádí, přestože podle všeobecné praxe lze soudit, že požární řád bychom 

v archivech města s určitostí našli.  

Století reforem – léta po roce 1700 

Než uvedu řády či patenty, které Marie Terezie a později Josef II. v druhé polovině 

osmnáctého století vydali, jsem povinen upozornit na drobné i větší rozdíly a odlišné 

informace, které jednotlivé publikace uvádějí. 

Celozemské řády Marie Terezie a Josefa II. 

První požární Řád k hašení ohně pro města zemská, městečka a dědiny Markrabství 

moravského sjednocující požadavky na požární ochranu byl Marií Terezií vydán 21. srpna 

1751
2
, ale pro čtenáře se stává sporné, zda platil pouze pro Moravu, či pro celou zemi. Z textu 

jiných publikací a i této samotné se přikláním k názoru, že uvedený řád platil pouze pro 

Markrabství moravské, pro nějž, a to je zajímavé, se protipožární řády a nařízení vydávala 

všeobecně dříve než pro Čechy.  

Zdroje pak jedním dechem uvádějí další dva patenty nyní již vydané pro Čechy o čtyři 

roky později. Patent pro královská města pražská z 3. února 1755 a po dalším více než půl 

roce patent pro venkov z 22. září. Ke Slezanům se tato nařízení dostala až 27. března 1756.
3
 

Nicméně v jiném zdroji
4
 se dočteme o patentu z roku 1755 platném pro celou zemi, který 

nařizuje stavět komíny pouze z cihel s minimální výškou zhruba jeden a půl metru (2,5 lokte) 

nad střechou a povoluje na přestavbu dřevěných či hliněných komínů dotace nemajetným. Je 

pravděpodobné, že se jedná o totéž nařízení, jen rozdílně interpretované. 

O dalším požárním řádu se dočítáme opět pouze v publikaci moravského autora
5
, který 

udává 3. únor roku 1775 jako datum vydání třídílného řádu platného pro všechna královská 

                                                 
1
 Jedná se o přepis ze staršího zákoníku z roku 1582 od již zmiňovaného Jana Kistiána z Kolodína 

(MICHÁLEK, Jind. Po požáru. Hasičské rozhledy: Věstník Zemské Ústřední Hasičské Jednoty Království 

českého. Matěj Mayer. Horažďovice, 1907, XIII., 14., 218 - 220. (3. xxxi.)) 
2
 Přesné datum nalezneme pouze v: NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 

3
 O tomto datu se opět zmiňuje pouze jediná publikace: NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - 

Historii hasičů. (3. v.) 
4
 JANATA, Jiří, et al. Požáry v českých zemích. (3. ii.) 

5
 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 
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města na Moravě, který dává do souvislosti, jako novelizovaný, s řádem z roku 1769 známým 

pod názvem: Nově stanovený a opravený, též císařsko-královským guberniem ratifikovaný 

požárně-hasební řád královského města Brna v dědičném hrabství moravském. Protože má 

řád platnost pouze pro Moravu, je mi znám jen z jednoho zdroje a v zásadě ve třech knihách, 

které se zabývají zamezováním požáru, hašením požáru a jak se po uhašení požáru zachovat, 

říká jinými formulacemi totéž, co jiné řády, nebudu se jím dále zabývat, přesto si neodpustím 

velmi zajímavou a úsměvnou pasáž ze zmíněného řádu týkající se prevence: „Na noc se má 

oheň v kuchyních a v kamnech čistě shrábnouti na hromádku, obzvláště byl-li velký vítr, aby 

se k tomu nedostaly kočky, které si často za chladna ulehnou na teplý popel, chytí jejich 

chlupy a takto naskákají do sena a slámy a způsobí oheň.“
1
 

Velmi zajímavým, až kuriózním, nařízením se honosí patent vyhlášený pro Království 

české, jenž vešel v platnost 16. listopadu 1788
2
, v němž je zakázáno „tak zvané zvonění proti 

mračnům, protože byla domněnka, že pohybem kovového zvonu blesk se přitahuje. Později 

tento důvod uznán za nesprávný, přece však zákaz formálně nebyl odvolán, ježto zvonění 

zvonícímu jest vždy nebezpečné.“
3
 

Pro vládu císaře Josefa II. je charakteristická čistá pragmatičnost, účelovost a centralizační 

snahy podporované byrokratickým aparátem, což se odráží i na nařízeních, řádech 

a patentech, které v souvislosti s požáry vydal. Soustředil se v nich hlavně na prevenci, tedy 

předcházení požárů, a poté i na trestání viníků, respektive vymáhání škody, jinými slovy na 

právní stránku věci. Řády Josefa II. se tedy vyznačují větší specifikací problému, všeobecným 

konkretizováním nařízení, dokonalejšími preventivními opatřeními a zpřísněním sankcí. Opět 

se důrazně zakazuje stavět a používat dřevěné komíny a dohledem nad dodržováním těchto 

nařízení jsou pověřeni městští úředníci, kterým se zakazuje za kontroly vybírat jakékoli 

poplatky, aby nařízení nenaráželo na chudobu obyvatel. Naopak po viníkovi požáru může být 

vymáhána způsobená škoda. Na druhou stranu už v této době není možné viníky trestat na 

hrdle, neboť byl v podstatě zrušen trest smrti. 

Josef II. vydal řád nejdříve pro Čechy, a to 25. července 1785
4
, v němž se dokonce 

objevují první pokusy o zjednání pojištění staveb proti požárům a zřizuje i fondy pro osoby 

požárem postižené. Řád také obsahuje ustanovení, které nařizovalo dbát na kontrolu 

spáleniště, aby se oheň nemohl znovu rozhořet: „Kdyby také již uhašen byl, nemá přece žádný 

z těch k hašení ustanovených lidí dříve odejíti, dokud rychtář, jenž toho hašení ředitelem byl, 

nedovolí. K spáleništi mají se zvláštní strážní ustanoviti, kteří pozor dají, aby skrze skryté 

jiskry oheň zase neobživil a znovu hořeti nepočalo.“ Mimo to se v řádu dočteme i o právní 

ochraně hasičského nářadí: „Kdoby na hasících potřebách něco svévolně zkazil neb polámal, 

ten má mimo úplného nahražení ještě k zasloužené pokutě potažen býti. Ti ale, ježto by 

                                                 
1
 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 

2
 Již za vlády Josefa II. 

3
 z: Ukázka Michálkovi práce otištěná v Hasičské knihovně, sešit VIII, v roce 1900 (TAUSCH, Jaromír. JUC 

Jindřich Michálek. Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva, str. 53. (3. xv.)) 
4
 Jedná se o původní Požární řád Josefínský ze 7. září 1782, jehož jedna část platila pro města a druhá pro 

venkov, ale byl původně vydán jen pro Dolní Rakousy a 25. července 1785 teprve pro Čechy. Uvedený řád ale 

neplatil pro královské hlavní město Prahu, pro niž byla vydána zvláštní nařízení 8. 3. 1814 a 20. 11. 1822 a již 

dříve se řídila vlastními nařízeními (z: Ukázka Michálkovi práce otištěná v Hasičské knihovně, sešit VIII, v roce 

1900 (TAUSCH, Jaromír. JUC Jindřich Michálek. Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva, str. 53. 

(3. xv.)) 
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některé z nich odstraniti, sobě přivlastniti neb dokonce odporovati se opovážili, mají dle 

zemského práva jakožto zlodějové souzeni býti.“
1
 

S větší konkrétností přichází opět Bruno Němec, který ve své publikaci doplňuje informace 

o dataci vydání řádu pro Moravu a Slezsko – 24. ledna 1787 a pro Uhry v následujícím roce
2
. 

Uvedené řády platily až do sedmdesátých let devatenáctého století, kdy byly přebity novými 

zákony. Do té doby byly řády pouze zpřesňovány a doplňovány vyhláškami, které se často 

soustředily i na zákazy kouření, které se ukázalo jako častá příčina požárů, proto bylo mnohde 

zakázáno kouřit třeba na veřejných prostranstvích ve městech nebo veřejných budovách. 

Kouření ve stájích či chlévech pak pod poměrně přísnými tresty (v zpřesnění z Brna z roku 

1835 pod trestem 25 ran holí) bylo tabu zcela.  

HASIČSKÉ SBORY: PROFESIONÁLNÍ 
Hasiči z povolání u nás předstihli ty z dobré vůle 

V následující podkapitole se podíváme na zoubek především prvnímu hasičskému sboru 

u nás zřízenému v Praze a profesionálním sborům v devatenáctém a částečně i ve dvacátém 

století v Čechách obecně, neboť spojit vývoj profesionálních sborů s dobrovolnými do 

jednoho souvislého textu hned v počátcích považuji za hrubý nerozum – obě odvětví 

v Čechách vznikaly z odlišných popudů a jejich raná historie je do značné míry odlišná i se 

řídila odlišnými zákonitostmi a nařízeními. Pohled sjednotíme až v některé z podkapitol 

následujících, až postoupíme časovým během událostí nejméně dále do dvacátého století.  

Z evropského pohledu je velmi zajímavé zjištění, že de facto první později úspěšné snahy 

založit protipožární sbor v Čechách nepocházely od dobrovolníků (ti na sebe nenechali 

dlouho čekat) ani od soukromých osob, jako jinde, nicméně přišlo s nimi samo město, jakožto 

samosprávná jednotka státu, což bylo avšak způsobeno do značné míry i tím, že podmínky 

v absolutistické rakouské monarchii spolkům příliš nepřály a českým, či dokonce 

vlasteneckým, už vůbec ne. Nicméně dobrovolným hasičům se budeme podrobněji věnovat až 

v další podkapitole… 

Devatenácté století, pražský sbor a hasiči-metaři 

Za prvního předchůdce profesionálních protipožárních sborů v Čechách můžeme směle 

označit snahu pražských radních z roku 1821, kdy bylo rozhodnuto o zřízení stálé požární 

zálohy sdružované v staroměstském obecním domu a tvořené především z tovaryšů řemesel 

majících zkušenost s ohněm a tovaryšů řemesel, která byla při zdolávání ohně potřeba. 

Zálohám veleli příslušní komisaři a dozorovali je magistrátní úředníci. K zřízení záloh se 

                                                 
1
 MICHÁLEK, Jind. Po požáru. Hasičské rozhledy: Věstník Zemské Ústřední Hasičské Jednoty Království 

českého. Matěj Mayer. Horažďovice, 1907, XIII., 14., 218 - 220. (3. xxxi.) 
2
 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) – v jiných zdrojích neověřitelné. 
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přistoupilo po negativních zkušenostech s nucenými a placenými – řekněme – sbory, 

tvořenými určenými osobami, které po vypuknutí požáru měly k němu neprodleně dorazit 

a hasit. Problém spočíval ve skutečnosti, že osoby nebyly nikde sdružovány a k ohni dorážely 

se značným zpožděním. Proto se nově zřízené stálé požární zálohy musely na stanovišti 

zdržovat v období od prvního září do konce dubna – v čase od páté hodiny odpolední po 

šestou hodinu ranní, a v době od prvního května do konce října – od osmi hodin večer do 

rozednění. Podle řádu vydaného roku 1826
1
 tyto zálohy čítaly čtyři sta osmdesát čtyři 

tovaryšů, k nimž se měla připojit celá čtvrtina zaměstnanců továren k místu požáru 

nejbližších. 

Stálé požární zálohy měly být podle připravovaného návrhu z roku 1847 nahrazeny 

uniformovanou občanskou gardou, která by zcela převzala jejich povinnosti. Snahy však byly 

přerušeny revolučním rokem 1848, a na nápad se tak zcela zapomnělo.  

Profesionalizace českého hasičského řemesla 

S dynamicky se rozvíjejícím průmyslem a úměrně tomu se zvyšujícím rizikem požáru se 

množí snahy o zavedení sborů, které by podobným katastrofám zabraňovaly a účinně 

minimalizovaly vznikající škody. Můžeme si povšimnout, že snaha zakládat sbory občanů 

cvičených v boji s požáry je všude v Evropě eskalována rozvojem průmyslu – vzpomeňme na 

Velkou Británii či blíže k nám Berlín nebo Hamburk. Významným rokem pro profesionalizaci 

českého hasičského řemesla se stal rok 1853, v kterémžto roce byl zřízen první placený sbor 

pro hašení ohně v Království českém – jeden z prvních v Evropě, v níž je za první 

profesionální všeobecně uznáván ten pařížský. 23. března tohoto roku je datována zpráva 

pražského magistrátu, která hodnotí situaci od roku 1839 do současnosti, roku 1853, vyčísluje 

náklady na čističe ulic do nynějška a vypočítává náklady spojené se zřízením sboru pro 

čištění ulic a hašení ohně, respektive převzetí správy čištění ulic do agendy magistrátu – 

náklady byly vyčísleny na třicet tisíc zlatých ročně.
2
 Dříve než se přistoupilo k právnímu 

zřízení sboru, byl jeho budoucí velitel, Ludvík Pasta, vyslán do Berlína, kde hasičský sbor již 

dva roky fungoval, a teprve několik dní po jeho návratu, 18. července 1853, byla vydána 

vyhláška, která zřízení předchůdce hasičského sboru města Prahy potvrzovala: „Pražská obec 

zařizuje pro malou stranu nový sbor městských čistitelů ulic a hasiču ohně a za tou příčinou 

budou počínajíc od 1.ho Srpna t.r. do služby městské přijati ti, kteříby tuto službu městu 

konati chtěli. Do této služby mohou jenom mužští vstoupiti, kteří 35.tý rok stáří svého 

nepřečkali, zdravého mocného těla jsou a pořádným chováním vykázati se mohou; (…)“
3
 

 16. srpna 1853
4
 je do služby přijato prvních jedenáct metařů-hasičů a o čtyři dny později 

20. srpna na zasedání komise pro regulaci čištění ulic a hasičského sboru je do funkce velitele 

jmenován již zmiňovaný Ludvík Pasta, jemuž bylo mimo jiné nařízeno vycvičit šest hasičů 

k obsluze stříkačky. Ze schůze dále vyplývá, že ke správnému fungování sboru je třeba 

alespoň třiceti mužů, kterými je sbor v dohledné době doplněn. Zpráva poprvé obsahuje 

i první nástin práv hasičů a sídlo sboru přetrvává v Letenské ulici v obecním domě. 
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 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 

2
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4
 HLADÍK, V., M. KRCHOV, P. RUBEŠ. 150 let pomáháme a zachraňujeme: Účelová publikace 

ke 150. výročí založení HZS hl. m. Prahy, 1853-2003. (3. iii) 
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Velení Pastovi příliš dlouho nevydrželo a už v listopadu 1853 je nahrazen Václavem 

Soukupem, který v této době velí již šedesáti osmi hasičům-metařům
1
, z toho šesti velitelům 

a dvaceti čtyřem strojníkům (obsluhujícím stříkačku). V tomtéž roce je zřízena i první 

pobočná stanice, a to na Starém Městě, neboť dvůr v Letenské byl tolika hasičům malý.  

Roku 1855 je pro pražský sbor potvrzena dvojí podřízenost hasebního mistra (velitele), 

která vydrží celých příštích takřka 150 let. – Podřízenost velitele hasičů – řediteli hašení, 

jakožto přednostovi hospodářského úřadu magistrátu, a oba dva jsou pak přímo podřízeni 

policejnímu řediteli, tedy Ministerstvu vnitra. V letech 1856 až 1857 na chvíli přebírá velení 

sboru Augustin Johanes a po něm nastupuje do vedení pražských hasičů-metařů Josef 

Lammer, c. k. vojenský strážmistr, který disponuje zkušenostmi z oboru z Francie a z Itálie. 

Sám vydrží ve funkci čtyřiadvacet let do roku 1881, kdy mu, obrazně řečeno, neprávem zlomí 

vaz požár Národního divadla – už tehdy je nutno politicky vyhledat a potrestat viníky – na 

postup hasičů při hašení Národního divadla si veřejnost, nutno podotknout, že neoprávněně, 

stěžuje, proto v zájmu populismu padají hlavy i v řadách nejschopnějších. Požáru Národního 

divadla jako takovému se budeme věnovat později na následujících řádcích, ale vraťme se 

zpět k Josefu Lammerovi. Jeho přední zásluhou byl další postup na žebříčku profesionalizace, 

tedy zavedení organizovaného výcviku svých svěřenců a zavedení jednotných uniforem 

(zelený vojenský kabát a šedé kalhoty, plechová přilba), což pražský sbor vyšvihlo na úroveň 

ostatních profesionálních sborů v Evropě a ve světě.  

Výtah z řádu služebného pražského sboru hasičského 

Konkretizace práv, povinností a služebního řádu pražských hasičů se nám dostává 

28. června 1857
2
 dle znění služebního řádu vydaného pražským magistrátem. Obrázek 

o konkrétní podobě si můžeme udělat z dvojjazyčného, česko-německého, výtahu tohoto řádu 

pořízeného 22. ledna 1864
3
 s názvem Výtah z řádu služebného pražského sboru hasičského, 

kde se naplno ukazuje vysoká úroveň organizace sboru i jeho poměrně moderní pojetí, 

z něhož některá nařízení
4
 v jisté podobě dodnes přetrvávají. Řád vymezuje věk pro vstup do 

sboru bezúhonným občanům na osmnáctý rok a aktivně sloužit jste u sboru mohli až do 

čtyřicátého roku života. Řád dále dělí příslušníky sboru do čtyř skupin
5
 plus jeden vrchní 

hasič ku cvičení hasičů a ku pracím kancelářským, jejichž hlavním rozdílem bylo platové 

ohodnocení, které řád také pečlivě vypočítává, a samozřejmě míra zkušeností. Kromě toho je 

zde hasičům garantován společný bezplatný byt v kasárnách a, za poplatek strhávaný ze 

mzdy, i strava.  

Plat hasiče II. třídy byl řádem stanoven na 45 krejcarů (0,45 Florinu) na den a plat 

vrchního hasiče takřka na dvojnásobek, konkrétně na 80 krejcarů (0,8 Florinu) na den. 

Rakousko-uherský zlatý (Florin
6
) se tehdy dělil na sto takových krejcarů a kupříkladu roku 
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 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 

3
 SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích. (3. i.) 

4
 Kupříkladu řád výslovně říká, že hasiči nemají právo žádat jiné peněžité náhrady mimo svoji mzdu. 

5
 Vrchní hasiči I. třídy; Vrchní hasiči II. třídy; Hasiči I. třídy; Hasiči II. třídy; (velení sboru bylo německé). 

6
 Roku 1892 je Florin nahrazen korunou v poměru 1 florin = 2 koruny. (Rakousko-uherský zlatý. 

In: Wikipedia: the free encyclopedia. (3. xxxiii.)) 
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1883 jste si za 1,07 zlatých mohli koupit kilo másla, za 0,21 zlatých kilo mouky, nebo za 

4 zlaté nejlevnější kalhoty.
1
  

Řád dále přichází i s něčím, co můžeme směle nazvat nemocenská – podle paragrafu 

jedenáct, hasič, jehož stihne nemoc, má právo na ošetření a hospitalizaci v nemocnici na 

náklady obce a po propuštění na ušlý plat za první týden. Tento paragraf také stanoví, že 

pokud hasič zemře, je pohřben taktéž na náklady obce. Hned následující paragraf 

vysloužilému hasiči přiznává něco, co bychom mohli nazvat trafikou, totiž: „Mimo to odmění 

obec pražská hasiče, kteří výtečně a dlouhá léta služby konali tím, že jim udělí menší místa 

obecní, jakož jsou místa hospodářů, berních vymahatelů, úředních vykonavatelů atd.“ 

V předchozím odstavci se dočteme, že hasič ve službě zraněný či starý může obec žádat 

o mírnou provisi. 

Mimo tyto různé benefity, které hasiči mohly požívat, řád stanoví i sedmero druhů trestů za 

porušení kázně – kromě důtky i tresty peněžité, vězení (domácí i žalářem) a v nejhorším 

i okamžité vyloučení ze sboru. Ze sboru může být hasič i propuštěn, a to bez zjevné příčiny 

(rozvázání pracovního poměru) nebo může podat výpověď, pro obě dvě varianty řád stanoví 

oboustrannou čtrnáctidenní výpovědní lhůtu. Na závěr si nechávám citaci z paragrafů devět 

a deset příslušného řádu, které stanovují povinnosti hasičské služby a pravidla pro chování 

hasiče: 

§ 9: „Stav hasičský je povinen služby své jak ve dne, tak i v noci vykonávati. Služba ta 

záleží v tom, aby nebezpečenství, které by ohněm neb vodou povstati mohlo předcházel, 

a pakli nebezpečenství jenž propuklo, je odstraňoval. Mimo to jsou hasiči povinni každou 

práci obecní vykonati, která jim od rady městské, případně od dozorce mistrem hasičským 

nařízená bude.“ 

§ 10: „Nejdůležitější pravidla, jak se hasiči chovati mají, jsou tato: 

Hasiči musejí dozorci a mistru svému bez výminky poslušní býti jak ve službě, tak i mimo 

službu; jejich mravnost má býti bezúhonná, mají býti věrni, střízliví, snášenliví se svými 

soudruhy, ochotni a přívětiví k obecenstvu, mimo to též srdnati a rozhodni při každé službě. 

Mají-li dohlídku při čištění ulic, jsou podřízeni hospodáři obecnímu té čtvrtě města, a jsou 

povinni jeho rozkazy úplně a správně vykonati. 

Mimo to musí se každý hasič bez výminky podrobiti řádu domácímu v kasárnách.“
2
 

Rok 1872 byl pro hasiče v Praze taktéž zásadní, poprvé si totiž své rozkazy mohli 

vyslechnout v rodné češtině, neboť ta byla ve sboru poprvé zavedena jako jazyk úřední. Na 

skutečnosti nese lví podíl především PhDr. Miroslav Tyrš, jakožto autor odborného 

názvosloví pro české hasiče, které do této doby v podstatě neexistovalo. Mimo to nese rok 

1872 i jedno smutné prvenství, na sklonku roku, přesněji 7. prosince, je historií českého 

hasičství zaznamenána první (a do roku 1942 (!) naštěstí poslední) oběť na životě hasiče 

z povolání při zásahu. Stal se jí hasič dějinami známý jako hasič Budějický
3
, který zahynul při 

zřícení stavby tehdejší banky Slavie. Téhož roku pak zaznamenáváme i významný požár 

Smíchovské kartounky, kde byly, avšak s nevalnou účinností, využity i požární stříkačky.  

                                                 
1
 SEJBAL, Jiří. Základy peněžního vývoje. (3. xxxii.) 

2
 SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích, příloha č. 1. (3. i.)  

3
 HLADÍK, V., M. KRCHOV, P. RUBEŠ. 150 let pomáháme a zachraňujeme: Účelová publikace 

ke 150. výročí založení HZS hl. m. Prahy, 1853-2003. (3. iii) 
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O sedm let později, v roce 1879, se pražští hasiči dočkali zavedení požárních automatů, 

fungujících na principu telegrafu, kterými mohli občané na požár upozornit
1
. Rozhodně není 

bez zajímavosti, že systém zůstal v provozu až do roku 1971.  

Požár Národního divadla a jiná neštěstí na přelomu století 

Druhá polovina devatenáctého století se ukázala jako osudová pro mnoho světových 

divadel. Jen roku 1881 se uvádí, že na světě shořelo až sto těchto institucí a mezi nimi i naše 

Národní divadlo v Praze 12. srpna 1881. Toho dne na střeše divadla probíhaly práce, při nichž 

se paradoxně jako protipožární opatření instaloval nový hromosvod, bohužel neopatrností 

některého z dělníků při spájení jednotlivých dílů přeskočila jiskra a požár byl na světě. 

Novější publikace se sice pouští i do odvážnějších teorií a spekulují, zdali divadlo nezapálil 

sám zhrzený architekt Zítek, neboť se při stavbě nepostupovalo zcela podle jeho návrhu, jisté 

je jedině to, že budova byla pojištěnu u První české vzájemné pojišťovny a po požáru ji do 

dnešní podoby přestavěl Josef Schulz.
2
 Jak jsem již uváděl výše, zmíněný požár stál křeslo 

i dosavadního šéfa pražských hasičů Lammera, který je penzionován, a roku 1894 umírá 

takřka v zapomnění. Na jeho místo nastupuje Ing. Bohumil Tiapal, který zde vydrží až do 

roku 1894, kdy je nahrazen Františkem Vejdělkem. 

Můžeme jen děkovat, že při požáru Národního divadla padla za oběť jen historická budova, 

to požár vídeňského Ringtheater 8. prosince 1881 stál život stovky
3
 převážně v panice 

ušlapaných lidí. K třicátému výročí tragédie vyšel v Hasičských rozhledech krátký článek, 

z něhož část cituji: „Dne 8. prosince 1911 slavila vždy veselá Vídeň smutné jubileum, které se 

širších kruhů vídeňských ani nedotklo, leda, že sem tam v časopisech zakmitly se krátké 

lokálky. Sensace příliš zastaralá pro lidi, poštvané ke rdousení českých lidí a záchranu 

německé Vídně před českými dětmi a spolkem „Komenský“. 

Dne 8. prosince bylo tomu již 30 let, kdy vyhořelo divadlo zvané „Ringtheater“ na 

Skotském náměstí a kdy místo toto bylo divadlem strašné katastrofy. Deset minut před 

zahájením opery „Hoffmannovy povídky“, vyšlehly z jeviště mocné plameny do hlediště. 

Nastala divoká panika u východů, kde četní ti, kteří nebyli plameny spáleni, zahynuli smrtí 

udušením. Nejvíce nalezenou spálených a udušených mrtvol v hledišti, v chodbách a na 

schodech. Počet obětí udával se tehdy 384. Katastrofa tato uvedla celý vzdělaný svět v úžas 

a otřásla celou veřejností…“ na dalších řádcích autor popisuje příčinu vzniku požáru 

a následné katastrofy a vyzývá k zachování chladné hlavy, která může v takovýchto nastalých 

situacích zachránit životy: „Hrozné neštěstí zavinila tenkráte nedostatečná bezpečností 

opatření, která měla vzápětí různá nařízení vládní, směřující k lepší bezpečnosti lidu 

v místnostech, kde konána větší shromáždění. Mnoho a mnoho se změnilo za dobu třiceti let, 

mnohých opatření učiněno pro bezpečí lidu – ale nezměnila se jeho povaha, vyvolávající při 

                                                 
1
 Pomocí požárních automatů bylo upozorněno i na požár Národního divadla. 

2
 JANATA, Jiří, et al. Požáry v českých zemích. (3. ii.) 

3
 Podle jiných zdrojů až 450 obětí (Požár divadla v Chicagu v roce 1903, Požáry.cz. (3. xxvii.)) nebo 

384 zahynuvších přímo na místě (MAYER, Matěj. Hasičský obzor: Alles ist gerettet: vše jest zachráněno. 

Hasičské rozhledy: Věštník Zemské Ústřední Hasičské Jednoty Království českého. Matěj Mayer. Horažďovice, 

1911, XVII, Sešit 24, s. 505. (3. xxxviii.)) 
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každé, sebe menší nehodě, zmatek, na místě klidné rozvahy. O tom ohledu každé poučení, 

každá dobrá rada marna, člověk k záchraně vlastní nemilosrdně uvádí jiné do neštěstí.“
1
 

Tři roky po přelomu století, 30. prosince 1903, spatřujeme v knihách historie černým 

písmem další tragickou událost na divadelní scéně. Je jí požár divadla v Chicagu, při němž 

zahynulo na šest set diváků pantomimy Modrovous.
2
  

V Čechách se ovšem nejtragičtější požár udál na dole Marie u Příbrami v Březových 

horách 31. května 1893, kdy zemřelo tři sta devatenáct horníků. Jedná se tak o jedno 

z největších důlních neštěstí v historii českého i evropského hornictví. Pro nástin utrpení 

horníků, uvádím nalezený dopis jednoho z těch, již neměli štěstí. 

Zahynulý havíř František Liška: „Moje drahá matko a moje drahá manželko, já se s vámi 

loučím, jak jsem si na vás vzpomínal, když jsem viděl, že život neuhájím. Tak dlouho jsme si 

pomáhali, svlékli jsme blůzy a dělali jsme vítr. Bylo 6 hodin, nebylo ještě zle, ale byli jsme 

blízko ortu, zponenáhla šel za námi kouř a páry. Očekávali jsme pomoc… Moje drahé děti, já 

se s vámi loučím a se všemi přáteli. Jestli jsem vám komu ublížil, odpusťte mi. Když jsem to 

psal, tak jsme se modlili. S Bohem!“
3
 

Profesionální hasičstvo na přelomu 19. a 20. století  

Začátkem roku 1900 čítal pražský hasičský sbor, nyní již zbavený metařských povinností 

stanovami z roku 1866, sto třicet osm členů rozmístěných v osmi stanicích. Po vzoru Pražanů 

zakládaly v průběhu devatenáctého století své profesionální sbory i jiná města. Kupříkladu 

v Brně vzniká sbor již roku 1864, velkou zásluhu na tom nese jeho hlasitý propagátor Alois 

Herthl, nicméně prvním velitelem se stal muž se zkušenostmi z Vídně, kde několik let tamní 

sbor hasičů vedl, jistý J. Gregorovič. Další sbor následoval v Českých Budějovicích roku 

1866 a roku 1892 v Plzni.  

V průběhu devatenáctého století zaznamenáváme i založení profesionálních továrních 

sborů. První bychom nalezli v Schichtových závodech (výroba tuků) na Střekově roku 1894, 

kde nemůžu necitovat Schichtovo prohlášení, které mezi tamními hasiči koluje: „když moji 

hasiči v práci spí, je to dobře pro můj podnik, protože vím, že všechno funguje“
4
, další pak 

v plzeňských Škodových závodech, kde byl sbor založen 9. května 1926. Avšak nejčastěji se 

sbory závodních hasičů zřizují v továrnách na výrobu výbušnin, zbrojovkách či podobně 

nebezpečných odvětvích, kupříkladu 30. září 1926 si svůj sbor zakládá Vojenská muniční 

továrna Polička. Sbor na ochranu svého panství zřizuje a všemožně podporuje i hrabě 

Lobkowitz v Křimicích. 

V roce 1919 nastupuje do vedení pražských hasičů další významná osobnost, Ing. Oldřich 

Uher (nahradil doktora práv Karla Domania, jenž sbor vedl od roku 1916), od roku 1922 

jakožto první požární rada. Roku 1922, po vzniku tzv. Velké Prahy
5
 (k 1. lednu téhož roku), je 

totiž zrušeno ředitelství sboru a sbor přechází pod magistrát Velké Prahy, konkrétně pod 

Stavební úřad, jako odbor 14 – požární. Tehdy je sbor rozdělen na několik oddělení. Jednalo 

                                                 
1
 Povšimněme si protiněmeckých narážek. (MAYER, Matěj. Hasičský obzor: Alles ist gerettet: vše jest 

zachráněno. Hasičské rozhledy: Věštník Zemské Ústřední Hasičské Jednoty Království českého. Matěj Mayer. 

Horažďovice, 1911, XVII, Sešit 24, s. 505. (3. xxxviii.)) 
2
 Požár divadla v Chicagu v roce 1903, Požáry.cz. (3. xxvii.) 

3
 Požár na dole Marie v Příbrami, Požáry.cz. (3. xxviii.) 

4
 Závodní požární útvary v České republice, Požáry.cz. (3. xxx.) 

5
 Velká Praha. In: Wikipedia: the free encyclopedia. (3. xxix.) 



- Dějiny boje s ohněm - 

44 

se o oddělení kancelářské (ředitel, personalistika, vnitřní správa), požární policie, která se 

zabývala prevencí, telegrafní oddělení mělo na starost spojení, strážní naopak úsek represe 

a skladní, kam patřila ekonomika a hospodářství. 

Než přejdeme k dobrovolným hasičům, zmíním se ještě o jednom významném datu, 

konkrétně o 7. červenci 1927, kdy u pražského sboru definitivně odzvonilo koňským 

povozům, a nastoupila éra motorizace. Mimo jiné se tentýž rok může sbor pochlubit hned 

třemi výjezdovými družstvy a ústřední stanice se tehdy přesunula do obecního dvora v dnešní 

Sokolské ulici, kde sídlí dodnes.
1
  

HASIČSKÉ SBORY: DOBROVOLNÉ 
Sbory postavené na základech vlastenectví a soudržnosti národa 

 Dobrovolné protipožární spolky vyvíjející se na zcela jiných základech, zvláště  

ideových-vlasteneckých, nežli sbory profesionální-městské, se u nás začínají formovat až 

v druhé polovině devatenáctého století, k čemuž nesmíme opomenout zdůraznit skutečnost, že 

na tomto poli nás na vlastním území předstihli naši tehdejší němečtí spoluobčané. Na obranu 

Čechů však podotýkám, že českému spolkovému životu nebylo u nás v monarchii příliš 

přáno. Nicméně ve vývoji se jasně ukazuje odvěká rivalita mezi českým a německým 

národem, kdy často vznikají čistě německé a čistě české spolky, které se v některých 

okamžicích spojují ve vidině snazšího rozvoje, avšak svazek česko-německý nikdy neměl 

dlouhého trvání. Cestička k rozvoji českých spolků hasičských je zvláště v raných dobách 

metena mnoha významnými jmény, o nichž se v následujících řádcích více či méně zmíníme 

a opravdu letmo si ji s nimi projdeme.  

První sbory 

Formování prvního sboru, tehdy spolku, dobrovolných hasičů u nás, ba i ve střední Evropě, 

započalo rokem 1850, kdy byl radními v Zákupech požádán rytmistr v záloze Ferdinand 

Leitenberger, aby se chopil založení sboru na ochranu ohně v obci, neboť byl široko daleko 

znám jako vynálezce a velký znalec hašení požárů. V mnoha publikacích se jako datum 

založení sboru uvádí rok 1854
2
, nicméně ponechme Zákupským občanům jejich verzi, kterou 

neochvějně potvrzují i oslavami 160 let založení sboru v Zákupech roku 2010 či nápisem na 

praporu.
3
 V souvislosti se Zákupským sborem bych také rád napravil známé tvrzení, že sbor 

                                                 
1
 SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích. (3. i.) 
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tvrzení dokládáme zejména zápisem v Ročence německých hasičských sborů v Čechách, Moravě, Slezsku a na 
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byl v době svého založení čistě německý, s velkou pravděpodobností nikoli – ačkoli jej založil 

občan německé národnosti a Němci v jeho obsazení nejspíše převažovali – zdroje výslovně 

uvádějí, že „členy sboru byli vedle Němců i Češi“
1
, což z hlediska původní hasičské 

myšlenky – ochrany ohně – a skutečnosti soužití Němců s Čechy v Zákupech, se jeví jako 

mnohem pravděpodobnější. Přesto ponechme Zákupům označení první, ale německý sbor, 

kterýžto cejch vychází z národnostního složení vedení sboru. Další sbory s cejchem německý 

se vzápětí formují v České kamenici, kde jej roku 1856 zakládá zdejší továrník Asten, další 

v Rumburku (1858) či v Liberci (1861). 

První pokusy o založení českých sborů spatřujeme roku 1863 v Chrudimi a Slaném, ale 

pokus dovedený do úspěšného konce podnikli až Velvarští pod vedením Karla Krohna roku 

1864
2
. Téhož roku 7. května byly schváleny stanovy nově vzniklého sboru dobrovolných 

hasičů ve Velvarech a tento den se tak začíná psát historie českých dobrovolných sborů ve 

věci hašení ohně – sborů s českým vedením. Ve Velvarech nebylo založení sboru iniciováno 

shora, nýbrž nadšením bratkovického
3
 rodáka Karla Krohna, který si po požáru, jehož byl 

v Hamburku svědkem, umínil, že principy hasičství, jimiž byl právě v Hamburku uchvácen, 

přenese do své domoviny. Právě jeho zásluhou započíná zlatý věk rozkvětu českého 

hasičstva, které na základě jeho idejí dodnes funguje na bázi dobrovolnosti.  

„Věrnost svým lidumilným zásadám si zachoval až do posledního dechu. Jeho památka 

bude nám vzorem a posilou k další práci, směřující k vysokým cílům.“
4
 – Tak zněl projev 

soustrasti Ústřední správy zemské jednoty při úmrtí Karla Krohna 14. února 1913. A opravdu 

byl to on, kdo vštípil základní principy a myšlenky mnoha hasičům a zanechal svůj 

nezapomenutelný otisk v české protipožární historii.  

Další české sbory na sebe nenechají dlouho čekat a po vydání zemského zákona 

15. listopadu 1867
5
 o právu shromažďovacím a spolčovacím, který zakládání spolků 

(především těch českých, které byly do nynějška perzekuovány) výrazně zjednodušoval, 

jejich počet roste přímo geometrickou řadou. Další rozšíření spektra našich spolků přichází 

s rokem 1870, kdy zákon legalizuje dělnické spolky s hospodářským a sociálním zaměřením. 

Musíme si uvědomit, že do současné doby byl každý spolek individuálně posuzován 

a schvalován příslušným orgánem státní správy. Nyní postačilo zaslat své stanovy, které, 

pokud neodporovaly nařízením a zákonům, byly akceptovány a zaneseny do příslušného 

rejstříku, viz citace z tak zvané prosincové ústavy z roku 1867 (zákon o spolčovací svobodě): 

„Ke vzniku spolku není třeba povolení státních úřadů, nýbrž stačí pouhé oznámení zemské 

vládě za současného připojení stanov. Zápověď smí být dána jen tehdy, je-li spolek státu 

nebezpečný…“
6
 

Na Moravě se zakládání hasičských spolků mírně zpozdilo, teprve roku 1861 je první sbor 

založen ve Fulneku a stejně jako v Čechách funguje pod německým vedením. První sbor na 

ochranu ohně s českým velením zakládá Titus Krška, snad nejznámější hasič napříč historií, 

                                                                                                                                                         

Slovensku vydanou v roce 1936 Německou zemskou jednotou pro hasičstvo a záchrannou službu v Čechách.“ 

(HASIČI ZÁKUPY / JPO III/1. (3. xxxv.)) 
1
 SDH Zákupy. In: Wikipedia: the free encyclopedia. (3. xxxiv.) 

2
 Tehdy byly vyššími úřady schváleny opravené stanovy z roku 1863. 

3
 S rodiči se ještě v mládí do Velvar přestěhoval (Bratkovice jsou nedaleko). 

4
 ŠVEC, Ivan. Karel Krohn. Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva. (3. viii.) 

5
 V určitých publikacích nalezneme zpřesnění, které udává, že uvedený zákon byl (pro neziskové sbory) do 

značné míry liberálnější revizí podobného zákona z 26. listopadu 1852. Zákon zůstává v platnosti i po vydání 

československé ústavy až do roku 1951. (NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.)) 
6
 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 
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v Třebíči roku 1868, ale protože je po jeho odchodu zpětně poněmčen, všeobecně se za 

nejstarší český sbor na Moravě pokládá až ten ve Velkém Meziříčí založený roku 1871.  

Slezsko se do zakládání organizovaných hasičských spolků nehrne (což bylo dáno 

i tehdejší těžší situací ve Slezsku) a první (německý) sbor je zde založen roku 1879 

v Mikolajicích u Opavy, český pak až roku 1884
1
 v Kylešovicích, jehož zakladatelem, 

a zakladatelem českého hasičstva ve Slezsku, se stal Rudolf Gudrich.
2
 

Dynamický rozkvět protipožárních spolků nejlépe dokazují konkrétní čísla – roku 1870 

bychom v Království českém napočítali dvacet takovýchto sborů, a o čtyři roky později, roku 

1874
3
, dokonce sto sedm, což je průměrný nárůst o více než dvacet sborů ročně.  

Nesmíme opominout ani dobrovolné tovární sbory, které výrazně nezaostávaly. Prvním 

německým sborem na našem území se může pyšnit textilka Liebeg ve Vesci u Liberce v roce 

1865 a první český sbor bychom nalezli už o čtyři roky později na Kladně. Byl založen 

k 1. říjnu 1869 podle vzoru pražského sboru z povolání.
4
 

Další vývoj hasičských spolků 

Nesmíme si myslet, že před sborem vzniklým v Zákupech se u nás o hašení ohně nikdo 

nestaral, to by byl hrubý omyl. Jak jsme se dozvěděli v podkapitole První protipožární 

opatření, obyvatelé se z nařízení vrchnosti či městských úředníků hašení ohně pod jejich 

vedením účastnili, ale ve své podstatě šlo o povinnost nařízenou a její nedodržování se 

trestalo. Dokonce bychom nalezli i protipožární spolky nucené, které byly jednoduše k hašení 

ohně předurčeny nařízením shora a mnohdy i takto placeny, ale boj s ohněm pro ně byl 

nařízenou, ba vnucenou povinností, nikoli posláním tak, jako pro hasiče dobrovolné, kteří se 

v druhé polovině devatenáctého století začínají sdružovat do spolkových organizací, čímž se 

jejich činnost organizuje a dostává řád. Navíc je jim v později ustanovených župách 

a jednotách umožněn kontakt s ostatními podobnými sbory, výměna zkušeností a další vývoj. 

V této podkapitole se věnujeme sborům, které svou činnost postavily na lásce k bližnímu 

a vlasti, na vznešené myšlence ochraně zdraví a majetku na úkor svého zdraví a osobního 

života. 

Sokol průvodcem hasičské myšlenky 

Hasičství se v počátcích začínají věnovat i sokolské jednoty. Roku 1868 se výbor 

pražského Sokola usnesl, že „hasičská cvičení v Sokole mohou být zavedena“ a mnozí činní 

členové sborů jsou vybíráni z činných členů organizace Sokol. V časopise Sokol je roku 1876 

uveřejněn článek, jenž obhajuje a zdůrazňuje nutnost fyzické (tělocvičné) přípravy pro členy 

hasičských spolků: „Mužstvo to (hasičské) jak již opakovaně v těchto našich a též 

jinojazyčných listech důrazně vysloveno bylo, musí býti obratné, silné, vytrvalé, odhodlané, 

                                                 
1
 Jiné publikace uvádějí listopad 1883 (NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.)) 

2
 MENŠÍK, Miroslav: Vybraná data z vývoje požární ochrany v českých zemích od roku 1850 do 

současnosti.  Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva. (3. xxii.) 
3
 SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích. (3. i.) 

4
 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) – z textu není zcela patrné, šlo-li 

o sbor placený nebo zcela dobrovolný, ani to, v jaké továrně byl zřízen. 
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neohrožené a kázni zvyklé. Že pak mužstvo takové vypěstuje pouze řádný tělocvik, jest pravda 

tak nezvratná, z povahy věci vyplývající a znalci uznaná, že výroky, jako „já nepotřebuji 

tělocvik a budu přec výborným lezcem“ apod., propadávají jen zasloužené směšnosti. Sbor 

hasičský bez průpravy tělocvičné bude nejen prozatím, nýbrž navždy sborem pro parádu.“
1
 

Mnohde pak hasiči působí jako odbor sokolské jednoty.  

V této době můžeme říci, že takřka doslovně platí rčení kdo hasič, ten Sokol. Nutno 

podotknout, že slučování často fungovalo jako krycí manévr, kdy se vlastenecký Sokol kryl 

bohulibou myšlenkou hasičství. Přesto se najdou tací, kteří myšlence nepřejí, je mezi nimi 

sám Tyrš, který proti míšení hasičských povinností a sokolské tělovýchovné idey hlasitě brojí. 

Správně argumentuje, že Sokol je jednota, která má pozvednout ducha a fyzickou 

připravenost, ale nelíbí se mu, že mnohé sokolské spolky zcela suplují činnost hasičstva, tedy 

situace, kdy je Sokol vlastně jinak se jmenujícím hasičským sborem. Rok 1881 pak můžeme 

označit jako rok definitivního odloučení myšlenky hasičské od sokolské a dále sledujeme 

samostatný vývoj obou jednot.  

První hasičské župy 

Zpočátku se hasičská myšlenka šířila po našem území závratnou rychlostí a hasičské sbory 

přibývaly jako houby po dešti. Se zvyšujícím se počtem sborů se však zvyšovala i potřeba 

předávat si nabité zkušenosti a sdílet své postoje. Mezi sbory neexistoval žádný pravidelný 

styk, což způsobovalo značné rozdíly ve stanovách, pravidlech, výcviku, výzbroji či kroji. 

Situaci se snažili napravit různí hasičští činitelé, kupříkladu jistý J. Vysocký vydává roku 

1869 publikaci pod názvem:  Základy hasičstva. Rukověť pro českoslovanské vetší i menší 

obce, obecní úředníky jakož i sbory hasičské a jednoty tělocvičné, která je myšlena jako 

příručka pro organizování, rozšiřování a cvičení hasičstva.
2
  

Díky obětavosti hasičů z profesionálního pražského sboru, kteří jezdili po vlasti, cvičili 

zdejší hasiče a zakládali hasičské sbory, nebo povolovali účast na vlastních cvičeních 

dobrovolným hasičům, se české dobrovolné hasičstvo dostalo na velmi slušnou úroveň. Mezi 

nejobětavější cvičitele patřil kupříkladu Antonín Tůma. Přesto tato snaha nestačila, a roku 

1879 jsou ustanoveny první české hasičské župy
3
 v Chrudimi a Horažďovicích

4
, o rok později 

pak v Libochovicích
5
 – německé župy již nějakou dobu fungují (jednou z prvních se v roce 

1872 stala Jednota pro hasičstvo severozápadních Čech
6
). 

Hasičské jednoty – kroky k zastřešující organizaci pro hasičstvo 

Druhá polovina 19. století se pyšní nejen prvními spolky na ochranu ohně slučovanými na 

bázi primární dobrovolnosti a snaze ochrany svého i cizího majetku, a nejen prvními 

hasičskými župami, ale i prvními snahami o zastřešující organizaci, která by svým působením 

                                                 
1
 SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích, str. 12. (3. i.) 

2
 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 

3
 Či župní nebo okresní jednoty (totéž). 

4
 Vznik župy Horažďovické zasazují někteří autoři už do roku 1878 (NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: 

Svazek I - Historii hasičů. (3. v.)) 
5
 MENŠÍK, Miroslav: Vybraná data z vývoje požární ochrany v českých zemích od roku 1850 do 

současnosti. Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva. (3. xxii.) 
6
 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 
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podporovala jednotlivé sbory, sdružila je a zesílila jejich volání po širší všeobecné a státní 

podpoře. Je zajímavé, že snaha o organizaci celozemskou se objevila v podstatě dříve, než 

došlo ke zřízení prvních lokálních žup. Již 28. září 1874 se v Teplicích zástupci českých 

i německých sborů usnesli na návrhu, který volal po zřízení zemské jednoty pro celé Čechy. 

Mimo to byl požádán zemský sněm o vydání řádu, který by dal sborům pevnější řád a vyřešil 

jejich vztah k obcím, a o zřízení podporovací pokladny pro hasiče, v kteréžto záležitosti sněm 

připomíná, že takovouto pokladnu by si měly zřizovat samy obce. 

19. února 1875 vydává klatovský sbor provolání, v němž apeluje na svolání sjezdu 

veškerého českého hasičstva, na němž by se dohodly podmínky a společný postup vedoucí až 

ke vzniku oné zastřešující organizace. První sjez českých hasičů se pak konal o rok později ve 

dnech 13. a 14. srpna 1876 v Praze, kde se jednalo o zřízení české Zemské hasičské jednoty. 

Přestože se všelijakých jednání zúčastnilo na osmdesát osm sborů zastoupených osmi sty 

hasiči, nakonec se myšlence nedostalo dostatečné podpory a snahy o první organizaci ke 

sdružené veškerého hasičstva tak vyzněly do prázdna. Jako důkaz horlivosti a nezměrného 

úsilí hnaného laskavou myšlenkou uvedu úryvek projevu ze zahajovací řeči při prvním 

zemském hasičském sjezdu 13. srpna 1876 od Josefa Šťastného: „Cesta, kterou pořadatelé 

sjezdu tohoto, ctíce soustřediti Vás ku společné práci, bráti se museli, byla velmi trnitá. 

Překážek nesčetných, zúmyslných i nahodilých stavělo se nám v cestu; my však majíce na 

zřeteli zdar a rozvoj hasičstva českého vzdorovali jsme veškerým nepohodám, nelekaje se 

nižádných překážek a pohrom nás stihnuvších, jsouce toho pevného přesvědčení, že myšlenky 

soustředění hasičstva českého a společná práce jest důstojnou naší vytrvalosti…“
1
 

Myšlenky se chopily německé sbory, poučily se z českých chyb a ve dnech 

24. a 25. března 1878 se dvanáct německých žup v Teplicích usneslo na vytvoření Ústřední 

zemské hasičské jednoty Království českého. Němci si však v zápětí uvědomili, že s Čechy, 

jejichž počet (a tím i vliv) v řadách hasičstva závratně narůstal, to bude v jedné jednotě 

jednodušší, a proto v novinách vychází prohlášení o ustanovení Ústřední zemské hasičské 

jednoty spolu s výzvou pro sbory bez rozlišení národnosti nebádající ke vstupu. Spolu s tím je 

všem sborům rozeslán oběžník: „Aby ostatní cíle byly dosaženy, jest třeba svorného 

spolupůsobení všech hasičských sborů bez rozdílu jich národnosti, neboť tím toliko způsobem 

uvésti možno hasičstvo v Čechách na onu výši, na které již drahně let v jiných zemích, jak 

rakouských tak mimorakouských, se nalézá.“
2
  

Výzva zaznamenala úspěch, který byl však do značné míry vynucen nastalou situací 

českých sborů, které byly odříznuty od většiny podpor, zvláště finančních, jež byly 

podmíněny právě členstvím v Ústřední jednotě. K 30. červnu 1881 přistoupilo k Jednotě na 

sto sedmdesát českých sborů sdružených v jedenácti župách, avšak první byla ještě o rok 

dříve župa Chrudimská pod vedením právě JUDr. Jana Figara, který se v roce 1881 stává 

prvním náměstkem starosty Ústřední jednoty, Němce, Eduarda Dobrowolskeho. V roce 1884 

pak byla Jednota, po počátcích germanizačních snah, rozdělena na českou a německou sekci. 

Téhož roku bychom v ní napočítali už 462 českých sborů. 

Roku 1887 vyvrcholil útlak Čechů na úkor Němců v Jednotě, když do vedení nebyl zvolen 

ani jeden Čech, jednací řečí se stala výhradně němčina a i české žádosti byly vyřizovány se 

značným zpožděním, pokud vůbec. Touto dobou sílí hlasy, které volají po úplném odloučení 

Čechů a Němců a založení vlastní ústřední jednoty. Snahy vyvrcholily 1. února 1891, kdy 

                                                 
1
 STANĚK, Jan. Josef Šťastný. Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva. (3. xiv.) 

2
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vznikla česká Zemská ústřední hasičská jednota Království českého a německá Feuerwehr-

Landes-Zentral-Verband für Böhmen. Starostou české Jednoty byl opět zvolen Jan Figar, 

kterého čekal nelehký úkol – začít opět od začátku, ale tentokrát ve svém.
1
  

V souvislosti s českou Zemskou ústřední hasičskou jednotou se zmíním ještě o jednom 

jménu – je jím Matěj Mayer, který byl roku 1900 zvolen na místo Figara starostou nové 

české Jednoty a již dříve se o soužití Čechů a Němců v jedné Ústřední jednotě velmi trefně 

vyjádřil: „My poutáni jsme byli k ní potřebou a nikoli láskou… Proto bylo naší snahou 

vymanit se z pout nás tížících, proto jsme se starali, abychom se stali jednotou samostatnou.“
2
 

I Moravané volají po své vlastní hasičské jednotě nezávislé na Němcích. Snahy se 

kumulují kolem nejvýraznější osoby moravských hasičů – kolem Tita Kršky – o kterém jsme 

se již zmiňovali v souvislosti se založením prvního českého sboru na Moravě. První snahy 

o osamocení jsou provedeny roku 1875, ale narazí u úřadů, které s odůvodněním, že na 

Moravě už jedna zemská jednota je (právě německá), žádost zamítají. Větší úspěch 

zaznamenáváme o několik let později, 5. září 1883, když je úřady posvěceno založení České 

ústřední jednoty hasičské moravskoslezských sborů hasičských, k níž přistupují i sbory 

Slezské. Ke dni 22. dubna 1896 je pak založena Zemská jednota slezská a název původní, do 

nynějška v zásadě moravskoslezské, jednoty se mění na Česká ústřední jednota hasičská 

Markrabství moravského.
3
 

Roku 1891, v půlce srpna, se v Praze koná první sjezd českoslovanského hasičstva 

a o něco dříve, začátkem června, i jubilejní zemská výstava, kde byl mimochodem Václavem 

Vrabčíkem položen základ pro hasičské zemské muzeum: „Do rozpravy se hlásí aktivní člen 

komise, nadšenec, neúnavný pracovník a bouřlivák Václav Vrabčík: „Velectění pánové, 

všichni víme, kolik snažení a práce představuje to množství starožitných předmětů 

soustředěných zde na výstavě. Proto se Vás ptám, to vše by teď mělo přijít vniveč? Není právě 

vhodný čas z předmětů těchto a dalších vytvořit základ našeho hasičského zemského muzea?“ 

Po chvíli překvapivého ztrnutí se ozval potlesk a projevy souhlasu.“
4
 Hasičské muzeum je 

poté skutečně otevřeno 15. dubna 1894 v továrně R. A. Smekala v Praze na Smíchově.
5
 

Samaritánství 

Léta po roce 1880 můžeme označit za dobu výrazného rozkvětu samaritánské 

a zdravotnické činnosti ve sborech, o což se zasloužil především lékař Jan Houska, který se 

soustavně věnoval jak psaní odborných publikací, tak samotné zdravovědné výchově hasičů. 

Samaritánství jako takové se nejvíce uplatnilo ve světových válkách, kdy se tyto samaritánské 

jednotky staraly o zraněné.
6
 Po vydání nařízení z 13. června 1920 dochází ke zřizování 

samaritánských služeb ve všech sborech včetně profesionálních. K úplnému oddělení 

samaritánské služby došlo až po komunistickém převratu, kdy byla tato činnost plně přidělena 

Červenému kříži.
7
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Po roce 1900 

Rok 1900 je v jistých věcech zlomový. V řadách dobrovolných hasičských sborů se 

objevují první ženy a jsou zakládány tak zvané jinošské čety či družiny, které sdružují mladé 

hasiče. V Hasičských rozhledech z roku 1911 v článku nazvaném Úvahy o pohybu členstva se 

o zakládání jinošských a dívčích družin můžeme dočíst následující: 

O družinách jinošských: „Rozsévati lásku k hasičství do mladých srdcí a z dospívajících 

jinochů vypěstovati řádné karaktery a dobré, rozhodné, uvědomělé hasiče, v jichž nadějné 

ruce bychom s uspokojením mohli jednou vložiti otěže toho nejblahodárnějšího zřízení 

společenského, jest účelem našich jinošských družin. Mladý duch plný odhodlanosti a bujaré 

síly hledá zásady, k nimž by přilnul a jest s důstatek pružným, aby směr celého života nebo 

alespoň význačný rys ve všech příštích snahách dal si vnutiti okolím. Na prostředí záleží, zdali 

v mladé duši utkví zásady dobré, prospěšné, nebo uchvátí-li ji směry jiné. 

Snad veškeré větší organizace již pochopily, že budoucnost jich spočívá ve výchově 

dorostu. Také naše poslání by nebylo vykonáno celé, kdybychom zapomněli, že 

i dobrovolnému hasičstvu je třeba zabezpečiti, aby stále bylo obrozováno novými, mladými 

a pro úkoly jeho nadšenými silami. 

Zakládání jinošských družin má veliký význam pro příští zmohutnění naší organisace 

i prohloubení veškeré její činnosti…“
1
 

Na dalších řádcích se dočteme o hojném počtu těchto družin, kterých zjištěno bylo najisto 

56 družin a podle zpráv žup dokonce 144. V dalším úryvku autor A. L. Seidl podává zprávu 

o stavu družin dívčích – jejichž počet je toho času roven jedné družině při sboru Křivice – 

přičemž sám mírně balancuje na hranici podpory a přetrvávající nedůvěry k ženám, jako 

rovnocenným partnerům v oblasti hasičského řemesla – v konečném důsledku se k jejich 

podpoře a rozvoji vyslovuje kladně: „Zřizování dívčích družin je dosud v plenkách. Uznávám 

plně jich význam, oceňuji platnost žen, jíž doplňována a nahrazována by byla práce mužů 

zvláště v obcích, v nichž členové z části nebo dokonce většinou zaměstnáni bývají mimo 

domov. Ale všeobecného úspěchu jim aspoň na tu dobu nepřipisuji. Při tom však stavím se na 

stanovisko všech kulturně vyspělých národů, přisuzuje ženě stejné místo ve společnosti lidské 

jako muži – právo i povinnost –, a nenahlížím, proč by žena nemohla býti i řádným členem 

sboru dobrovolných hasičů. Dospějeme-li ke kladnému rozřešení otázky ženských odborů ve 

sborech, jež v zásadě ústřední výbor schválil, budou míti i dívčí družiny existenční podklad 

a tím i budoucnost…“
2
 

Čeští hasiči se účastní mezinárodních výstav 1901 (Berlín), 1904 (Petrohrad) a kongresů – 

1900 (Paříž), v dalších letech Berlín či Milán, nebo ještě před rokem 1900 v Amsterdamu 

(1895).  

České jednoty a sbory, nadšeni myšlenkou slovanské vzájemnosti a povzbuzeni založením 

vlastních, na Němcích nezávislých jednot, stály, spolu s Poláky i u zrodu Sdružení 

dobrovolného hasičstva slovanského, jehož první sjezd se konal v Praze v srpnu roku 1903. 

Dalším významným datem se pro české hasiče stal 8. červen 1908, kdy vyvrcholily 

proticírkevní snahy některých členů, a Zemskou ústřední jednotou byl vydán zákaz sborům 

                                                 
1
 SEIDL, A. L. Úvahy o pohybu členstva: Družiny jinošské. Hasičské rozhledy: Věštník Zemské Ústřední 

Hasičské Jednoty Království českého. Matěj Mayer. Horažďovice, 1911, XVII, Sešit 24, s. 502. (3. xxxvi.). 
2
 SEIDL, A. L. Úvahy o pohybu členstva: Družiny dívčí. Hasičské rozhledy: Věštník Zemské Ústřední 

Hasičské Jednoty Království českého. Matěj Mayer. Horažďovice, 1911, XVII, Sešit 24, s. 502. (3. xxxvii). 



- Dějiny boje s ohněm - 

51 

účastnit se jiných slavností než čistě hasičských nebo vlasteneckých, kterýžto zákaz se 

vztahoval i na účast při církevních slavnostech. 

9. června 1919 mění Zemská ústřední hasičská jednota jméno na Česká zemská hasičská 

jednota a téhož roku 21. prosince je v Brně ustaven Svaz československého hasičstva
1
, jehož 

členy se postupně stávají všechny zemské svazy (český, moravský, slezský, slovenský 

i podkarpatoruský).
2
 Cílem svazu je: „pěstovati, povznésti a jednotně utvářeti hasičství vůbec 

a dobrovolné zvlášť, a to po stránce správní, odborně hasičské, záchranné, samaritánské, 

společenské, vzdělávací, národní a tělovýchovné.“
3
 

Po vzniku Československé republiky se pro hasiče ustálil pojem policie požárová, kdy se 

slovo policie využívalo všeobecně pro veškeré dozorové činnosti (stavební policie atp.).  

Během války bylo povoláno do armády na osmdesát pět tisíc dobrovolných hasičů, z nichž 

jedenáct a půl tisíce padlo a přes dva a půl tisíce na následky války zemřelo.
4
 Tímto také 

končíme pouť po dějinách hasičských žup a jednot a přesouváme se k jednomu z posledních 

témat, kterým jsou zemské zákony a s nimi související vývoj protipožární ochrany u nás. 

Předtím se však ještě letmo podíváme na počátky vzdělávací činnosti hasičů. 

Vzdělávací činnost hasičstva 

První samostatný odborný časopis věnující se otázce požární byl nazván Český hasič 

a vycházet začal roku 1878. Časopis můžeme považovat za první vlaštovky osvětové činnosti, 

které později vyústily v soustavnou a organizovanou vzdělávací snahu. Již zmíněný první 

náměstek JUDr. Figar taktéž začal roku 1886 vydávat časopis, později čtrnáctideník, pod 

názvem Věstník zemské ústřední hasičské jednoty Království českého
5
, kde mimo jiné 

informoval o dění v Zemské jednotě, jímž se inspirovali Němci a začali vydávat svůj časopis 

Mittheillungen.
6
 

Významným se v této oblasti stal rok 1898
7
, kdy svou činnost zahajují pravidelné hasičské 

školy, jejichž hlavní náplní je jak technická a fyzická průprava hasičů formou praxe, tak 

i různé odborné přednášky a sezení. Opět si nesmíme představovat školu v dnešním slova 

smyslu, jednalo se právě spíše o cykly přednášek a cvičení, na které různí hasiči dojížděli ze 

svých působišť více méně dobrovolně. Nikoli o pravidelnou školu s danými osnovami tak, jak 

fungují dnešní hasičské školy. 
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HASIČSKÉ SBORY: DALŠÍ VÝVOJ  
Vstup práva, státu a nacismu do věci požární 

Volání po vydání zákona, který by vymezoval práva a povinnosti v oblasti požární 

ochrany, bylo vyslyšeno v sedmdesátých letech devatenáctého století, kdy zaznamenáváme 

vydání řádů pro Slezsko, Moravu a Čechy (v tomto pořadí). Přestože si příslušná místa 

s vydáním řádů v zemských zákonících poměrně pospíšily, již příliš nedbaly o jejich 

novelizaci, neboť i přes časté volání po změnách, které by se přizpůsobily a držely krok 

s dynamicky se rozvíjejícím hasičským řemeslem, se novelizace dočkáváme až za 

Protektorátu vládním nařízením nabývajícím účinnosti k 1. lednu 1942 o věcech požární 

ochrany, což je trestuhodných více než 65 let od vydání řádu pro Čechy (vydaný jako 

poslední). Doba je to neúměrně vysoká, zvláště uvědomíme-li si, že organizované moderní 

hasičství bylo v té době v plenkách a jeho vývoj šel neuvěřitelnou rychlostí kupředu.  

Zemské hasičské zákony 

Vrátím se však k již zmíněným zákonům ze sedmdesátých let devatenáctého století. První 

zákon – řád policie ohně pro vojvodství Slezské – vyšel pro jindy opomíjené Slezsko nejdříve 

v zemském zákoníku 2. února 1873 pod číslem 20, na rozdíl od českého byl novelizován 

v letech 1898 a 1913. Pro Moravu platil zákon č. 35 Moravského zemského zákoníku ze dne 

5. dubna 1873, známý jako řád policie požárové a řád hasící. Čechy si musely na svůj zákon 

počkat další tři roky, přesněji do 25. května 1876, kdy se pod číslem 45 Českého zemského 

zákoníku skrýval řád policie v příčině ohně pro Království české. 

Jednotlivé zákony se ve své podstatě nelišily až na některé drobné rozdíly v nařízeních. 

Kupříkladu Moravané museli své komíny kontrolovat dvakrát ročně, Slezané a Češi jen 

jednou, ale měli k tomu účelu určeny konkrétní lhůty, kdežto na Moravě datum záleželo na 

rozhodnutí starosty. Slezský řád dále neobsahoval ustanovení o zakládání podporovacích 

pokladen pro hasiče a všeobecně určoval nižší sankce a tresty za porušování pravidel v něm 

ukotvených.
1
 

Všeobecný obsah řádů 

Řády uváděly požární ochranu takřka výlučně do působnosti jednotlivých obcí, kdy také 

právě obce nesly náklady na hašení požáru, a umožňoval obcím vydávat vyhlášky, které na 

jejich území zakazovaly takové činnosti a trestaly takové počínání, které bylo ve věci požární 

ochrany nebezpečné, a zákon jej přímo nezakazoval. Náklady na zvládání ohně sice nesla 

obec, ale požární vybavení si sbor měl pořizovat na své náklady s případným obecním či 

jiným přispěním, ale za stav tohoto vybavení vždy ručila obec. Jednou ročně obecní úředníci 

spolu s hasiči konali prohlídky domů v příčině odstranění závad, jež by mohly vést k požáru, 

a inspekci hasičského vybavení. Pokud k požáru došlo, vyšetřování na spáleništi vedl starosta 

obce, který, pokud část svých pravomocí nepředal veliteli hasičstva, velel i při samotném 
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hašení požáru, při němž mohl nařídit vniknutí do soukromého objektu nebo dokonce strhnutí 

budovy i proti vůli majitele, pokud to bylo nezbytně nutné ke zdolání požáru. Občané byli, 

mimo respektování nařízení starosty, na jeho výzvu, pod trestem peněžitým nebo 

i krátkodobým vězením, povinni při hašení nebo odstraňování následků požáru pomáhat 

(třeba jen propůjčením koní či poskytnutím zdroje vody). Činnosti vyžadující odbornou 

způsobilost byly vyžadovány za peněžitou odměnu, kterou však po sobě nemohly nárokovat 

jednotlivé obce, jež si byly povinny navzájem vypomáhat. 

Povinnost vlastnit stříkačku se vztahovala na veškeré obce s více než sto čísly popisnými 

a na všechny větší podniky. Hasičské sbory bylo ze zákona nutno zřizovat v osadě s více než 

padesáti domy. Za účelem vytvoření sboru se mohlo spojit i obcí vícero. Obec, která 

disponovala nejméně dvaceti domy, pak musela vydat alespoň řád hašení – dnes bychom 

řekli požární poplachové směrnice. Tam, kde sbor zřízen z nějakého důvodu nebyl, musely 

být určeny osoby, které v případě požáru obsluhovaly stříkačku a hasily (sbory nucené), mimo 

to byl starosta povinen k založení sboru jednou ročně vyzývat a poté nabádat občany ke 

vstupu do něj.  

Dobrovolné sbory, skládající se z členů činných a přispívajících, konaly podle stanov 

a sdružovaly se v duchu spolkového zákona, kdežto členové profesionálních sborů byli 

zaměstnanci obce. Přesto rozdíly mezi dobrovolnými a profesionálními sbory byly jen zcela 

minimální (z dnešního pohledu takřka kosmetické). 

Na počátcích dvacátého století se objevují i první obecné předpisy o bezpečnosti 

v souvislosti s ohněm. Příkladem může být nařízení Ministerstva obchodu ve shodě s jinými 

ministerstvy z roku 1906 – tak zvaný plynový regulativ, které říká, jak se zřizují, užívají 

a udržují úpravy pro rozvádění a upotřebení hořlavých plynů.
1
 

Hasičské instituce  

Jen okrajově se zmíním o dvou významných hasičských institucích, které výrazně 

dopomohly k rozvoji hasičství, a které se o naše hasiče staraly. První institucí je Pohřební 

pokladna ustanovená 15. dubna 1894 a druhou významnou Hasičská vzájemná pojišťovna, 

jejíž provoz byl zahájen po mnohých neúspěších 1. července 1900.
2
 K poslání pojišťovny 

nechme promluvit jejího zakladatele Tita Kršku: „Hasičská pojišťovna půjde ruku v ruce 

s českým hasičstvem, které se přičiní, aby náš lid se u ní pojišťoval. Pojišťovna se zase bude 

upřímně starati a hmotně podporovat všechny stahy, tužby a přání českého hasičstva. Jí 

opravdu bude záležeti na rozkvětu a mohutnění hasičské myšlenky v naší domovině.“
3
 

Protektorát a doba těsně předcházející 

Pro dobu těsně před vznikem Protektorátu je z hlediska požární ochrany asi 

nejvýznamnější nález správního soudu z roku 1933, který stanovil, že požární stráže musí 

konat odborná hlídka hasičská, neboť do této doby zákony prakticky neřešily, komu požární 
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dozor při událostech s účastí většího počtu lidí (divadla, koncerty…) přísluší vykonávat 

(vzpomeňme si na požár vídeňského Ringtheater). Přesto i po tomto rozhodnutí bylo nařízení 

často obcházeno a hlídky mnohdy nevykonávali hasiči, ale pouze odborně proškolení jedinci. 

Konec dohadům bylo učiněno ale až vládním nařízením z roku 1942, které jasně vymezilo 

tuto povinnost do rukou hasičstva. Tímto rokem také zaznamenáváme již dva tisíce osm sborů 

dobrovolných hasičů u nás.
1
 

Roku 1938 dochází ke slučování hasičských žup do okresních hasičských jednot.
2
 

Civilní obrana 

Do roku 1935, kdy je vydán zákon o obraně proti leteckým útokům, de facto 

nezaznamenáváme žádné organizované snahy v oblasti ochrany obyvatelstva. Situace se 

razantně mění s nástupem nacistické hrozby a na aktuálnosti nabývá ochrana mladé 

Československé republiky a jejího obyvatelstva. Roku 1937 je vydán zákon o branné 

výchově, který vymezuje základní znalosti a dovednosti k obraně státu a konají se i pravidelná 

cvičení s armádou a hasiči.  

V Protektorátu došlo ke zřízení protiletecké obrany složené hlavně z členů dobrovolných 

sborů hasičských – Luftschutz. Po roce 1940 přešlo velení civilní protiletecké obrany na 

Ministerstvo vnitra a po válce k naprosté minimalizaci jejích opatření. Roku 1951 vchází 

v platnost nové usnesení o civilní obraně a roku 1958 je doplněno přílohou vytvořenou na 

základě opatření proti zbraním hromadného ničení. Roku 1976 je civilní obrana převedena 

z pod Ministerstva vnitra na Ministerstvo obrany.
3
 K roku 2001 spadají úřady civilní ochrany 

do struktur generálního ředitelství HZS ČR.
4
 

Protektorát a nový požární zákon 

Výrazné ochromení požární ochrany přichází na krátkou dobu díky všeobecné mobilizaci 

po Mnichovském diktátu
5
, kdy velká část hasičů nastupuje vojenskou službu, ale již po 

demobilizaci v půlce října 1938 se stavy vrátily vcelku do normálu.  

V Sudetech už před válkou rostly ze strany Němců protičeské nálady a po obsazení Sudet 

došlo k hromadnému zabírání majetku českých sborů – čeští hasiči z pohraničí naštěstí již 

dříve ve většině odešli. 

Po konečném vyhlášení Protektorátu Čechy a Morava
6
 se 15. května 1939, na základě 

výnosu Ministerstva vnitra, nejvyšší složkou dobrovolného hasičstva v Protektorátu stal Svaz 

českého hasičstva v Čechách a na Moravě se sídlem v Praze, kdežto hasiči z povolání byli, 

podle nového hasebního řádu, převedeni pod Ministerstvo vnitra, pod Feuerschutzpolizei, 
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2
 MENŠÍK, Miroslav: Vybraná data z vývoje požární ochrany v českých zemích od roku 1850 do 

současnosti. Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva. (3. xxii.) 
3
 NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika: Svazek I - Historii hasičů. (3. v.) 

4
 ŠILHÁNEK, Bohumil a Josef DVOŘÁK. Stručná historie ochrany obyvatelstva v našich podmínkách. 

(3. xxxvi.) 
5
 29. (dojednána) respektive 30. (podepsána po půlnoci) 9. 1938. 

6
 15. března 1939. 
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tedy k protektorátní policii
1
. Dále Ministerstvo ustanovilo pouze dvě zemské hasičské jednoty 

s jednotnými stanovami, hasičský pozdrav Nazdar se mění na Vlasti zdar a zakazuje se nosit 

odznaky z bývalé republiky.
2
 Roku 1939, přesněji 17. srpna, se koná hasičské cvičení na 

Staroměstské radnici – zde je poprvé předveden automobilový žebřík s dosahem čtyřicet pět 

metrů.
3
 

Do roku 1942 u nás stále zůstávaly v platnosti ony tři zákony z devatenáctého století, které 

zrušilo až protektorátní vládní nařízení platné k 1. lednu 1942
4
 o věcech požární ochrany, 

které hasičům dalo policejní oprávnění a určilo je nejen k hašení ohně, ale i k likvidaci jiných 

stavů nouze
5
. Požárním ředitelem (hlavní výkonný orgán českého hasičstva spadající pod  

Ministerstvo vnitra) byl dosazen Alois Pobuda, který se zároveň stal i krajským
6
 požárním 

velitelem hlavního města Prahy. Pobudovi byli podřízeni dva zemští velitelé a sedmnáct 

krajských
7
. 

Nařízení vlády určovalo jako hranici pro vstup do hasičstva dovršení osmnáctého roku 

s podmínkou svéprávnosti, čistého trestního rejstříku, zdravotní způsobilosti a prokázání 

nežidovského původu. Aktivní služba končila šedesátým rokem života, po čemž hasič 

přecházel do požárních záloh. Vláda také definovala čtyři druhy hasičstva: z povolání, 

dobrovolné, povinné a závodní, přičemž členství každému bylo povoleno pouze v jednom 

hasičstvu, tedy dnes běžná praxe, kdy je profesionální hasič zároveň členem obecního sboru 

dobrovolných hasičů, byla tehdy zákonem naprosto vyloučena. Stejně jako předchozí požární 

řády i tento zákon nařizoval hasičstvu pomáhat okolním obcím, tento navíc specifikoval 

nutnou pomoc do vzdálenosti patnácti kilometrů s podmínkou, že tím obec neohrozí vlastní 

požární bezpečnost. 

Na dobu Protektorátu, v roce 1942
8
, byl zřízen Pluk požární policie Čechy a Morava

9
 

umístěn v Plzni, podřízen říšskému velení a složen z bývalých příslušníků četnictva 

a rozpuštěné armády. Jeho členové byli velmi dobře vycvičeni a vybaveni, nicméně pracovní 

nadšení brzdila skutečnost, že do práce byli nuceni německými důstojníky
10

. Po výcviku byl 

pluk rozdělen na Moravu a do Čech (české velitelství na zámku Zbiroh), kde jeho příslušníci 

pomáhali při zdolávání požárů a katastrof, na něž nestačily místní sbory. Po skončení války 

                                                 
1
 V publikaci (SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích. (3. i.)) se 

uvádí, že profesionální hasiči byli nejdříve převedeni pod Schutzpolizei a roku 1944, kdy byla požární policie 

přejmenována na Feuerschutzpolizei teprve přiřazeni pod protektorátní policii. Při dohledávání informací jsem 

narazil na určité nesrovnalosti, proto si pro naše účely vystačíme s uvedenou interpretací. 
2
 MENŠÍK, Miroslav: Vybraná data z vývoje požární ochrany v českých zemích od roku 1850 do 

současnosti. Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva. (3. xxii.) 
3
 HLADÍK, V., M. KRCHOV, P. RUBEŠ. 150 let pomáháme a zachraňujeme: Účelová publikace 

ke 150. výročí založení HZS hl. m. Prahy, 1853-2003. (3. iii) 
4
 Jiné zdroje některé změny připisují vládnímu nařízení z 18. 2. 1940 (MENŠÍK, Miroslav: Vybraná data 

z vývoje požární ochrany v českých zemích od roku 1850 do současnosti. Almanach 130 let českého 

dobrovolného hasičstva. (3. xxii.)) 
5
 Později (patrné z oběžníku Svazu českého hasičstva z 16. 7. 1943) jsou hasiči využíváni i pro pátrací a jiné 

akce (například druhá četa pražské ústřední stanice asistuje při obléhání atentátníků na Heydricha v kostele 

v Resslově ulici). 
6
 15. 6. 1942: zřízeno 18 krajů. 

7
 Sám byl zároveň jedním krajským velitelem, dohromady tedy tehdy působilo osmnáct krajských velitelů. 

8
 Historie profesionální požární ochrany v českých zemích. Hzscr.cz. (3. vi.) 

9
 Feuerschutz Regiment Böhmen und Mähren. 

10
 Němečtí inženýři, kteří absolvovali dvouleté učiliště požární policie v Berlíně Eberswalde. 
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byl pluk rozpuštěn a jeho členové se navrátili do svých původních působišť nebo nastoupili 

do nově vznikajících orgánů požární bezpečnosti.  

Rok 1942 je zásadní i pro finanční podporu požární ochrany, neboť je vydáno nařízení, 

které ruší zákon z roku 1935 o hasičském přípěvku při požárním pojištění. Nové nařízení sice 

přímo neřeší, co s vybranými penězi (neurčuje jejich přesné využití tak, jako právě zrušený 

zákon), ale stanovuje vyšší náhrady, což je podstatné – hasičům se dostává více peněz. 

Ačkoli jsou léta okupace hrubým ponížením českého národa, nalezneme v protektorátních 

nařízeních ve věci požární i několik pozitiv, příznačných pro německý efektivistický způsob 

práce. Kupříkladu za protektorátního šéfa pražských hasičů Bruno Petersena (nastoupil 

v listopadu 1942) se řady pražských hasičů rozšířili k počtu sedmi set mužů. Mimo to byla 

v Protektorátu definitivně schválena jízda vpravo a hasičské nářadí se normalizovalo podle 

DIN
1
 norem, což zásadním způsobem pozitivně ovlivnilo možnou součinnost jednotek, které 

nyní disponovaly vzájemně kompatibilními součástmi své výstroje a výzbroje. Byly zřízeny 

i nové stanice v Dejvicích, Holešovicích, Libni, Strašnicích, Krči, Smíchově a na Žižkově.
2
 

Nic z toho však nevyváží život tisíce čtyřiceti dvou hasičů, kteří byli za války umučeni nebo 

popraveni.
3
  

Poválečná situace 

Ihned po válce jsou prezidentskými dekrety zrušeny německé sbory (19. května 1945) 

a Češi přebírají protektorátní hasičské sbory i s jejich vybavením (25. září 1945).
4
 21. října 

1945 je po valných hromadách zemských hasičských jednot ustanoven Svaz československého 

hasičstva.
5
 Po válce se profesionálním jednotkám začíná říkat Stráž požární bezpečnosti 

a vznikají další profesionální sbory – jedním z prvních poválečných byl ten v Ostravě ještě 

roku 1945. Profesionální sbory zavádějí dvousměnný provoz – na třísměnný
6
 se najíždí až 

kolem roku 1950. Velitelem pražských hasičů je roku 1945 jmenován Miroslav Pilz
7
 – jeden 

z iniciátorů znovuobnovení činnosti mezinárodní organizace CTIF
8
. 

                                                 
1
 Jedná se o Německý ústav pro průmyslovou normalizaci, který vydává německé národní normy dodnes. 

V tomto případě by se mohlo jednat především o normu DIN 73465 z 1. 4. 1940 pod názvem Kupplung - 

Einscheiben-Kupplung mit Kupplungsbelag 160 mm Durchmesser. (DIN 73465. NORMSERVIS S.R.O. 

Německé Normy: Seznam technických norem. (3. xxiii.) a DIN. In: Wikipedia: the free encyclopedia. (3. xxiv.)) 
2
 HLADÍK, V., M. KRCHOV, P. RUBEŠ. 150 let pomáháme a zachraňujeme: Účelová publikace 

ke 150. výročí založení HZS hl. m. Prahy, 1853-2003. (3. iii) 
3
 MENŠÍK, Miroslav: Vybraná data z vývoje požární ochrany v českých zemích od roku 1850 do 

současnosti. Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva. (3. xxii.) 
4
 SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích. (3. i.) 

5
 MENŠÍK, Miroslav: Vybraná data z vývoje požární ochrany v českých zemích od roku 1850 do 

současnosti. Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva. (3. xxii.) 
6
 Dvousměnný provoz – jeden den v práci a druhý den doma; třísměnný provoz: jeden den v práci a 48 hodin 

doma. 
7
 JANATA, Jiří, et al. Požáry v českývh zemích. (1. vi.) – jiný zdroj jej tituluje jako inženýra (Ing.): 

(HLADÍK, V., M. KRCHOV, P. RUBEŠ. 150 let pomáháme a zachraňujeme: Účelová publikace ke 150. výročí 

založení HZS hl. m. Prahy, 1853-2003. (3. iii)) 
8
 Comité technique international de prevention et d`extincion du feu (Mezinárodní technický výbor pro 

prevenci a hašení požárů). 
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8. 6. 1946 umírá ve službě druhý hasič od roku 1872 – je jím Miroslav Nejedlý, který 

zahynul při požáru lakovny ve Vysočanech. Další oběť zaznamenáváme až o deset let 

později.
1
 

Zákon z dubna 1948 o trestní ochraně proti požárům zavádí přísné tresty (dokonce i trest 

smrti) za žhářství, ale protektorátní vládní nařízení z roku 1942 je zcela uvedeno v neplatnost 

až roku 1950
2
.  

1. 1. 1949 je vydána nová ústava Československé republiky, kde jsou zavedeny tři stupně 

národních výborů – místní, okresní a krajské – pod které také nově spadají i záležitosti 

požární ochrany a prevence
3
, kterou vykonávají převážně požární inspektoři přidělovaní 

k veřejné požárně bezpečností službě z řad Sboru národní bezpečnosti (SNB) - podle výnosu 

z roku 1947. 

1. června 1948 jsou prodejny zemských hasičských jednot v Praze, Brně a Ostravě 

soustředěny do Hasičské výzbrojní ústředny s ředitelstvím v Praze.
4
 

Roku 1950 byl vydán první poválečný zákon o ochraně před požáry a jinými živelnými 

pohromami, zavádí se další normalizace předmětů požární ochrany a hlavním velitel požární 

ochrany je jmenován Rudolf Rédr.
5
 

                                                 
1
 HLADÍK, V., M. KRCHOV, P. RUBEŠ. 150 let pomáháme a zachraňujeme: Účelová publikace 

ke 150. výročí založení HZS hl. m. Prahy, 1853-2003. (3. iii) 
2
 Roku 1946 byly některé předpisy z dob Protektorátu přejaty a předpisy vydané pro Sudety byly povětšinou 

zrušeny. 
3
 V roce 1948 je na Ministerstvu vnitra ustanoveno velitelství požární ochrany a podřízená velitelství na 

krajských a okresních národních výborech. 
4
 SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích. (3. i.) 

5
 Expozice PO Zbiroh, 2013. (2. B. iv.) 
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DOSLOV K OBECNÉ ČÁSTI 

Cílem tohoto dokumentu bylo zpracovat dějiny boje s ohněm a shrnout je do ucelené 

a srozumitelné formy, neboť podobně zaměřenou publikaci jsem podobu svého pátrání 

nenalezl
1
. Většina literatury se zaměřuje primárně na jedno konkrétní téma a publikace 

zabývající se Čechami často v úvodní kapitole velmi zběžně shrnou i dějiny světové, ale jedná 

se o velmi povšechnou informaci. Jiné kombinují odborné informace o požárech a ohni 

s dějinami ohně a požárů, což je v některých případech méně šťastné řešení. Z tohoto důvodu 

jsem se rozhodl shrnout dostupnou literaturu (často se v některých informacích rozcházející) 

do jednoho uceleného komentovaného celku z vlastního pohledu nadšence. 

Na předcházejících stránkách jsme si nastínili dějiny boje s ohněm ve světě a následně 

v Čechách přibližně do roku 1950. Otázkou zůstává, proč jsem se rozhodl nepřekračovat 

hranici tvořenou polovinou dvacátého století. – Po prostudování dalšího vývoje po 

komunistickém převratu a dále do současnosti jsem se rozhodl skončit tak zvaně v nejlepším, 

neboť dějiny po roce 1950 jsou řečí nových zákonů, nového uspořádání, nových paragrafů – 

často se překotně měnících – objektivně jsem usoudil, že vlastními silami a s dosavadními 

znalostmi bych nebyl schopen dostatečně uspokojivě vystihnout do značné míry převážně 

právní změny ve fungování sborů zainteresovaných ve věci požární (nehledě na to, že tato 

část historie je velmi dobře zpracována v jiných publikacích
2
) a ony změny nejsou tak 

markantní jako předcházející vývoj. Snad jako jedinou přesnější dataci přesahující onu 

polovinu dvacátého století bych uvedl rok 1970, kdy bylo pro hasiče zřízeno jednotné číslo 

150.
3
  

Nyní se na dějiny boje s ohněm podíváme z perspektivy malého vesnického sboru 

vzniklého právě v období velkého boomu. Přejděme k rynholeckým hasičům a srovnejme 

jejich vývoj s vývojem ve světě a v Čechách… 

                                                 
1
 Výjimkou je: NĚMEC, Bruno. Hasičská kronika (několikadílný – dostupný on-line) – všeobecný, ale 

mnohdy příliš podrobný souhrn (viz Poznámka autora k použité literatuře).  
2
 Vřele doporučuji: SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích. 

3
 HLADÍK, V., M. KRCHOV, P. RUBEŠ. 150 let pomáháme a zachraňujeme: Účelová publikace 

ke 150. výročí založení HZS hl. m. Prahy, 1853-2003. (3. iii) 
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R E G I O N  

Předcházející kapitoly jsou uceleným souborem vědění čerpaného z existujících 

druhotných zdrojů – z literatury tištěné i dostupné na webu. Tato část dokumentu vychází 

z původních pramenů – kronik, zápisů ze schůzí apod. – které jsem měl možnost prozkoumat, 

a mapuje historii hasičství především v obci Rynholec (toho času okres Rakovník) 

a v náznacích i v okolním regionu. Dívá se tedy na dějiny boje s ohněm ze zcela jiné, lokální, 

perspektivy – pohledem místních kronikářů a členů sboru hasičského.  

Dlouho jsem přemýšlel, jak tuto část práce pojmout, nakonec jsem se rozhodl tak zvaně 

vypíchnout nejdůležitější okamžiky z historie sboru a nepouštět se do složitějšího 

a rozsáhlejšího bádání, kterému bych rád věnoval příští práci. Přestože v předchozích 

kapitolách končím rokem 1950, zde je tomu tak již roku 1937, tedy při padesátiletém výročí 

trvání sboru. Bohužel materiály k dalším letům jsou u sboru značně neúplné, či častěji chybí 

zcela. V pokračování Dějin boje s ohněm bych se proto rád zaměřil právě na historii mého 

domovského sboru a následující část dokumentu je tedy jen jakýsi úvod do problematiky, 

kterou bych rád v budoucnu zpracoval. 

V první části shrnu existenci sboru v uceleném komentovaném celku tak, abych vystihl 

především formu záznamů, vztah sboru k obci, vztah jednotlivých členů ke sboru a naopak. 

V druhé části pak pro přehlednost chronologicky seřadím všechny důležité události a přiložím 

komentář svůj nebo komentář některého z členů sboru zaznamenaný v některém z pramenů. 

(Tato část je tedy tvořena spíše formou srozumitelné stručné kroniky – vystihuje vývoj 

a existenci sboru detailněji a v časové posloupnosti – na rozdíl od části první.) 

Před samotným výčtem historie sboru musím upozornit na značnou nepřehlednost 

a mnohdy viditelnou chybovost původních zapisovatelů v oblasti datací, čímž je do celé 

problematiky vnášen mírný chaos, proto mnohde ani já neuvádím přesnou dataci a mnohde 

ani přesný rok, čímž se snažím minimalizovat případné chyby v interpretaci. 

Text psaný kurzívou je doslovně převzatou citací ze zdrojových pramenů včetně chyb 

a pravopisných zvláštností. 
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RYNHOLEC: O SBORU 
Shrnuté a komentované události v dějinách sboru 

Hned v úvodu bych se pozastavil nad samotnou stylistickou a gramatickou stránkou 

obsahu příslušných pramenů. Doslova nepřehlédnutelné je velmi vysoké množství chyb
1
, 

které je ale zároveň velmi zajímavé z interpretačního hlediska, z hlediska náhledu na dobu 

počátků hasičských sborů a spolkové činnosti vůbec. Dobová vzdělanost širšího obyvatelstva 

nebyla valná, gramatika byla dosti volná a post jednatele zastával nejvýřečnější člen sboru. 

Jednatelské záznamy ukazují zapálení hasičských činovníků pro vznešenou věc. Agitují za 

hasičskou myšlenku – čím více apelují na okolí sboru a širokou veřejnost, tím více a ostřeji 

nabádají vlastní členy k propagaci a oddanosti k věci hasičské. Gramaticky chybné záznamy 

nám ukazují, že naši předchůdci ve sboru nebyli lidé nijak zvlášť vzdělaní, ale o to více 

zapálení pro dobrou věc a znalí hasičského řemesla. 

Vývoj a dějiny sboru 

Nové myšlenky bratrství a vlastenectví to v této malé obci neměly nikdy zcela jednoduché. 

Po počátečním nadšení (pramenícím ze slavnostního nadšeného založení sboru 25. září 1887) 

euforie opadla a sbor se potýkal s nezájmem okolí a ošidnými praktikami. Vztahy s obcí také 

nebyly zcela růžové. Spory se vedly o stavbu a umístění kůlny na nářadí, či – jak už to tak 

bývá – o peníze, které sbor marně vymáhal z kde koho (každý se na novém naivním sboru rád 

přiživil), ovšem našli se i lidé, kteří v těchto těžkých dobách, z kraje existence sboru, stále 

živě bojovali za jeho přežití a další rozkvět. Příkoří se sboru nedostávalo jen od vnějších 

živlů, upadala i morálka mužstva, a to ať už při výkonu dobrovolné služby, nebo mimo ni – 

někteří členové byli za porušování kázně, či za nepřístojné chování dokonce ze sboru 

vyloučeni. Členství ve sboru totiž svazovalo i nepsanými pravidly chování a určitou morální 

čistotou. 

Přestože jste jako hasič často musel nadřadit veřejné blaho nad blaho rodiny, ba dokonce 

nad blaho své, dokázal se sbor o své členy postarat. Při sboru byla zřízena nemocniční 

a pohřební pokladna, kteréžto pokladny fungovaly jako pojišťovací ústavy a v případě úrazu, 

či smrti vaší nebo člena rodiny bylo o vás a o pozůstalé náležitě postaráno. 

Po éře úpadku přišla éra obrody a hasičské řady v obci se rozšiřovaly přímo geometrickou 

řadou. Sbor se v obci zaběhl a stal se nepostradatelnou součástí života obce. (Pořádáme 

zábavy, plesy i lidové slavnosti.) Protože jsme členy župy v Novém Strašecí
2
, zúčastňujeme 

se v hojném počtu župních sjezdů a cvičení. Nechyběli jsme ani na slovanských či 

všehasičských sjezdech v Praze či v Brně. Vlastenecká myšlenka je maskována veřejně 

prospěšnou ideou ochrany zdraví a majetku, kteréžto dvě věci (vlastenectví a nezištnou lásku 

k bližnímu) dokázali dobrovolní hasiči mistrovsky skloubit a dovést k dokonalosti. 

V předchozí kapitole jsme zmínili propojení hasičských sborů se Sokolem, kdy Sokol 

mnohdy plnil funkci požárního sboru, což bylo značně proti srsti jeho zakladateli bratru 

Tyršovi. Zde v obci byla sokolská jednota založena mnohem později nežli hasičský sbor
3
 

                                                 
1
 Samozřejmě bereme v potaz dobovou gramatiku. 

2
 Později přejmenována na župu T. G. Masaryka. 

3
 Roku 1910. 
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a pravděpodobně hrál právě hasičský sbor ve veřejném životě prim. Je však také pravdou, že 

členskou základnu Sokola tvořili v této malé obci prakticky titíž lidé, kteří působili v řadách 

hasičů (kupříkladu bratr Kunc byl svého času v počátcích spolku starostou Sokola 

i funkcionářem a později starostou hasičského spolku). Oba spolky spolu často 

spolupracovaly a vystupovaly bok po boku při veřejných slavnostech a podobných 

příležitostech, ale běžně se – tak říkaje – každý držel svého kopyta. 

Válka pro sbor znamenala útlum, ale zároveň šanci naplnit vlastenecké snahy o vlastní 

republiku se Slováky a v duchu Masaryka republiku od základů budovat. Mnohde nalezneme 

v kronikách chvalozpěvný zápis o účasti milovaného tatíčka Masaryka na některé ze slavností 

v oblasti, či naopak o účasti sboru na pohřbu prezidentovy manželky, nebo lépe při 

slavnostech pořádaných na počest prezidenta republiky (kupříkladu při oslavách narozenin). 

První republika se pro sbor stala zlatou érou. Sbor se dále rozvíjel a vzkvétal. Roku 1927 si 

místní hasiči dokonce pořizují motorovou stříkačku, na níž se jim dostalo vysokého přispění 

ze strany obce. (Sbor primárně funguje z vlastních příjmů a o dotace musí žádat obec nebo 

některou z hasičských pojišťoven.) 

Zápisy o dějinách sboru jsou ukončeny rokem 1937 a druhou velkou válku tedy 

nezaznamenávají, ale v zápisech můžeme spatřit rostoucí nervozitu z nacistického Německa 

a zároveň s tím i rostoucí odhodlání bránit vlast za každou cenu. Níže uvádím i přepisy zpráv 

jednatelských z pera Václava Kočího, které mistrně vystihují aktuální všehasičské problémy 

a myšlenky, které se s blížícím se rokem 1938 stále více obrací k národu a hasičům, a apelují 

na vlastenecké a demokratické smýšlení. 

Přesuňme se tedy níže k podrobnějšímu popisu dějin hasičského sboru v Rynholci. 

RYNHOLEC: POČÁTKY SBORU 
Nelehké začátky rynholeckých hasičů 

Hasičská myšlenka to v počátcích na venkově v malé vesničce neměla vůbec jednoduché. 

Po počátečním nadšení přichází období úpadku morálky a všeobecného nadšení. Sbor se musí 

potýkat s nepřízní obyvatel a vypořádávat se s třenicemi mezi ním a obcí. Naštěstí toto 

nepříznivé období nemá dlouhého trvání a o hasičské řemeslo stoupá zájem.  

Další ranou pro sbor je první světová válka, kdy mnoho členů musí narukovat a sbor je 

prakticky paralyzován. Za první republiky pak zaznamenáváme rozkvět, který v této kapitole 

vrcholí podařeným župním sjezdem v obci.  

První tři roky fungování sboru (1887 – 1890) 

Při pročítání protokolu si všimněme, že v samotných počátcích sboru jsou jeho členové 

v zápisu označování jako pan, což se velmi brzo (už v zápisu z druhé valné hromady) mění na 

sokolské bratr. 
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Ustanovující valná hromada, na níž byl potvrzen vznik dobrovolného hasičského sboru 

v obci Rynholec, se konala dne 25. září 1887, avšak myšlenka vedoucí k založení sboru 

pochází ještě z roku předchozího. 

První ustanovující stanovy sboru předčítal řídící učitel Jan Kohout, který byl následně pěti 

šestinami hlasovacích lístků zvolen starostou nově vzniklého spolku. Za velitele spolku byl 

aklamací
1
 zvolen František Král, rolník. 

Na žádost Františka Krále bylo prvním c. k. pojišťovacím ústavem v Praze sboru darováno 

15 zlatých na zakoupení hasičského nářadí.  

Příspěvek do pokladny sboru byl stanoven na 30 krejcarů měsíčně, přičemž měl být 

vybírán čtvrtročně. Od veškerých příspěvků jsou osvobozeni členové činní, kteří po vstupu 

zaplatí jednorázově 50 krejcarů. 

Na žádost sboru odevzdalo obecní zastupitelstvo dobrovolným hasičům nástroje a nářadí 

s tím, že je sbor přijímá a ručí za ně: 

 

Ze zprávy jednatelské: Sbor v začátcích čítal 49 členů – 15 činných a 34 přispívajících. 

Pro 13 mužů byla zakoupena plná výzbroj a pro 15 mužů plátěný oblek. Při tomto výčtu si 

jednatel sboru nemohl odpustit apel na obyvatelstvo Rynholce: „…nahlédněte pánové ten 

skrovný počet na obec čítající přes 800 obyvatelů bylo by záhodno, aby ctěné obyvatelstvo 

četněji přistupovalo a náš chudý sbor více podporovalo.“ Mimo jiné se téhož roku konala 

taneční zábava k příležitosti svěcení stříkačky, z níž však výnos zatím nebyl sboru odevzdán. 

Opět připojuji povzdech jednatele nad současným postojem okolí k novému spolku: 

                                                 
1
 Veřejným hlasováním. 
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„…slavnostní výbor posavad účty nesložil ač byl již našim výborem vyzván dnes jste pánové 

pohromadě usnesete se na věci té a zastaňte se spolku, který je spíše klamán místo, aby byl 

podporován.“  

Ze zprávy velitele: Sbor se zúčastnil osmi požárů (Lány, Žilina, Vašírov, Tuchlovice, 

Mšecké Žehrovice a třech domácích) při nichž „se náš sbor vždy statně držel a žádný k úrazu 

nepřišel.“ Proslov velitel končí přáním a apelem: „Ku konci přeji sobě také by všichni i na 

dále ku sboru našemu dosavadní láskou lnuli, by veškerými silami svými ke povznešení jeho 

pracovali a přispívali a všude příznivců získat hleděli, neb budeme-li pánové jeden za všechny 

a všichni za jednoho, takž netřeba se nám obávati, že by sbor náš snad zanikl. Každý uznalý 

a vědomí občan zajisté již dávno seznati nmusel, že sbor hasičský jest jeden z nejužitečnějších 

a nejprospěšnějších spolků a jakkoliv jest účel sboru hasičů vznešený veledůležitý a významný 

takž je i nesnadný těžký a nevděčný, proto buďme vždy všichni svorní mezi sebou by úkol náš 

vždy a rychle ku prospěchu naší celé obci a vůkolí ku zdaru naší vlasti a nám všem ku cti 

vykonán byl. 

A Vás pak pánové činí členové žádám by jste běžícího roku s větší chutí a láskou 

s účastňovali se cvičení a aby prodchnutí jste byli vědomím, že vše co podniknete, ku zdaru 

spolku a z lásky k nešťastnému bližnímu svému. Nedejme ve spolku našem vzniknouti nižádné 

osobní žásti nižádným rucnicem chraňme se všech vístředností a v povinostech našich hleďme 

jeden druhého přestíhnout a buďme tak jako jedna rodina v níž lnou členové k sobě s upřímné 

lásky. 

Takovým pak spojeným sil přetěžký, ale šlechetný úkol svůj snadno vykonáme.“ 

Na valné hromadě konané 24. listopadu 1889 bylo rozhodnuto o přítomnosti sboru na 

pohřbech: „…usnesla se valná hromada by členu činému přispívajícímu zakládajícímu 

čestnému i jeho rodině na pohřeb se šlo úplně zdarma umřeli členu matka otec bratr sestra 

a požádá člen by mu šel sbor na pohřeb složí do pokladny sborové 2 zl. každému činému 

členu 30 kr. 

Nečlenu který požádá sbor na pohřeb 5 zl. do pokladny a každému činému členu 50 kr.“ 

V roce 1888 si sbor nákladem 138 zlatých postavil leziště. 

K roku 1889 se sbor zúčastnil šestého valného sjezdu župní hasičské jednoty v Lánech. 

Stav členské základny sboru na přelomu desetiletí za rok 1890 činí 14 činných 

a 30 přispívajících členů, přičemž celkový počet je uveden číslem 43 (pravděpodobně je jeden 

člen zároveň činným i přispívajícím).  

V roce 1890 byla obecním zastupitelstvem schválena žádost spolku na postavení kůlny na 

náčiní a stříkačku a sbor se uvolil, že ji postaví. Dále věnovala obec do pokladny sboru 10 zl. 

za to aby byla obec zakládajícím členem.  

Ze zprávy velitele: Ve zprávě za rok 1890 se ukazuje opadající počáteční nadšení, 

předzvěstované odchodem čtyř členů ze sboru, dále však nechme mluvit velitele Františka 

Krále: „Náš sbor konal pouze 4 cvičení a to ještě málo členami částečně byl nepohoda 

a částečně liknavost členů. Sbor byl přehlížen okresním dozorcem dne 12. září kdežto se málo 

členů sešlo.“  

Evidujeme také prvního zraněného rynholeckého hasiče a pokračuje výčet požárů: 

„Požárů se sbor zúčastnil 3 a sice 2. března ve Vašírově 12 členy při kterém byl člen Ant. 

Slánička poraněn a obdržel 30 zl. podporu. 19. srpna v Pecínově kam jsme přijeli pozdě ale 

naší vynou. 12. října v Stochově.“ Po dalším výčtu konaných událostí opět nabádá členy 
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k většímu zapálení: „…žádám činé členy by příště třeba já při sboru nebyl se více 

sučastňovalo neb jen častým cvičením se domůže sbor sručnosti a hlavně žádám členy by se 

zdokonalovali v signálech…“ 

Přelom století (1891 – 1913) 

Na počátku desetiletí byl ze sboru za špatné chování vyloučen František Vacek. Počet 

členů činí 16 činných a 24 přispívajících. 

V tomto období úpadku nadšení mužstva situaci nepřidává ani postoj obce: „Stranou 

stavby kůlny na stříkačku se nevyřídilo dosavád ničeho poněvadč slavné obecní zastupitelstvo 

nechtělo vykázat místo které naše správa sboru za dobré uznala. Správa sboru nahledla že má 

nepřátele ze strany obce nechala věc na dobu příznivější.“ Přestože nebyla dohodnuta stavba 

kůlny, kterou obec přislíbila povolit postavit (záznam ze schůze roku 1890), sbor zakoupil 

potřebné dříví od hraběte Martinice, který jemu slevil 50 % z ceny.  

Sbor se roku 1891 zúčastnil všehasičského sjezdu a výstavy v Praze a pohřbu jeho 

Excelence hraběte Clam Martinice ve Smečně. 

Úpadek morálky opět nejlépe dokumentují slova velitele: „Cvičení konal sbor 2 a ještě 

a malo členu tak že se stidim takovou správu podat…“ 

27. prosince 1892 se správa sboru usnesla, že přistoupí k nově vzniklé hasičské župě 

v Novém Strašecí
1
. 

Téhož roku c. k. okresní hejtmanství nařídilo změnit hasičský stejnokroj tak „by nebyl 

podoben vojenskému“. 

Ve zprávě ze schůze z roku 1892 si všimněme opětovné změny oslovení v zápisu na přítel. 

Ze zprávy 18. března 1893 u příležitosti schůze požární komise se dozvídáme o četných 

závadách a nedostatcích na komínech a pecích ve staveních v obci. 

Roku 1895 byl na návrh přítele velitele Františka Krále zvolen první sbormistr, jehož 

úkolem bylo dohlížet na stav náčiní. Stal se jím Václav Drbota
2
. 

Roku 1896 byla zakoupena hasičská knihovna a půjčuje se činým členům. 

Téhož roku jsou zavedeny nové vycházkové stejnokroje. 

Za předsedu je někdy po roce 1896 zvolen Karel Frecer. Velitelem a jednatelem zůstává 

František Král.  

Roku 1899 byl zakoupen dvouprodni kohout ku stříkačce proudnici 2 hubice 3 popruhove 

sveráky na hadice. 

Ke konci století sbor čítá 20 činných a 20 přispívající členů, přičemž nálada ve sboru 

i morálka se začíná pomalu zlepšovat.  

Po roce 1900 se záznamy v protokolech stávají stále více kouskovanými a záznamy 

z mnohých roků chybí úplně.  

V protokolu z roku 1903 je uveden návrh od Václava Drboty, kde navrhuje požádat obec 

o zavedení přípřeží k požární stříkačce. Dále je obec vyzvána k zaplacení dluhu. Kůlna téhož 

                                                 
1
 Vzniká k roku 1893. 

2
 Pozdější zápisy hovoří o Drvotovi (b se mění na v) – důsledek změn v pravopisu. 
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roku stále ještě nestojí a dříví na ní se pomalu rozprodává v dražbách, aby nemuselo být 

uskladňováno. K údržbě nářadí je za plat 10 korun ročně zvolen Antonín Havel.  

Roku 1909 (záznamy si vzájemně protiřečí – skutečnosti ukazují spíše na rok 1910) 

zaznamenáváme poprvé v protokolu z dvacáté třetí valné hromady záznam, kde je jako 

předseda uveden Karel Vosika. Jednatelem a velitelem zůstává František Král. 

Následujícího roku valná hromada schvaluje návrh na zakoupení dvou ručních stříkaček 

(berlovek) a dovybavení stávajících i nových činných členů, jichž k roku 1910 sbor eviduje 

31, a jejichž počet stále roste – o hasičskou myšlenku v obci roste zájem.  

Ve zprávě z roku 1911 se již mluví o opravě hasičského skladiště, můžeme proto 

předpokládat, že dlouho odkládaná stavba kůlny pro hasičské nářadí se nakonec uskutečnila – 

stále ale neznáme přesnou lokaci. 

Roku 1912 (opět není zcela jasné – možná 1913) byl poprvé vznesen návrh na pořízení 

parádních obleků, avšak „poněvadž se žádný nepřihlásil sešlo s toho“. Druhý návrh by se 

dala stříkačka znovu zřídit, byl taktéž pro přílišnou nákladnost zamítnut. Třetí návrh podal 

přítel Kunc by velitel Fr. Král byl svolen za jeho obětavost a zásluhy které vykonal pro sbor 

byl jmenován čestným členem. Návrh byl jednohlasně schválen. 

Pro rok 1913 bylo evidováno ve sboru 33 činných a 24 přispívajících členů. Téhož roku na 

valném sjezdu v Tuchlovicích slánský hejtman
1
 udělil čestné medaile za pětadvacetiletou 

službu hasičskou členům rynholeckého sboru: Fr. Král, A. Kunc, Ant. Havel a A. Slánička.  

Zde se protokoly do roku 1919, na celých šest let, odmlčují.  

Poválečné období (1919 – 1920) 

Odmlka je zdůvodněna v prvním poválečném protokolu z valné schůze z 23. března 1919
2
: 

„Jelikoš sbor dob. hasičů od roku 1913, následkem kruté války až do roku 1919, řádné valné 

schůze nekonal, poněvadž většina jeho členů musela narukovati do války, byla tato valná 

schůze jako slavnostní, kterou sbor znovu po tak dlouhém ale nuceném odpočinku vstupuje 

v činosť.“ 

Na samém začátku protokolu z valné schůze z roku 1919 si můžeme povšimnout změny 

v pravopisu jména tehdejšího starosty Karla Vosyky (v předchozích záznamech je psán 

s měkkým i po s, kdežto v následujících záznamech je psán s y - ypsilon). 

Na téže schůzi je novým jednatelem a velitelem zvolen válečný veterán Antonín Kunc, 

neboť první velitel František Král, který funkci zastával od založení sboru v roce 1887, se 

funkce vzdal a nyní byl zvolen čestným velitelem. 

V protokolu nalezneme i zmínku o nařízení požární police ve věci konání požárních hlídek. 

Všimněme si, že – jak bylo upozorňováno v předešlé kapitole – toto nařízení nebylo 

respektováno: „Dlužno připomenouti že dle nařízení požární policie, jest nutné aby při každé 

zábavě neb dívadle v obci pořádané, byla vždy hasičská požární hlídka přítomna. Nařízení to 

                                                 
1
 V originále psáno Polsky: hetman. 

2
 Opět není zcela jasně patrné, jedná-li se o rok 1919 nebo 1920 – pravděpodobně jsou spojeny dva protokoly 

z obou let v jeden. 
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se ale některými korporacemi docela pomíjí, pro což by mohla míti zpráva jednatelská 

nepříjemnosti…“ 

21. června 1919 vyzývá Zemská hasičská jednota mimo jiné k hlášení se členů 

k pohotovosti na obranu vlasti. Patnáct členů se přihlásilo jako domácí obrana, 1 do pole, 

5 jest vojáků a 4 odvedeny jako Sokol. 

Nové desetiletí a župní sjezd (1921 – 1923) 

Sbor žádal lesní správu na Nových Dvořích o přenechání šesti jedlových bydel ke 

zhotovení dlouhých hasičských žebříků a háku, avšak nebylo jí vyhověno: „Žádost tu jednatel 

vyřizoval ústně na V. Dvořích s p. inspektorem Hoffmanem, ale nebylo mu vyhověno, pan 

inspektor docela chladně odpověděl, že žádných jedlových bydel nemá a porazit nedá, že jest 

všady dost bydel smrkových, kterých ovšem sbor na dlouhé žebříky potřebovati nemůže.“ 

Roku 1921 bylo na žádost sboru zavedeno elektrické osvětlení do hasičského skladiště. 

11. srpna 1921 zavítal na Lány prezident Masaryk, „uvítání jeho súčastnila se 

korporativně has. župa Nov. Strašecká, sbor náš byl zastoupen jen malým počtem 9 členy, 

vzdor tomu že to byl pro naše okolí tak významný den.“ 

V červenci 1921 se Karel Chaloupka zúčastnil krajinské hasičské školy v Kladně.  

Ze zprávy jednatele vyplívá, že letošní velmi vydařený ples poprvé skončil s deficitem. 

„Z toho vidíme přátelé, jak málo jest pro nás pochopení, pro tak humanní spolek a hlavně 

v řadách inteligence jsme řazeny až na poslední místo, k nám se lidé hlásí a nás znají jen 

tehdy když jim krov hoří nad hlavou. Snad se zdá někomu z přítomných krityka moje trochu 

přilehavá ale nemohu zato, neb když vidíme číslici 18 přisp. členů na tak velikou obec jako je 

naše, tak to mluví samo…“ 

Roku 1922 se valná schůze usnesla na zřízení slavnostních krojů. 

Ve zprávě jednatele datované na 7. ledna 1923 spatřujeme jakýsi manifest hlásající 

apolitičnost sboru a ostře se vymezující proti zásahům státní správy do fungování sboru. Opět 

cituji tehdejšího jednatele Václava Kočího: „Jsme nepolitičtí. Nejsme výdělečný spolek, 

chceme dobro všech. Pracujeme pro obecenstvo, pro obec pro plnění zákona, pro zachování 

kulturních i hmotných statků celé společnosti. Naším náboženstvím je láska k bližnímua 

bližním jest nám každý člověk proto neznáme nenávisť. Jako spolek hlásající lásku k bližnímu 

a záchranu stojíme v příkrém odporu proti všem co lidstvu škodí a proto jsme ochránci práva 

svobody zdraví a majetku. Proto žádáme od politických stran by se do sborů našich 

nevměšovali poněvadž přinášejí rozklad a boj tak kde potřeba je lásky, svornosti a bratrského 

života.  

Od národních sdružení žádáme mravní podpory uznání si dobudeme samy.  

Od obecenstva žádáme by stálo na půdě zákonné a jednalo jak mu úřady a slušnost nařídí. 

Od obecních úřadů žádáme plnění zákona ačkoli dobrovolné a přátelské bylo by nám 

vítanější. Od náboženských obcí žádáme to samé co od politických stran a sice by se mezi nás 

nevměšovali.“ 

Na schůzi výboru sboru v lednu roku 1923 byl na místo starosty zvolen Bohuslav Palivec. 
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Župní sjezd v Rynholci 

Téhož roku je schváleno podání návrhu k pořádání letošního župního sjezdu v Rynholci. 

Taktéž je firmě Štěpánek přislíbeno, „že sbor náš v dohledné době hodlá motor si 

zakoupit…“ Přípravy na župní sjezd jsou v plném proudu. 

Na schůzi 31. března 1923 je místnímu krejčímu p. Sedláčkovi zadána zakázka na 

zhotovení slavnostních blůz. 

Ze zápisu schůze z 28. dubna 

1923 jsou patrné přípravy sboru na 

příští župní sjezd v obci. Jsou 

objednávány distinkce pro 

funkcionáře, pamětní kniha, 

diplomy, odznaky a tak podobně.  

V zápisu ze 14. května 1923 

poprvé nalézáme zmínku 

o jinošských družinách 

v souvislosti s přípravami na župní 

sjezd: „Ohledně jinošské družiny 

usnešeno požádat místní školní 

radu o zapůjčení jedné školní 

místnosti. Dále usnešeno dát 

jinošské družině následující 

pohoštění rno hrnek kávy a dvě 

housky v poledne polévku jeden 

párek a housku toto vše uvaří se 

v hostinci p. Šlégra.“ 

Na téže schůzi je zmínka 

i o muzice, která sjezd bude 

doprovázet, a již zajistí pan Ronbal, a dále je usneseno o zakoupení smutečního praporu pro 

sbor. 

Sjezd župy Novostrašecké se v Rynholci konal 3. června 1923, kdy se spojily oslavy 

pětatřicetiletého trvání 

rynholeckého sboru 

s pětadvacetiletým 

trváním župy. Zároveň se 

konalo veřejné cvičení. 

Na oslavy bylo pozváno 

nespočet sborů z okolí: 

„Smečno Libušín Motyčín 

Kladno Rozdělov Kročehlavy oboje hutě. Doksy Dobrá Druzeč Lhta, Běleč Sýkořice Rakovník 

Lužná Lišany Svinářov Hředle.“  

Ze zápisů je patrná spokojenost s průběhem slavností, čemuž nasvědčuje i konečné 

vyúčtování zakončené vysokými kladnými čísly.  
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Shrnutí pro rok 1923 

Ze zprávy jednatele za rok 1923 vyplívá, že sbor čítá 112 členů, z čehož 1 zakládající, 

47 činných a 64 přispívajících. Dále se můžeme dočíst o místním ochotnickém divadelním 

sboru Klicpera, který pro sbor sehrál blíže neurčené divadelní představení.  

V uplynulém roce se sbor, jako každý rok, účastnil několika pohřbů, z nichž 

nejvýznamnější se konal v Lánech, kde sbor asistoval při pohřbívání manželky našeho milého 

pana presidenta T. G. Masaryka. 

Václav Kočí dále píše o aktivitách sboru za rok 1923. Zmiňme účast na prvním 

všeslovanském sjezdu v Praze. S politováním oznamuje, že žádné z těchto aktivit se z důvodu 

nemoci nemohl zúčastnit, ale připojuje na závěr roku jako shrnutí několik slov: „Vážení 

přátelé my za naše práce nežádáme žádných výhod ani výsad netoužíme po slávě a lesku 

dožadujeme se jen toho na co máme svaté právo. Žádáme aby naše práce byla ctěná aby 

respektovány byly naše sbory to jest malý požadavek za všecky práce které pro své 

spoluobčany konáme. Nevydzdvihuji nijak snad naše zásluhy pracujeme z povinnosti občanské 

tiše a bez hluku ale důrazně volám že nás bolí dosud na mnoze trvající nevšímavost 

podceňování ba dokonce zesměšňování nás v naší práci. Místo co by se mělo zvážnosti 

pohlížeti na našeho člena v kroji a výzbroji k práci spěchajícího je tento někdy terčem ba 

i posměchem. Jaké úsudky slýcháme často z úst diváků přihlížející požární práci a jak mnohdy 

i hrubých urážek se sboru dostane. 

Občané by měly více nás podporovat přistupovat za přispívající členy sboru sledovat pilně 

naši práci a súčastnit se všeho co sbor pořádá. 

Jen v takové vzájemné schodě a  spolupráci vyroste v naší obci zdravý a zdatný sbor jemž 

bude tmelem všech občanů dobré vůle kteří z lásky k dobru a pro pomoc k kližnímu sejdou se 

pod jedným praporem k společné práci. 

Pěstujme více sousedskou snášenlivost a čisté přátelství jenž zapudí z obcí našich zbytečné 

sváry a hádky vzniklé jalovým a stranickým politikařením. Pěstujme více politiku práce a činů 

mějme více lásky v srdcích svých a tak staneme se všichni ušlechtilejšími. Hodiny odbíjí odbíjí 

i hodiny našeho žití. Udeřila první při našem zrození udeří i poslední při našem odchodu 

z tohoto světa.  

Hodiny nás svými údery volají k stálé horečné práci. Čas letí jako voda, letí tak i doba 

našeho života nemeškejme proto ani hodinu. 

Pilně k činu ať s čistým štítem můžeme odejít až i nám udeří poslední hodina. Naše účty ať 

jsou čisté a pak spokojeně a sklidem budeme moci říci o sobě co bylo v naší síle vykonati 

k dobru bližních svých k dobru vlasti a vůbec k dobru celku to jsme vykonali…“ 
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RYNHOLEC: SBOR ZA PRVNÍ REPUBLIKY 
Vývoj sboru, který se stal nedílnou součástí života v obci 

V této podkapitolce si shrneme mnohem klidnější vývoj sboru. První světová válka za 

námi stejně jako úspěšný župní sjezd. Zájem o hasičskou myšlenku enormně roste, ačkoli ve 

zprávě jednatelské za rok 1923, a v náznacích i později, můžeme spatřit kritiku některých 

spoluobčanů za neúctu ke sboru tak vznešené myšlenky. Přesto můžeme nadcházející etapu 

označit za velmi vydařenou.  

Zvláštní pozornost věnujme také tehdejšímu jednateli Václavovi Kočímu, jehož zprávy 

jednatelské – mnohdy připomínající krátké manifesty – překypují nadšením, zapálením 

vlasteneckým i hasičským. Muži, který neustále apeluje na spoluobčany a kolegy, aby lnuli 

k národní ale především hasičské myšlence. Jeho texty jsou příkladnou ukázkou agitace ve 

věci hasičské, a proto z nich mnohde cituji.  

Odpuste mu, prosím, časté pravopisné chyby, které bravurně přebíjí silou upřímných slov. 

Dvacátá léta dvacátého století (1924 – 1929) 

Na zářijové schůzi
1
 roku 1924 je za dlouhodobé nepřístojné chování vyloučen další člen, 

Alois Záleský.  

8. listopadu 1924 spatřujeme v jiném zápisu vůbec první zmínku o automobilové 

stříkačce, podrobnější projednávání jejího zakoupení je ale odročeno.  

Téhož roku můžeme poprvé určit zdravotníka, či samaritána sboru jako Františka Frolíka, 

který na schůzi předkládá „k prohlédnutí sanitní tašku která shledána že svému účelu 

nevyhovuje“. 

Na mimořádné valné hromadě konané dne 23. listopadu 1924 jsou projednávány 

a schváleny nové stanovy sboru a nové stanovy nemocenské pokladny sboru. 

Ve zprávě jednatelské za rok 1924 se dočteme o mnohých kulturních a slavnostních 

aktivitách v letošním životě sboru. Ze zprávy vyčteme počet členů 130, z čehož 1 čestný, 

46 činných, 4 členové ve sboru ochranném a 79 přisívajících. 

11. října se za účasti sborů z Lán a Nového Strašecí konalo v obci uctění památky 

pětisetletého výročí smrti Jana Žižky. Později byl výnos z akce věnován na pomník padlým 

vojínům. 

28. října se na počest národního obrození sehrála divadelní hra Žižkovi Kam. 

1. června se sbor zúčastnil slavnostního otevření místní železniční zastávky.  

Na konci zprávy Václav Kočí opět jinými slovy zaznamenává podobný apel jako v roce 

předchozím. 

                                                 
1
 Schůze se po celou dobu konaly takřka výlučně v hostinci u Antonína Samuela. 
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1925 

Na schůzi konané 31. ledna 1925 je vznesen návrh na jmenování přítele Antonína Kunce 

čestným členem.  

Na valné hromadě z března 1925 byly přijaty dva podstatné návrhy, jeden čistě 

organizační, totiž aby se schůze výboru odbývaly pravidelně každý měsíc, což do nynějška 

nebylo pravidlem, a druhý praktický, totiž aby se celý výtěžek za hasičské stráže odváděl do 

nově založené nemocenské pokladny
1
 sboru (usnesení se následujícího roku mění a z tarifů, 

které si sbor na stráže účtuje, připadá vždy nemocenské pokladně 5 korun za muže) 

30. května 1925 je ze sboru vyloučen v pořadí již třetí člen za nepřístojné chování, Jan 

Pokorný. 

Na schůzi 27. června 1925 bylo schváleno zakoupení Husova památníku a sbor se přihlásil 

za člena Českého červeného kříže.  

6. prosince 1925 můžeme poprvé spatřit záznam o pořádání masopustní merendy stanovené 

na 16. února následujícího roku.  

Zpráva jednatele za rok 1925 opět ukazuje rostoucí zájem o hasičský dobrovolný sbor 

v obci. Spolek čítá 140 členů – 1 čestný, 45 činných, 7 členů ochranného sboru, 

82 přispívajících.  

8. března 1925 se sbor zúčastnil uctění sedmdesátých pátých narozenin T. G. Masaryka.  

14. června se členové sboru na župním sjezdu v Lánech dočkali osobní účastni a uznání od 

prezidenta republiky. 

5. a 6. července jsme nechyběli na hasičském sjezdu v Brně. 

Nechme opět promluvit Václava Kočího, tentokráte o sjezdech a kázni: „Pilnou prací na 

roli hasičské vyšinuly se sbory hasičské tak že zaujímají jedno z předních míst mezi spolky. 

Sbory hasičské vystupují v popředí spolkového života našeho tím, že vedle lidumilného účelu 

dávají místo také otázce národní, že vedle lásky k bližnímu pěstují také lásku k vlasti. 

Velký kus práce jsme vykonali. Chceme-li však postupovat, chceme-li se udržeti na úrovni 

s ostatnímy neustávejme neboť uvolnění práce naší znamená kráčeti zpět. Jsou dvě vlastnosti 

řádného hasiče, a ty jsou svornost a kázeň. Škoda však že svornost nacházíme často jenom na 

rtech a s těch dá se velmi snadno sedřít čili stáve se pouhou frází. Nesvornosť jako nejhorší 

nemoc porušuje velmi často ústrojí sborové a dá se velmi nesnadno léčiti. Proto je naší svatou 

poviností svornosť ve svých sborech udržeti. Jest nám třeba svornosti kvůli nám samým ale 

jest jí třeba i kvůli ostatním, neboť máme ještě mnoho těch, kteří se na nás s přívětivým okem 

a úsměvem na rtech nedívají. Budeme-li však vystupovati svorně akážeme že ve sboru vládne 

jednomyslnosť pak získáme si náklonnost, rozšíříme řady naše našich přátel vynutíme si 

uznání kterého si zasloužíme neboť svornost divy tvoří. Semknouti se budiž našim heslem toho 

hesla se držme a ku cti sboru služme. Však i při svorné jednomyslnosti a svornosti vyli 

bychom neurovnaným celkem kdyby nebylo kázně. Kázeň je kamenem na němž dům spočívá. 

Bez kázně nemůže sbor existovati. Aby byla kázeň opravdová musí se jí podrobiti všichni 

členové bez rozdílu. Jako zahálka jest příčinou hříchu tak nekázeň ve sborech jest zdrojem 

všech nesvárů a nepříjemností. 

Poohledněme se po svých členech sborů našich. Jsou po většině lidé kteří těžkou prací 

svoje životní potřeby ukájejí. Často se člen nesmí ohlížeti na manželku a dítky. Musí si odříci 

                                                 
1
 Mimo to byla založena i pohřební pokladna. 
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i perně vydělaný groš ba jak nám skušenosť dokazuje věnovat i své zdraví i život. A jaké 

dostává se mu ta to odměny a díků. Buď žádných  buď nepatrných, ba často dožije se za své 

přičinění i nevděku. Avšak řádný hasič nečeká odměny lne k povolání svému nezná nepřátel. 

Jej odměňuje vědomí že v nebezpečí pomohl. To posiluje jej v další práci dodává mu síly 

a odvah, že v každém okamžiku, kdy toho třeba opouští vše a spěchá tam kam povinost ho 

volá. 

Úkol to těžký a nesetká se hned s žádoucím výsledkem. Nedáme se však odstrašiti budemeli 

svorni bude-li každý z nás udržovati kázeň, konati řádně své povinosti  v každé době nemine 

se jistě svého cíle. 

Přátele jako hasiči jsme ochotni chránit majetek bližního buďme ochotni vždy chránit 

i naši republiku. Sjezdem v Brně dokázali jsme nejen samy sobě ale i národu že máme nejen 

schopnost ale i vyspělosť chrániti nejen statků bližních ale i statků národa. Utkvělo mi v hlavě 

několik slov z básně napsané bratrím Moravanům k Brněnskému sjezdu: 

(Báseň jsem se nakonec neodvážil poskládat do veršů a nechal jsem ji v původním zápisu.) 

Ze zlaté Prahy letí píseň k Vám bratři družné Moravy jí velí srdce vřelá tíseň, by přinesla 

Vám pozdravy. Když táhnou mraky doby černé, když hrozí boje vraždění, tu okolo hledá 

bratry věrné a k domovu se rozhlédne. Ať Moravan to, ať to Čech toť jedno srdce, jeden 

dech.“ 

1926 

Ze zápisu 28. března 1926 se konečně dozvídáme jméno župy, jíž je sbor toho času 

členem. Jedná se o župu T. G. Masaryka č. 67. – Novostrašeckou. 

23. května bylo usneseno požádat obec o finanční pomoc na zakoupení nové motorové 

stříkačky. Na dalších schůzích se o případném zakoupení živě diskutuje. 

Roku 1926 sbor eviduje 137 členů, z čehož 50 činných. 

Václav Kočí nám nyní opět nastíní dobovou situaci v přesně nedatovaném zápisu 

umístěném mezi posledním zápisem z prosince 1926 a prvním zápisem z ledna 1927, který je 

uveden netradičně pouze slovy drazí přátelé. Slova jednatele svědčí o době, kdy politika 

a nesváry zasáhly i do útrob hasičstva. Opět vyzvedává myšlenku hasičstva a kritizuje 

poměry, které hasičstvo staví až na nejposlednější místo v ostrém kontrastu s jeho zásluhami 

na záchraně majetku a životů. V kontrastu s dobrovolným nasazením životů hasičů k záchraně 

životů jiných. 

„Dnešní doba všechno spolitisovala ba namnoze i rozvrátila ty nejušlechtilejší názory. 

Kdyby jen to zůstalo a nešlo to dále ale pozorujte mnohá individua z jakou oni škodolibostí 

pozorují zhoubou činosť živlů ničící majetkové hodnoty. Jak surově zazní někdy výsměch jako 

odpověď na zoufalé volání o pomoc proti rozbouřeným živlům mají za omluvu že postižený je 

pojištěn nebo že měl být pojištěn. Naše hasičské sbory nedbají však těchto názorů vynakládají 

všechno svoje úsilí aby svému spoluobčanu majetek zachránily ostatním občanům by jej před 

rozbouřeným živlem zabezpečily ba přičiňují se i o to by přinesly útěchu trpícím. Tak 

pomáháme my hasiči ve chvíli neštěstí ve chvíli kdy náš ať přítel či nepřítel toho nejvíce 

potřebuje. Toto pěstění vzájemné pomoci jest nejkrásnějším rysem poslání hasičstva. 

Přátelé každý nepředpojatý člověk myslil by že naše dobrovolné hasičstvo za konání 

takovýchto služeb v případě neštěstí je náležitě oceněno a uznáváno jak se na zásluhy jeho 

patří. Bohužel není tomu tak naše sbory bývají stavěny na poslední místo mezi ostatními 
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spolky v obci. O nás hasičích ví se jenom tenkráte když jest naší pomoci třeba. Až v případě 

neštěstí vidí se jak potřebným a důležitým je sbor pro každou obec. Sbor to lidi bez přehánění 

lidomilů kteří do svého štítu vepsaly heslo vlasti k oslavě a bližnímu k ochraně. A toto krásné 

heslo proniká celý život hasiče, dodává mu síly a odvahy při konání těžké povinosti. Hasič 

jako dobrodinec lidstva zasvětil tak život svůj k lásce bližnímu a je ochoten nasadit i život svůj 

zavoláli povinosť kterou na sebe dobrovolně přijal. 

Ve jménu tohoto hesla láska k bližnímu spěcháme ku pomoci jak již rečeno i nepříteli 

a v tom spočívá ta pravá naše láska služby hasičské, která dodává hasičstvu zvláštní cti 

a měla by býti všude uznávaná neboť jest to služba nezištná a beznáročná je to pravé čisté 

bratrství totiž bratrství bez lesklých slov a frází to co jiní o lásce a bratrství jenom hlásají to 

hasičské sbory provádějí skutkem. V případě neštěstí neznají rozdílů politických náboženských 

třídních ba ani národnostních ale v případě neštěstí spěchají jako praví samaritáni na místo 

neštěstí neboť vidí že jest ohrožen člověk tedy bližní a řídí se v nejednom případě slovy písma. 

Z toho je vidět že hasič vidí v každém člověku v boháči i v posledním nádeníku v obci svého 

bratra, jemuž se stejnou láskou spěchá ku pomoci jak mu cit a povinosť káže. 

A jak naše veřejnost odměňuje často tuto obětavost a lásku našemu hasičstvu. Rozumné 

občany poznáte jak se chovají k hasičům. Kdoje proti hasičům je proti sobě a kdoje proti sobě 

je člověk nerozumný zpozdilý. Či není to zpozdilost nerozum pomlouvat a být do člověka který 

pomáhá mírnit neštěstí. Není uznání hoden ten který z čisté lásky obětuje své zdraví pohodlí 

ba někdy i život pro záchranu druhého jak to činí náš dobrovolný hasič. Proto hasičské sbory 

jsou nejen čestnou stráží pro každou obec ale pevnou zárukou pro první pomoc a pro každý 

možný případ nenadálého neštěstí. Přátelé končím svou zprávu slovy našeho milého pana 

presidenta které pronesl při zájezdu na Moravu v brně k hasičské deputaci v roce 1921. 

Pánové znám Vaši tichou ale pronikavou práci ve službách lidství a buďte ujištěni že ji plně 

uznávám. To jsou slova nejen jako presidenta ale jako učence jako hlasatele čistého lidství 

a bratrství…“ 

1927 

Ve zprávě z 23. ledna 1927 zaznamenáváme vrcholící aktivitu ve věci zakoupení nové 

motorové stříkačky pro sbor. Václav Frolík zde podává zprávu o vyzkoušení motorových 

stříkaček od firem Smekal, Holeček a Ebert a doporučuje stroj od poslední jmenované.  

Potvrzení koupě nové motorové stříkačky se dočítáme v zápisu schůze z 3. dubna 1927. 

V kronice pak nalezneme i cenu oné stříkačky – 38 tisíc korun
1
.  

K roku 1927 sbor eviduje 134 členů. 

Letošní zpráva jednatele se zaměřuje a apeluje na činovníky sboru, kteří jsou jeho duší, 

a kteří sbor vedou buď do nebeských výšin k úspěchu a obdivu okolí nebo jej strhávají do 

hlubin zapomnění ba nedej bože výsměchu.  

Nechme však opět mluvit Václava Kočího, jehož slova jsou opět nepřevypravovatelná: 

„Význam a šlechetný úkol hasičstva proniká mezi občany, razí si všude cestu a dobývá si 

pochopení. Vznešenost myšlenky hasičské je uznávána a sbory hasičské v obci takové oblibě 

a ústě se těší jakou si svým chováním, svou prací a vystupováním získají. Je pravdou že někde 

je zakořeněna neláska ke sboru, ale ta j ještě z dob minulých kdy kázeň sborů neodpovídala 

                                                 
1
 Kupříkladu příjem sboru (bez odečtení výdajů) činil v předchozím roce (1926) 24 693 korun. 
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vznešenosti hasičských ideí. Víme bohužel že byly sbory jenž nejraději rukovali k nějaké té 

parádě po čemž často kynula sklenička a veselá nálada. Ono chápeme že v takovém případě 

neviděli občané v takovém sboru záruku bezpečné ochrany v případě neštěstí. Leč tomu jest 

již dávno a nebylo tak všude. 

Sbor dobrovolných hasičů jak dnešní život toho žádá musí zde státi jako maják jenž svou 

čistou láskou a lidskostí září v dnešní bouří politických a náboženských vírů. A jen takový 

sbor jehož vnitřní organisace prodohnuta je láskou a bratrstvím jehož dobrovolná kázeň plní 

radostným sebevědomím každého člena jenž rád a ochotně plní těžký úkol dobrovolného 

hasiče jen sbor s takovýmy členy jest obci záštitou v případě neštěstí. 

A ze přicházíme k závěru činovníci sboru jsou to jenž svým vlive a příkladem mohou přívěti 

sbor k toužené metě, a opačně svou ledabylostí a lhostejností mohou i dobré členstvo zkazit. 

Ono činovníci sboru jsou kteří buď tvoří a neb boří. 

Starosta sboru toť laskavý tatíček zastánce rádce i soudce. Ke sboru a všem členům lne 

spravedlivě láskou jako k dětem. Velitel toť máti sboru, jejíž ruka pečlivá něžná však přitom 

správná a spravedlivá, dbá o vše a vychovává své členy láskou a přísností ne komandem ale 

příkladnou prácí poučením vysvětlením vede své členstvo po správné cestě. Duchapřítomnost 

chladnokrevnost rozvaha toť vlastnosti jeho jak při cvičení tak při požáru. On jest tou 

železnou rukou jenž udržeti má kázeň a pořádek. A přitom musý zůstati skromným toť druhá 

jeho vlastnost. Při svém vědomí důležitosti musý býti pamětiv toho že stejně důležitý jsou 

všichni členové a že bez nich nemohl by sám existovati. 

Jednatel toť pravá ruka obou. Agenda písemná zpravodajská toť jeho práce. Jak obsáhlá 

a důležitá jest tato činost uzná zajisté každý člen. Pokladník sboru toť ochrana jmění. Důležitý 

úkol ten vyžaduje zajisté velmi spolehlivého přítele. 

A náměstkové ti musý býti taktéž takový jako ti jechž v případě potřeby musí zastupovati. 

A jsouli všichni činovníci ztělesněním takovéto důslednosti k šlechetné myšlence hasičské jsou 

takovými všichni členové. A vzájemný pomě jich toť nejvyšší náš cíl toť pravé naše přátelství 

toť moje přání k dnešním volbám.“ 

1928 

Sbor čítá 137 členů – z čehož 54 činných. 

Starostou sboru se roku 1928 stává Václav Drvota, neboť Bohuslav Palivec z důvodu 

vleklé nemoci rezignuje. Namísto velitele Antonína Kunce je zvolen Václav Šindler. A jako 

třetí Václav zůstává jednatel Václav Kočí. 

Na téže valné hromadě z 1. ledna 1928 jsou uděleny dvě čestné medaile za čtyřicetiletou 

činnost u sboru – Františku Královy staršímu a Antonínu Kuncovi. 

Kancelář presidenta letošního roku věnovala do pokladny sboru 3 000 korun. 

Ze schůze konané 12. února 1928 vzešel pro další zdárný a bezproblémový chod sboru 

velmi důležitý precedens týkající se výběru peněz. Diskusi na toto téma spustilo chybějících 

39 korun při vyúčtování plesu, přičemž pokladník Antonín Hasík sám deficit vyrovnal 

a odstoupil z funkce. Aby se v budoucnu předešlo podobným nepříjemnostem, rozhodl se 

výbor sboru, že napříště „žádný člen ajť je to kdokoliv nebyl oprávněn sám peníze přijímati“. 

Na téže schůzi se rozhodlo i o objednání nových insignií pro funkcionáře sboru, neboť 

Česká zemská hasičská jednota vydala nový předpis v jejich označování.  
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Tak, jako na koci každého roku, předávám bez dalších zbytečných řečí slovo jednateli 

sboru. Tentokráte na téma kázně: „Polož si jeden každý z vás otázku proč jsem se stal 

hasičem. 

Tedy, proč jsem hasičem? Předně proto abych bránil zhoubným živlům, když překvapili 

člověka a jeho práci. Když oheň zachvátil stavení a příbytek člověka, abych se stavěl do boje 

s ním a nedal mu rozšířit se. Neptám se koho neštěstí potkalo a nečekám odměny. Bo konám. 

Konám dobrovolně, neboť vím že moje práce jest ve prospěch všech. Hasím požáry a zhoubné 

plameny stavím se proti nim a zachraňuji majetek jednotlivců, chráním i jmění národní. Jmění 

jednotlivců tvoří jmění národa, chudí lidé tvoří chudý národ čím bohatší jednotlivci tím 

bohatší celý národ jako celek. A chráním-li toto jmění národní jsem přesvědčen že tak 

prokazuji národu službu nejpotřebnější. Je lhostejno v které době mně volá povinosť kterou 

jsem si předsevzal. Vím že v nebezpečí každá ztracená minuta znamená ztracené hodnoty 

hospodářské proto jsem připraven v každou dobu ve dne i v noci v létě i v zimě k boji se svým 

úhlavním nepřítelem. Ohněm.  

Ale není to maličkostí, nezván a neprošen chvátat k ohni a pracovat. Není směšné 

hazardovat se svým zdravým pro člověka jemuž nejsem ničím vázán? A dávat příležitost 

sobcům k podívané která drásá každé nitro jen trochu citlivého člověka? Přátelé musím říci 

není. V tom právě je ta velikost hasičské myšlenky. V tom spočívá ryzost naší dobrovolnosti. 

Nemusým ale konám, protože my tak káže můj cyt má láska k bližnímu má povinosť 

vlastenecká. A dovedutí pro bližního něco vykonat vím že jedinec je součástkou národa. Jsem 

hasičem. Proto abych dokázal lásku k svému národu svým způsobem. Přátelé a chceme-li 

tohoto všeho dosáhnouti jest nám potřeba kázně. Není člověka, spolku skupiny lidí která by se 

obešla bez kázně. Kázně je potřeba k životu jako soli k pokrmu tento aby byl poživatelný 

a onen aby byl účelný. 

Kázeň je ovocem vyspělosti jednotlivce i celku kázeň je ozdobou obého. Jí musý býti 

ovládaná myšlenka slovo i konání. Člověk ukázněný nemluví mnoho a zbytečně jest si vědom 

všeho co koná. Proto i nám hasičům jest třeba kázně, bez kázně každé množství stává se 

stádem spějícím nezadržitelně rozvratu vstříc. Každý člen hasičského sboru uzná potřebu 

kázně. Vždyť ví jak velký cíl vytklo si hasičstvo a bez ní byl by nedosažitelný. A mít velký cíl 

dává možnost státi se velkým. 

Kázeň ovšem nesmí býti poutem šněrovačkou která brání samovolnému vzrůstu ona musý 

býti pomocníkem, který vede pevným krokem. Nechceme snad nic kaprálského neboť to 

nepovznáší ale ubíjí. Chceme pochopení že hasičská idea je veliká a čistá a že je nutno co by 

nepomáhalo jejímu prospěchu a šíření potlačovat a umlčovat. Hasičská povinosť je sice 

dobrovolná ale dobrovolný závazek jest světější než smlouvy a reversy. Proto ukázněný hasič 

je vždy na svém místě nejen ve sboru neb při požáru ale i v životě občanském. Kázeň musý 

býti u člena hasičského sboru všude nejen tam kde se nosí stejnokroj.“ 

1929 

Sbor čítá 137 členů – z čehož 48 činných. 

Neboť jsou záznamy z roku 1929 omezené pouze na dvě schůze, na nichž se neudálo nic 

mimořádného, předávám na závěr podkapitoly slovo jednateli sboru: „Pud sebezáchovy 

a strach před pohromou vedly již v pradávných dobách k sdružování lidí aby se uchránili před 

dravou zvěří, před nepřítelem, nebo aby si zajistili lepší loviště zvěře, nebo pastviny pro 

dobytek, nebo konečně aby si pomáhali v neštěstích, při zátopách a živelných pohromách. 
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Tím že si člověk uvědomil svou slabosť jako jedince a svůj zisk a výhodu ve společnosti 

a spolupráci s jinými lidmi dostala se lidská společnosť do vývoje a pokroku. A jen spoluprácí 

člověka s člověkem vyrostla nynější mravnosť a vzdělanosť.  

Dlouhodobým vývojem v pokročilém lidstvu vznikl cit  lidskosti kterému náboženství dalo 

výraz ve svých příkazech. Co nechceš aby ti jiní činili nečiň ani ty jim. Miluj bližního svého 

jako sebe sama. 

A tak člověk člověku dříve pomáhal neuvědoměle pudově ze strachu před pohromou, 

později vědomě ze zkušenosti o výhodách spolčování a nejpozději z citu lidskosti, který je 

teprve pravým posvěcením pomocného skutku a znamením vznešenosti lidské. Jen společnou 

prací dobude si jednou lidstvo šťastnější zítřek. Nejvyší služba jest sloužiti člověku. Cokoli jste 

učinili jednomu z nejmenších mně jste učinili tak dí evangelista. Služba bližnímu jest služba 

národu. Touto nejvyší službou zabývají se organisace lidumilné. A jednou z nich jsme i my 

dobrovolní hasiči. A tu tady můžeme i my dobrovolní hasiči ukázati jaké úkoly a význam 

máme když tvoříme organisaci jenž chce bdít nad majetkem našich občanů nad majetkem 

celého národa. 

Dobrovolný hasič bdí dnem i nocí. Jakmile zazní burcovka, opouští hasič svou rodinu, svou 

ženu své dítky, svou práci, spěchá k místu neštěstí nedbaje ničeho, ani letnou bouře podzimní 

nepohody, zimní vánice a mrazu, spěchá aby poskytl pomoc ohroženému. 

Neohlíží se na to, že sám jako dělník či živnostník ztrácí na výdělku, že jako zemědělec 

ztrácí na čase u ohně ztráveném, či že přichází o zasloužení odpočinek po celodenní námaze. 

Dobrovolný hasič spěchá tam kam jej jeho povinosť volá aniž by rozvažoval budeli jeho 

pomoci třeba jen na hodinu dvě neb na celý den či noc. Utrpíli úraz, spáleninu zničíli obuv 

neb šat nespoléhá na odměnu a neleká se a vystavuje často v nebezpečí své zdraví když mizí 

v dýmu pod praskajícím krovem aby zachránil ohrožené nešťastníky. Tato vzájemná obětavost 

povznáší hasičstvo k pravému všelidskému bratrství a získává mu opravdovou úctu a vážnosť 

u všech lidí kteří uznávají že nejkrásnějším činem člověka jest práce pro bližního. 

Proto bratři doufám že všichni na ryk polnice neb houkání syrény poletíme vstříc dýmu 

jiskrám a plamenům, tam kde obzory hoří krví, kde na cestu vám budou svítit nebesa bičovaná 

ohnivými šlehy. Budete se vrhat do dravých vod a přívalů že vždycky podniknete hrdiný zápas 

se strašným nepřítelem pro ohroženého bližního. A vybojujete ten zápas tak aby byl 

korunován výtězstvím, neboť toť naše ctižádosť chceme-li býti muži bez bázně a hany. Proto 

že chceme býti tygři bez bázně a hany chceme také býti věrnou stráží naší milé vlasti a jí 

chceme sloužit k oslavě jako bližnímu k ochraně. Proto nebudeme scházeti nikde v žádné 

práci sílící lid a národ. Budeme burcovati k uvědomění všude tam, kde smysl pro lidskosť 

a národní čest se strácí.  

Nuže bratři. Za čest a právo, za drahé statky vesele vpřed. 

Nazdar.“ 

Doba předválečná (1930 – 1938) 

Roku 1931 je do funkce starosty zvolen Karel Vosyka. 

Schůze roku 1931 je opět započata oslovením bratři, kteréžto oslovení se používá od této 

schůze i nadále. 
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8. března se sbor účastní pohřbu zakládajícího člena Františka Krále staršího. 

Na počátku roku 1932 eviduje sbor nejméně dvě členky sboru, což můžeme doložit 

z presenční listiny k valné hromadě sboru konané téhož roku, na níž jsou obě ženy podepsány 

a uvedeny jako sestry. 

Po valné hromadě 1932, konané 28. února, se v přesně nedatovaném oznámení o účasti 

sboru na pohřbu svého člena lokálně mění označení starosta na předseda, avšak změnu 

nalezneme prozatím jen v tomto jediném zápisu – dále je Karel Vosyka opět označován jako 

starosta. 

24. července 1932 už nalezneme mezi podpisy dokonce tři sestry jako členky sboru, které 

se zúčastní Župního sjezdu v Nové Studnici. 

17. září 1932 se sbor stejně jako ostatní pokrokové spolky účastní oslav stoletého výročí od 

narození zakladatele Sokola – bratra Tyrše. 

Roku 1933 je zakoupen dopravní vůz pro mužstvo. 

Roku 1934 je starostou zvolen Václav Drvota, jednatelem Josef Kočí a jako velitele 

poprvé zaznamenáváme Františka Čížka. 

Roku 1936 se dozvídáme o novém jednateli, jehož podpis je bohužel velmi špatně čitelný, 

pravděpodobně se však jedná o Karla Hrůzu. Téhož roku je za účasti sboru položen základní 

kámen místní sokolovny. 

1937 – padesát let trvání sboru 

V roce 1937 se starostou sboru stává Václav Kočí a jednatelem Václav Šindler.  
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ČASOVÁ OSA 

Pro přehlednost níže uvádím chronologicky seřazené nejdůležitější události, o nichž se 

v dokumentu zmiňuji. 

Časová osa 

 

- 250:  ................... První ruční stříkačka (Ctesibus). 

6:  .......................... Císař Augustus zakládá jednotku vigilů. 

64 (19.6.):  ............ Neronův požár Říma. 

1133:  .................... První požár Londýna s přízviskem velký. 

1212:  .................... Druhý požár Londýna s přízviskem velký. 

1541:  .................... Ničivý požár Prahy. 

1655:  .................... Princip vzduchojemu – stálý proud vody (Hans Hautch). 

1666 (2. – 5.9.):  ... Velký požár Londýna. 

1673:  .................... Vynález kožených hadic (Jan van der Heyden). 

1678:  .................... Požární řád Nového města pražského. 

1680:  .................... V Londýně založen první Fire Office (Nicholas Barbon). 

1711:  .................... Požár Bostonu. 

1721:  .................... První spolehlivě stálý tlak vody (Richard Newsham). 

1722:  .................... První hasičský sbor v Paříži. 

1733:  .................... Dobrovolní hasiči v Bostonu. 

1737:  .................... Dobrovolní hasiči v NY. 

1751 (21.8.):  ........ Řád k hašení ohně pro města zemská, městečka a dědiny Markrabství 

moravského (Marie Terezie). 

1755:  .................... Patenty (řády k hašení ohně) pro Čechy (Marie Terezie). 

1785 (25.7.):  ........ Řád pro hašení ohně vydaný pro Čechy (Josef II.). 

1787 (24.1.):  ........ Řád ve věci hašení ohně pro Moravu a Slezsko (Josef II.). 

1802:  .................... První žebřík určen do výzbroje hasičům představen v Paříži. 

1808:  .................... První otočný žebřík uveden do provozu v Německu. 
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1811 (18.9.):  ........ Napoleon transformuje pařížský hasičský sbor na vojenskou jednotku. 

1821:  .................... V Praze rozhodnuto o zřízení stálé požární zálohy. 

1824:  .................... První městský hasičský sbor ve Velké Británii založen v Edinburghu 

(James Braidwood). 

1826:  .................... Londýn slučuje sbory hasičských pojišťoven. 

Vynalezena první zápalka (John Walker). 

1829:  .................... První parní stroj pohánějící stříkačku (George Braithwait a John Ericsson). 

1832:  .................... Velení nad London Fire Engine Establishment přebírá James Braidwood. 

1835:  .................... Požár NY. 

1839:  .................... Výroba zápalek v Sušici (Vojtěch Scheinost). 

1840:  .................... První samohybná parní stříkačka (Paul Hodge). 

1850:  .................... Založení SDH v Zákupech (Ferdinand Leitenberger). 

1853 (16.8.):  ........ Do služby v Praze přijato prvních jedenáct hasičů-metařů (velitel Ludvík 

Pasta). 

1861:  .................... Na místo zesnulého Braidwooda nastupuje Eyre Massey Shaw. 

1864:  .................... Sbor hasičů z povolání vzniká v Brně (Alois Herthl). 

(7.5.):  ................... První český dobrovolný hasičský sbor založený ve Velvarech (Karel 

Krohn). 

1865:  .................... První profesionální sbor v NY. 

1867 (15.11.):  ...... Zemský zákon o právu shromažďovacím. 

1868:  .................... Titus Krška zakládá na Moravě první sbor, který je po jeho smrti 

poněmčen. 

1871:  .................... První český sbor na Moravě ve Velkém Meziříčí. 

(8.10.):  ................. Ničivý požár Bostonu. 

1872:  .................... První německé hasičské župy. 

V pražském sboru zavedena jako úřední jazyk čeština. 

První hasič z povolání zemřel při požáru: Hasič Budějický. 

1873 (2.2.):  .......... Řád policie ohně pro vojvodství Slezské. 

(5.4.):  ................... Řád policie požárové a řád hasící (pro Moravu). 

1876 (25.5.):  ........ Řád policie v příčině ohně pro Království české. 

1878:  .................... Němci vytváří ÚZHJ Království českého. 

1879:  .................... První české hasičské župy. 

1881:  .................... Rozchod hasičů se Sokolem. 

(12.8.):  ................. Požár Národního divadla. 

(8.12.):  ................. Požár vídeňského Ringtheater. 

1883 (5.9.):  .......... Vznik ČÚJH moravskoslezských sborů hasičských. 



- Dějiny boje s ohněm - 

79 

1884:  .................... První český sbor ve Slezsku (Rudolf Gudrich). 

ÚZHJ Království českého rozdělena na českou a německou část. 

1887 (25.9.):  ........ Založen SDH Rynholec. 

1891 (1.2.):  .......... Vznik české ZÚHJ Království českého. 

1893 (31.5.):  ........ Požár na dole Marie u Příbrami. 

1894 (15.4.):  ........ Otevřeno hasičské muzeum. 

Ustanovena Pohřební pokladna. 

1896 (22.4.):  ........ Vznik Zemské jednoty Slezské. 

1898:  .................... Činnost zahajují pravidelné hasičské školy. 

První hasičská loď uvedena do služby v Londýně. 

1900 (1.7.):  .......... Činnost zahajuje Hasičská vzájemná pojišťovna. 

1903:  .................... Sjezd Sdružení dobrovolného hasičstva slovanského.  

(30.12.):  ............... Požár divadla v Chicagu. 

1904:  .................... První automobilová stříkačka, jejíž motor poháněl zároveň automobil 

i stříkačku. 

1905:  .................... První experimenty s elektromobily. 

1906:  .................... Koncepce dvoumotorového vozu – zvlášť pro stříkačku a pro automobil 

(Waterous). 

První automobilový žebřík (Magirus). 

1908:  .................... Stříkačka s benzínovým motorem v Rakousku-Uhersku (Hans Ledwinka). 

1910:  .................... Jeden z prvních vozů na pěnu využíván v Londýně. 

1919 (9.6.):  .......... ZÚHJ mění název na Česká zemská hasičská jednota. 

(21.12.):  ............... Ustanoven Svaz československého hasičstva. 

1927 (7.7.):  .......... Definitivní motorizace pražského sboru. 

1935:  .................... Uzavřená karoserie hasičského vozu a sedadla ve směru jízdy pro větší 

bezpečnost (Leyland). 

1942 (1.1.):  .......... Protektorátní vládní nařízení o věcech požární ochrany. 

1942:  .................... Zřízen Pluk požární policie Čechy a Morava. 

1945 (21. 10.):  ..... Ustanoven Svaz československého hasičstva. 

1950:  .................... Uvedeno v neplatnost protektorátní vládní nařízení z roku 1942. 

Vydán první poválečný zákon o ochraně před požáry a jinými živelnými 

pohromami. 

Zavádí se další normalizace předmětů požární ochrany. 

1970:  .................... Zřízeno jednotné číslo pro hasiče (150). 

 

  



- Dějiny boje s ohněm - 

80 

SLOVO NA ZÁVĚR 

Do bádání v oblasti dějin boje s ohněm jsem vstupoval jako nadšený laik s naprostým 

minimem znalostí o problematice, jíž jsem se plánoval zabývat. Nyní na konci svého 

povrchního zkoumání mohu směle a s hrdostí prohlásit Scio me nihil scire
1
 a říci, že jsem 

pochopil význam Sokratových slov. Na počátku jsem stál před hromadou otázek, které jsem 

v průběhu bádání měnil v odpovědi, které však přinášely více neznámých nežli uspokojivých 

odpovědí. Přesto jsem dosáhl cíle, který jsem si na počátku vytyčil, totiž shrnout srozumitelně 

dějiny požární ochrany do jedné ucelené podoby tak, aby si čtenář mohl bez komplikací 

poskládat základní, ale v rámci možností kompletní představu o vývoji dějin boje s ohněm od 

prvopočátků ve světě až po padesátá léta dvacátého století u nás v Čechách a zběžně získané 

informace porovnat s děním v malé vesničce na Rakovnicku, kde by čtenář mohl nahlédnout 

do života jednoho malého obyčejného sboru plného neobyčejných lidí – nadšených hasičů. 

Dějiny hasičstva v Čechách jsou velmi ovlivněny a dovolím si říci, že v záznamech 

a publikacích zkresleny, ideologickým bojem zlých Němcům a hodných Čechů. Jak jsem již 

několikrát upozorňoval, soužití těchto dvou národů nebylo v dějinách nikdy jednoduché, ale 

opět si dovolím vyrazit s interpretací mírně proti proudu a vyslovit se pro názor, že ono to 

nebude tak horké, jak to vypadá. V historii vlasteneckého hnutí hasičského (a vůbec 

v dějinách českého národa) bylo pro určité dějinné a ideologické události nezbytně nutné 

vyzdvihnout národnostní boj za samostatnost, což způsobilo mírně do růžova zkreslený 

pohled na české národní (hasičské) dějiny. Přitom pohledem z blízka zjistíme, že hasičské 

sbory české i německé (Češi a Němci všeobecně) vedle sebe fungovaly navzdory třenicím 

poměrně dobře. Přesto ponechme současnou interpretaci, která bezpochyby dodává lesk 

českým hasičům a skutečně má velmi reálný základ, a nepouštějme (nekomplikujme) 

problematiku historickými dohady. 

Hasiči nikdy v dějinách neměli jednoduchého žití a přiznejme si, že ani dnes tomu není 

úplně jinak. Historie požární ochrany je demonstrací odhodlání a nezměrného úsilí v oblasti 

ochrany majetku, vlasti a životů za cenu vlastního zdraví, či dokonce za cenu nasazení 

vlastního života. V této souvislosti si dovolím citovat náčelníka Generálního štábu Armády 

České republiky generálporučíka Ing. Petra Pavla, který v rozhovoru uveřejněném na webu 

Lidových novin prohlásil: „…A to nemluvím o tom, co třeba dělají den co den hasiči. Ti 

mnohdy podstupují vyšší hrdinství, protože na rozdíl od nás vědí, do čeho jdou, a přesto tam 

jdou. My se někdy staneme hrdiny náhodou, kdežto oni jsou hrdinové vědomě.“
2
 Z tohoto 

prohlášení plyne stále přetrvávající úcta k hasičskému řemeslu, které nebylo v průběhu dějin 

jen ochráncem majetku a životů, ale pohledem na české dějiny bylo a je hybatelem veřejného 

života, ochráncem demokracie a hlasitým propagátorem vlastenecké myšlenky. Být hasičem 

                                                 
1
 Latinský výrok připisovaný Sokratovi: Vím, že nic nevím. 

2
 Lidovky.cz: Zpravodajský server Lidových novin [online]. 2013 [cit. 2013-03-22]. ISSN 1213-1385. 

Dostupné z: http://www.lidovky.cz/dalnice-d1-je-rizikovejsi-nez-afghanistan-rika-sef-armady-pavel-pbq-

/zpravy-domov.aspx?c=A130321_170424_ln_domov_sm. 
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nebyla jen služba, ať už placená
1
 či dobrovolná, být hasičem bylo životním posláním, údělem 

a životním stylem, jehož zásady jste vstupem do hasičského sboru přijali na svá bedra a jehož 

pravidly jste se zavázali řídit. Dodnes se tyto historií formulované zásady odrážejí ve 

služebním slibu příslušníků bezpečnostních sborů
2
 a snad ještě o to více v desateru 

dobrovolných hasičů
3
. 

„Stárneme a nemůžeme nic jiného očekávati. Jen náhrady aby bylo, mladých, svěžích 

a nadšených druhů, kteří by dobudovali to dílo, jemuž nezapomenutelní vůdcové a průkopníci 

naši věnovali nejlepší síly svého činorodého života, bezstarostni o dílo své, které vzroste 

a zmohutní a jména jejich zachována na paměť nehynoucí.“
4
 K pokračování vznešené 

hasičské myšlenky nezištné lásky k bližnímu a idey pomoci v nouzi potřebným je třeba 

vychovávat další generace od jejich mladých let, proto musím vyzdvihnout dobrovolné 

hasičské spolky a požární sport (respektive hry pro mladé hasiče), díky nimž hasičská idea 

dobrovolnosti a solidarity mezi lidmi přetrvává a dále se šíří i mezi těmi nejmenšími, z nichž 

právě vyrostou ti nejodhodlanější kovaní hasičští dobrovolníci… nebo v to alespoň při 

pohledu na nadšené výrazy ve tváři našich malých hasičů, kteří jsou hrdí na to, že jsou hasiči, 

pevně věřím. Sám se ve skrytu dmu pýchou a onou dětskou hrdostí, že mohu být součástí 

hasičské rodiny… 

Přátelé, „dokažme, že naše práce byla, je a bude našemu lidu ku prospěchu.“
5
 

Ohni zmar! 

 

 

                                                 
1
 Přiznejme si však, že zvolit si hasičské řemeslo pro peníze je čiré bláznovství. 

2
 Viz Příloha č. 8: Služební slib příslušníka bezpečnostního sboru. 

3
 Viz Příloha č. 9: Desatero dobrovolného hasiče. 

4
 Josef B. Hubálek nebo Josef Macháček (z textu špatně patrné): MENŠÍK, Miroslav. Josef B. Hubálek. 

Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva. (3. xii.) 
5
 Novostrašecký odchovanec – JUC. Jindřich Michálek: TAUSCH, Jaromír. JUC Jindřich Michálek. 

Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva. (3. xv.) 

Jakub Černý 
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POZNÁMKA AUTORA 

K POUŽITÉ LITERATUŘE 

 

Nalézt dostatek zdrojů k sestavení této publikace je opravdu nelehký úkol, nicméně 

výsledky hledání jsou pro nadšence i laika velmi zajímavé a mnohdy překvapivé. Při 

podrobném pročítání jednotlivých publikací jsem zjišťoval, že některé publikace částečně 

vycházejí z jiných, či že vycházejí alespoň ze stejných zdrojů a informace se mnohdy opakují 

a vzájemně zpřesňují, což dalo mému bádání jasnější obrysy, ale znesnadnilo přiřazování 

konkrétních zdrojů ke konkrétním informacím. Proto jsem přistoupil k sumarizaci zdrojů na 

konec celého dokumentu, kde vždy poctivě uvádím literaturu a zdroje k dané části textu 

využité. Naopak pokud jsem objevil informaci, či tvrzení, které se vymykalo z obsahu 

ostatních publikací, či významně jiné doplňovalo a tato informace byla pro onu publikaci 

specifická (unikátní), pak jsem zdroj samozřejmě uvedl v poznámce pod čarou i s odkazem na 

sumarizaci zdrojů na konci dokumentu. Největší překážkou se pro mě však staly rozcházející 

se informace, především ty pro mne neověřitelné, na kteréžto skutečnosti se v poznámkách 

pod čarou snažím upozorňovat.  

Následuje vyjádření a osobní zkušenost s některými jednotlivými zdroji: 

150 let pomáháme a zachraňujeme: Účelová publikace ke 150. výročí 

založení HZS hl. m. Prahy, 1853-2003  

Pražský hasičský sbor a jeho počátky v historických dokumentech 

Tyto dvě publikace (první vydaná jako kniha, druhá jako několikastránkový komentovaný 

dokument-průvodce v samotných nejstarších listinách pražského sboru) vyšly k 150. výročí 

založení profesionálního hasičského sboru v Praze a v kostce seznamují s jeho dějinami.  

Almanach 130 let českého dobrovolného hasičstva, Sto let hasičského 

muzejnictví: 1864 - 1994. 

Jedná se o knihu, která primárně popisuje dějiny hasičského sboru ve Velvarech, poté 

významné představitele hasičství u nás a následně se dotýká hasičského muzejnictví. 

Nejvýznamnějším zdrojem informací se pro mě osobně stala předmluva, která všeobecně 

shrnuje dějiny dobrovolných hasičů u nás a následně jednotlivé části almanachu věnující se 

konkrétně významným osobám v historii působícím.  
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Hasiči 

Tato encyklopedie (nakladatelství Fraus, 2009) se zaměřuje spíše na mladšího čtenáře 

a nalezneme v ní spíše povrchní a povšechné informace, přesto mi sloužila jako výborný 

rozjezd. Díky ní jsem tak získal přehled o základních obrysech dějin boje s ohněm. 

Hasičská kronika 

Sedmidílný dokument publikovaný na stránkách SDH Dolní Kounice ve formátu „pdf“ byl 

dalším významným, ale rozporuplným zdrojem. Pro svou publikaci jsem využil pouze první 

a poslední díl, které měly obecně platný základ, zbylé díly se věnovaly spíše brněnským 

hasičům. Hasičská kronika, podepsaná jako autorem – Bruno Němcem, je velmi rozsáhlé 

a obsáhlé dílo, které do značné míry čerpá ze zdrojů, které jsem měl možnost projít si i já, 

a které doplňuje informacemi, avšak většinou neuvádí zdroje, a proto se mnohé informace 

stávají velmi těžko ověřitelné. Mnohdy je také dílo až zbytečně podrobné, když autor zcela 

odbíhá od tématu požární ochrany, čímž vůbec nemám na mysli uvedení do širších 

souvislostí, ale začínat počátky hasičů v Čechách popisem prvního osídlení našeho území, či 

uvádět životopis Marie Terezie je mnohdy až nad rámec, a výsledek čtenáře v konečném 

důsledku mnohdy mate. Nicméně i přesto je dílo hodno obdivu už pro svou obsáhlost. 

Hasičské automobily & historie hasičství 

Encyklopedie od nakladatelství Rebo productions byla první velmi obsáhlou a do detailu 

jdoucí publikací, která popisovala historii boje s ohněm ve světě od prvopočátků po 

současnost, a první, díky níž jsem mohl udělat opravdu velký krok k vlastnímu konečnému 

cíli.  

Mýty o původu ohně  

Kniha od J. G. Frazela je komponována jako okomentovaný soubor nepřeberného 

množství mýtů souvisejících s ohněm a já osobně jsem si vypůjčil a zjednodušeně převyprávěl 

jen nepatrný zlomek z nich. Ačkoli její obsah nemá přímou souvislost s hasičským řemeslem, 

je velmi zajímavé seznámit se s původem ohně v mýtech, porovnat je s vědeckými teoriemi 

a následně se na oheň podívat z pohledu hasiče napříč dějinami. 

Požáry v českých zemích 

Tato asi stostránková publikace se snaží obsáhnout vše, co o ohni můžeme vědět. Od 

charakteristiky požárů a definic s ním spojených, přes popis příčin a průběhu požárů ve světě 

a v Čechách, až k samotnému boji s požáry a požární prevenci v historii a nakonec 

i v současné době. 

Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích 

Nejobsáhlejší, jak po stránce samotného objemu, tak po stránce v ní uvedených informací 

o historii požární ochrany v Čechách, je publikace od Zoltána Szasza, vydaná samotným 

Ministerstvem vnitra. Šlo o nejpodrobnější a nejodborněji sepsaný zdroj, z něhož jsem měl tu 

možnost čerpat. Publikace je psána stylem postupného vrstvení informací, kdy je vám jedna 
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a tatáž informace servírována několikrát dokola, ale pokaždé trošku jinak a vždy s nějakým 

doplněním – vždy o něco podrobněji. Tento systém však klade zvýšené nároky na pozornost 

a paměť čtenáře a mnohdy způsobuje, že se čtenář, hlouběji zkoumající podstatu problému, 

v náplavě informací a odkazů na starší zákony, nařízení a výnosy ztrácí, což publikaci nijak 

na kvalitě neubírá. Celá věc požární ochrany a historie hasičstva je natolik složitým tématem, 

že tento dokument je prozatím vrcholem snah o její zaznamenání.  

Van der Heyden: Hadicové požární stříkačky a způsob jejich používání 

v 17. století. 

V publikaci je uveden stručný životopis Jan van der Heydena, přepis jeho žádostí 

o patentování vynálezů a odpovědi na tyto žádosti. Dále publikace obsahuje popisy požárních 

stříkaček, požárů a způsobu jejich hašení v 17. století, nejspíše přepisem přímo od Heydena. 

Webové zdroje 

Všeobecně panuje k internetovým zdrojům z části opodstatněná nedůvěra, nicméně je třeba 

hledat a kupříkladu při hledání informací k tématu dějin boje s ohněm zde naleznete i cenné, 

jinde nedohledatelné, informace – přesto je třeba ověřovat (často na stránkách různých 

dobrovolných hasičských organizací nalezneme chybný – špatně interpretovaný – text 

pojednávající o dějinách hasičského řemesla). Několikrát jsem se uchýlil i k cizojazyčným 

zdrojům, z nichž jsem však přebral jen velmi povšechné informace a přehled, čímž jsem se 

chtěl vyhnout nesprávné interpretaci cizojazyčného textu. Kromě doplňujících informací jsem 

na webu našel i informace primární a k některým internetovým zdrojům se vyjádřím 

podrobněji níže. 

Starověký Řím 

V podkapitolce o Starověkém Římě jsem často dohledával informace týkající se 

politického uspořádání a právních předpisů, popřípadě datací, neboť římské zákony a státní 

funkce se často měnily a často měnily i svůj význam, celkově je římská politická sféra velmi 

náročným tématem na pochopení.  

Francie 

V souvislosti s francouzskými hasiči se zmíním i o portálu Wikipedie, který je dnes možná 

až zprofanován a netěší se přílišné důvěře. Sám jsem několikrát v jiné souvislosti narazil na 

informace, které nesouhlasily s jinými zdroji, či s mými znalostmi, ale na obranu tohoto 

portálu musím vyzdvihnout, že jako jeden z mála webových zdrojů bývá velmi dobře opatřen 

citacemi a naopak si myslím, že je mnohokrát větší zárukou přesnosti a věrohodnosti než 

většina jiných webů. Právě v souvislosti s Francií a tamní požární ochranou se mi Wikipedie 

stala nenahraditelným zdrojem, ale také zdrojem velmi obtížně ověřitelným, neboť najít 

podobně podrobnou publikaci, či alespoň internetovou stránku tohoto zaměření (na 

francouzské hasiče) se mi nepodařilo a ověřování jednotlivých informací také nemělo valný 

úspěch.  
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PŘÍLOHY 

Při tvorbě této práce jsem mnohdy narazil na určité články, zajímavosti, či lidově řečeno 

špeky, které jsem zatoužil do dokumentu zahrnout, avšak nenaskytla se mi k tomu vhodná 

příležitost, proto ty nejzajímavější uvádím na následujících řádcích. 

PŘÍLOHA Č. 1: DRUHY HASIČSTVA 
Doplnění k řádnému pochopení fungování hasičstva 

Nyní se jen krátce zmíním – vysvětlím – k jednotlivým druhům hasičstva. Tyto, chcete-li, 

definice byly vydány za protektorátní vlády, ale obecně platí pro celé zmíněné období, kdy se 

hasičstvo zákonně dělilo na z povolání, dobrovolné, závodní a povinné. 

  Hasičstvo z povolání muselo být zřízeno obcí s více než padesáti tisíci obyvateli. 

Velitele sboru ustanovovala obec a potvrzoval ministr vnitra. Pokud se v obci nacházeli 

i dobrovolní hasiči, tvořili spolu s profesionály jednu jednotu, které velel velitel hasičstva 

z povolání, avšak zcela bez právní újmy dobrovolníků. 

 Hasičstvo závodní udržovalo bezpečnost především ve větších továrnách a závodech. 

Minimální počet členů byl stanoven na osmnáct a velitele určoval majitel závodu 

s potvrzením krajského velitele.  

 Dobrovolné hasičstvo vzniklo v obci schválením stanov. Minimální základna musela 

čítat alespoň osmnáct mužů (po dohodě s krajským velitelem i čtrnáct). Ve chvíli, kdy 

obec neměla dostatečný počet mužů ochotných hasičstvo založit, mohlo se k tomuto 

účelu spojit více obcí. 

 Hasičstvo povinné se zřizovalo ve chvíli, kdy nebylo z nějakého důvodu možné zřídit 

hasičstvo z povolání nebo dobrovolné. Poté byl vydán povolávací výměr obce, kterým se 

povinné hasičstvo zřídilo – muži ve věku od osmnácti do šedesáti let byli nuceni 

uposlechnout kdykoli výzvu k vykonání služby v povinném hasičstvu. Počet mužů 

a možnost sloučení sborů pro více obcí je totožné jako v případě dobrovolného hasičstva.  

 

Převzato z: SZASZO, Zoltán. Stručná historie profesionální požární ochrany v českých zemích. Český 

Těšín: Ministerstvo vnitra - generální ředitelství HZS ČR, 2010, s. 39-40. ISBN 978-80-86640-60-0. 
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PŘÍLOHA Č. 2: PRÁCE KVAPNÁ – MÁLO PLATNÁ 
Hasičské rozhledy, rok 1908 

Při prohlížení stránek se zaměřením na hasičské řemeslo – požáry.cz – jsem narazil na 

tento velmi zajímavý a úsměvný článek převzatý z Hasičských rozhledů 1908, jehož autorem 

je – podle zdroje – Jindřich Michálek, vyzývající tehdejší hasiče k rozvaze při plnění své 

služby. Článek mě natolik zaujal, že jsem se rozhodl jej do své práce zařadit. Autor článku na 

úvod říká, že text ponechal v původním znění, proto jsem jej pouze doslovně, bez jakýchkoli 

úprav, přejal. 

Rozvaha a klid… už kdysi  

Práce kvapná – málo platná, praví staré dobré přísloví, jehož pravdivost a význam nikde 

lépe se neosvědčuje než právě v našem zřízení, neboť rozvahou a klidem při všech pracích 

záchranných vyvarujeme sebe i jiné před neštěstím a škodou. 

Jest pravda, že počínati si máme pokud možno nám nejrychleji, však mezi rychlostí 

a střeštěným, nerozumným chvatem jest veliký rozdíl. Již při poplachu požárním třeba 

zachovati klidnou mysl: člen nerozvážný, třeba za chladné noci, zaslechnuv znamení na 

poplach, vyletí bez rozmyslu, uchopiv své šatstvo do náruče, ven do chladna a sychrava 

a teprve po cestě úprkem se obléká; sám viděl jsem člena, který maje v náručí boty, teprve po 

cestě ku skladišti se obouval, když byl si dříve na studené, mokré půdě nohy dokonale 

namočil. Není pak divno, že tímto způsobem se připravujeme o zdraví a to zcela zbytečně, 

neboť ten okamžik, který doma potřebujeme k řádnému oblečení, nerozhoduje a to tím spíše, 

poněvadž i mezi během třeba se pozdržeti oblékáním a zvláště obouváním, neboť v běhu se 

přece nikdo obouti nemůže. 

Ku skladišti neb k požářišti neutíkejme jako splašeni; jděme ostrým rychlým krokem, 

majíce ústa zavřena; vždyť člen, který v šíleném úprku na místo dorazí, sotva dechu popadaje, 

nejen, že vydává své zdraví v šanc, ale není také pro prvou chvíli vůbec ku práci schopen. 

Dorazivše do skladiště, počínejme si opatrně a s klidem, bychom nepřišli k úrazu nebo 

neprovedli nějakou hloupost. 

V noci vždy rozsviťme ve skladišti, neboť není ničeho snazšího, než po tmě naraziti na 

nějaký ostrý hrot neb vyčnívající předmět, o něž ve skladišti nikdy není nouze a pak také při 

světle nemůže se přihoditi tak snadno nějaký omyl, který při vší tragice okamžiku není bez 

příchutí velmi komické, jak přihodil se sboru, který za tmavé noci spěchaje k místnímu 

požáru na místě stříkačky vytáhl ze skladiště umrlčí vůz a teprve u požářiště omyl ten shledal. 

To je také dokladem, že do hasičského skladiště nepatří ani secí stroje, ani umrlčí vozy, ani 

máry, ba také ne flašinet obecního chudého, jak pisatel sám na vlastní oči se byl jednou 

přesvědčil. 

Sebereme proto své nářadí klidně a jedeme-li přes pole, nejeďme jako blázni a zvláště toho 

buďme pamětliví, abychom měli na stříkačce světlo; neboť co platen šílený let, když 

vydáváme se nebezpečí, že se stříkačka na polní cestě neb někde v zatáčce překotí a tomu neb 

onomu pár žeber zlomí, nehledě k tomu, že také potah tím značně trpí a že proto majitelé 

potahů se zdráhají z té příčiny své koně propůjčiti. 
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Jedeme-li, posaďme se na stříkačku opatrně a pevně; zvyk, že na stříkačku zavěsí se nejen 

členstvo, ale někdy i lidi, kteří by se na oheň rádi podívali, jest zavržitelným, neboť 

přetížením kazí se stroj, péra, jsou-li jaká, se ničí a lehce mohou prasknouti a také členstvo, na 

stříkačce visící, nemajíc pevné opory lehce spadne a kosti si poláme. 

Jedme-li přes jiné obce k požáru, pak netrubme v nich jako když anděl volá k poslednímu 

soudu: nechme občany v těchto obcích klidně spáti, vždyť jich nepotřebujeme a darmo nám 

pak při požáru překáží; však ono se těch čumilů najde dost v té obci, kde hoří a buďme bez 

starosti, že ten, kdo k ohni přijíti chce, přijde i bez troubení a ty lenochy, kteří pomáhati 

nechtějí, ani basbombardonem z teplých pelechů nevybouříme; nejspíše nám ještě, až se 

s nimi sejdeme, trochu vynadají. 

Dorazíme-li na požářiště, připravme klidně své nářadí dle daného nám rozkazu: čiňme tak 

s chladnou myslí, abychom hadice nepřipojili na sací stranu stříkačky a savici na výpustnou; 

vždy toho dbejme, aby savice měla koš a podívejme se, kam ten koš zapustíme: byl jsem toho 

svědkem, jak sbor doraziv na požářiště, spustil savici do džberu vodou naplněného 

nepřesvědčiv se, co pod tou vodou ve džberu jest; bylo tam ale hašené vápno, do něhož koš 

savice částečně zapadl, a na dva zdvihy bylo po práci: hašené vápno vniklo do ústrojí 

stříkačky, která vypověděla službu a trvalo to hezkou chvilku než se závada ta našla. 

Přesvědčme se také, zda mezi jízdou nepohnuly se kužely; stalo se za mé přítomnosti, že 

stříkačka nechtěla sáti vodu a teprve po dlouhém hledání seznámo, že při jízdě excentrický 

závěr kužele se otřásl a kužel o nějaký milimetr uvolnil a bylo po práci. 

Na požářišti nechť velitel neb vedoucí vůbec naprosto nedovolí, aby kterýkoliv člen konal 

nějakou práci na vlastní vrub, neboť jen tím možno se vyhnouti okolnostem velmi trapným, 

které nám jen posměch vynesou; byl jsem svědkem při požáru staré, ze dřeva zrobené stodoly, 

která plála plným žárem, že mladý, nezkušený člen nového sboru, jenž poprvé hašení požáru 

se účastnil, jako beze smyslu strhl se stříkačky hákový žebřík a tím k hořící stodole utíkal; co 

tím chtěl, to patrně nevěděl ani on, neboť lézti do hořící stodoly dovede jen hasič na plesové 

pozvánce. 

Neplýtvejme vodou: vidíme-li, že žádné nebezpečí nehrozí, nelejme vodu sousedům na 

střechy a do komínů sousedních domů; jsou-li chatrné střechy, mají pak sousedé plné půdy 

vody, čímž ovšem vděk jejich nezískáme. 

Při zachraňování věcí používejme rozumu, nemlaťme okna, dvéře, neházejme almary okny 

ven, vidíme-li že stropy jsou klenuté neb jinak ohnivzdorné, např. dlaždicemi kryté apod. 

Bylo to v obci M., v klenutém krámě kupeckém hořelo, mnoho toho tam nebylo, byl to tzv. 

pojišťovací ohníček. Přiběhli členové sboru a nejhorlivější z horlivých letěl do prvního 

poschodí, sebral košík na prádlo a do něho naložil z kredence hrnečky, sklenice, dále sebral 

někde hrnec sádla, vyrazil okno v prvém poschodí a vykřiknuv varovně: „Pánové pozor!“, 

vyhodil to všechno ven na ulici! Jak pak ta valná hromada střepů dole vypadala, lze si lehce 

pomysliti a jakou slávu chrabrý zachránce za svůj rekovný čin sklidil, o tom ale historie raději 

mlčí… 

A proto, bratři, vždy klid, rozvahu a chladnou mysl! 

 

Převzato z: Rozvaha a klid… už kdysi. MICHÁLEK, Jindřich. Požáry.cz: ohnisko žhavých zpráv 

[online]. 2010 [cit. 2013-03-31]. Dostupné z: http://www.pozary.cz/clanek/34552-rozvaha-a-klid-uz-

kdysi/ 
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PŘÍLOHA Č. 3: OBCE BEZE SBORŮ 
Hasičské rozhledy, rok 1911 

V hasičských rozhledech z roku 1911 jsem mimo jiné narazil na velmi zajímavý článek, 

z něhož jsem citoval na předchozích stránkách v souvislosti s jinošskými a dívčími družinami. 

V další části textu autor uzavírá třetí kapitolou Obce beze sborů v níž vyzdvihuje velmi malé 

obce, které s nadšením podporují hasičskou myšlenku a zřizují vlastní aktivní dobrovolné 

sbory, a naopak kritizuje velké obce, které hasičské ideály a prospěšné hasičské sbory 

zatvrzele odmítají, přestože zákon jim přikazuje tyto zřídit. Článek demonstruje stále 

přetrvávající nedůvěru až posměch k sborům hasičským ze strany některých spoluobčanů 

a snaží se najít příčinu této skutečnosti… 

Obce beze sborů 

Úvaha by nebyla úplnou, kdyby aspoň několika slovy nebylo vzpomenuto obcí, z nichž 

v dozírné době lze očekávati příboj nových sborů, nových členů. Jsou to osady, jež dosud 

sboru dobrovolných hasičů nemají. 

Zákon z r. 1876 ukládá starostům uzavřených osad, jež čítají aspoň 50 domovních čísel, 

aby se všemožně přičinili o zřízení sboru dobrovolných hasičů. Stanovisko let sedmdesátých 

v praksi ovšem již dávno jest překonáno. Kdybychom měli uvésti veškeré obce o méně 

číslech, jež zřídily vlastní sbory dobrovolných hasičů, nestačily by celé strany listu, ba do set 

zasáhl by záznam osad menších 30ti popisných čísel, jež vykazují sbor. Ba jděme dále! Osada 

Třtice u Náchoda má 19 čísel, Pohoř u Sedlce 11 čísel, a obě honosí se čilými sbory 

dobrovolných hasičů. Kladu důraz na slovo čilé, protože oba sbory všestranně vyhovují 

i v povinnostech ochranných i v požadavcích organizačních a práci kulturní. 

Tím více překvapuje, že setkáváme se dosud s obcemi velkými, osadami o více než 

100 číslech, které pro vše jiné spíše mají pochopení nežli pro činnost hasičskou, jež vyhýbají 

se dosud povinnosti v minulém století jim již uložené. A menších obcí beze sboru dosud 

množství značné! Okres, který má sbory ve veškerých osadách, našel jsem toliko jediný, 

Náchod. 

Kde příčina, že tolik půdy leží dosud úhorem? Není to zpravidla netečnost, není to vlažnost 

nebo nepochopení, které oddalují otázku hasičskou, jest to častěji obava před značnými 

břemeny, před velikým výdajem. Obcím chybí poučení. Není mnohým známo, že každé 

osadě, byť i nebyla místní obcí, lze se ucházeti o vlastní podpory z hasičského základu a že 

poskytují se tyto ve zvýšené míře obcím co hasičství se zařizujícím. Není jim známo, že 

dosíci lze prvé, vysoké podpory dříve, než zřídí sbor dobrovolných hasičů, že použíti lze 

z uvedených podpor částku až do 240 K také na zakoupení výzbroje. Obcím, jež v létech 

dřívějších obdrželi podporu, že po žádosti doplní se jim tato podpora i před zřízením sboru na 

normální výšku nyní poskytovaných prvních podpor a že pozdější zřízení vlastního, byť 

i malého sboru, nevyžaduje většího nákladu než zařízení druhdy zaváděných odborů. Nejsou 

známy výhody skytané základem osobním, jež sjímají s beder obcí povinnost podporovati 

občany, kteří by při vzájemné pomoci požární přišli k úrazu, podporovati i jich rodiny. 

Co záslužné práce otvírá se tu župám ve vlastních obvodech, záslužnější zajisté než druhdy 

pěstované rozšiřování území župního přes cizí luhy! 



- Dějiny boje s ohněm - 

95 

Jen v málo případech setkáváme se s naprostou nechutí, s přímým odporem buď ke 

spolkovému zřízení vůbec, nebo k hasičství zvláště. Bohužel, zaznamenali jsme i případy 

takové, že starosta obce okázale odešel z domů když viděl přicházejícího, předem mu 

oznámeného, hasičského dozorce, aby se vyhnul každé rozmluvě ; zaznamenali jsme 

i prohlášení, že obec bezpodmínečně nechce nižádného zřízení hasičského a svou stříkačku si 

spraví svými lidmi. Lidí podobných názorů, nepřístupných nižádným důvodům a vysvětlením 

na štěstí jest velice pořídku. Nové směry zlomí záhy jejich vládu a slunku osvěty ozáří 

i dědinky zatemnělé dosud neuvědomělostí a bludem. 

Jen trpělivě a vytrvale za zářným cílem: „Prospěti svému lidu!“ 

 

Převzato z: SEIDL, A. L. Úvahy o pohybu členstva: Obce beze sborů. Hasičské rozhledy: Věštník 

Zemské Ústřední Hasičské Jednoty Království českého. Matěj Mayer. Horažďovice, 1911, XVII, Sešit 

24, s. 503. 

PŘÍLOHA Č. 4: MEZINÁRODNÍ HASIČSKÉ ZÁVODY 
Hasičské rozhledy, rok 1911 

Váhal jsem, zdali mám do své práce zařadit i neméně zajímavé dějiny požárního sportu. 

Nakonec jsem však usoudil, že uspokojivě zpracovaná kapitola hasičských závodů a cvičení 

by vydala na další knihu, proto mne nesmírně potěšil nález v hasičských rozhledech 

z prosince 1911, v nichž Josef Macháček vzpomíná na mezinárodní hasičské závody v Turíně, 

kterážto několikastránková obsáhlá vzpomínka, přepsaná redaktorem Mayerem, nakrásně 

ilustruje tehdejší hasičské soutěže v celé své kráse.  

Tentokrát nejenže jsem text ponechal v původním znění, dokonce jsem celý článek zde 

v původním provedení otiskl se všemi nákresy tak, jak jsem jej nalezl. Článek je svědectvím 

praxe z první ruky, a proto jsem se požárními soutěžemi v dokumentu jinak nezabýval. 

Článek je přiložen na volných listech. 

 

Převzato z: MACHÁČEK, Josef. K mezinárodním závodům hasičským v Turině. Hasičské 

rozhledy: Věštník Zemské Ústřední Hasičské Jednoty Království českého. Matěj Mayer. 

Horažďovice, 1911, XVII, Sešit 24, s. 494-502. 
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PŘÍLOHA Č. 5: ELEKTRICKÉ VOZY 
Hasičské rozhledy o vídeňském sboru 

Níže je uvedena přejatá část článku referující o vídeňském hasičském sboru, o jeho novém 

veliteli Műllerovi a především je v ní krásně popsána problematika hasičských vozů 

poháněných elektřinou. Článek jsem opět doslovně převzal i s obrázky níže uvedenými. 

Hasičský sbor města Vídně 

V pozdější době nastaly značné pokroky, zejména po nastoupení velitele Műllera, který 

zavedl univerzální hasičské vozy. To je celá souprava stříkačky, s povozem nářaďovým a pro 

mužstvo, dále na hadice jiné nářadí. Tehdy převládal u vídeňských hasičů náhled, že by bylo 

možno jedním párem koní dopravit na místo zásahu vše najednou. A tak vznikly univerzální 

hasičské povozy, které se po nějaký čas těšily velké oblibě, ale nakonec, jako příliš těžké 

a složité se udržely jen ve velkých městech a u venkovských sborů jim nebylo přáno. 

Jiný byl hasičský nářaďový povoz (obr. 8) z roku 1883, který vyniká velmi úhlednou 

formou a lehkostí vozu. 

Hašení požárů 

lučebninami věnovalo 

velitelství velkou 

pozornost a výsledek 

toho byl, že roku 

1901 byla sestrojena 

první stříkačka na 

kyselinu uhličitou 

v našem mocnářství. 

Stroj vzbudil velkou 

senzaci a na mnoho 

místech ho napodobovali. I hasičský sbor města Praha podle tohoto příkladu pořídil stříkačku 

na kyselinu uhličitou. Není zvláštností, že hasičský sbor města Vídeň přikládal těmto 

stříkačkám na důležitosti a v každém trainu, ať s potahem koňským, nebo automobilovým 

byla vždy stříkačka na kyselinu uhličitou, kterou používal sbor výhradně k prvnímu útoku. 

Velitelství vídeňského 

hasičského sboru 

nezůstalo jen na dráze 

domácí, ale sledovalo 

pokroky v hasičském 

oboru i v jiných zemích, 

zejména ve Francii, 

Německu a Anglii. Podle 

nabitých zkušeností byl 

pak vždy dán podnět 

k sestrojení nových hasičských strojů a velitelství dohlíželo na výrobu jejich vlastními 

inženýry. Stroje byly zhotovovány výhradně u firmy Vilém Knaust ve Vídni. Poté nastal 
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epochální převrat v hasičském zařízení vídeňského sboru. Po provedených zkouškách 

hasičských povozů dal velitel Műller první podnět, aby se vídeňský hasičský sbor začal 

automobilizovat. Nesčetněkrát jel Műller za hranice, zkoušel nové výrobky, aby pak podle 

nabytých zkušeností vytvořil nové projekty. 

Tak byla více než rok na zkoušku používána parní automobilová stříkačka od firmy 

C. Busch v Budyšíně, mnohokrát ji bylo upotřebeno, avšak byla opět navrácena, jelikož 

neodpovídala nárokům vídeňského sboru. Po parních automobilových stříkačkách byly 

zkoušeny benzinové automobilové stříkačky. Benzinové motory byly tenkrát ve vývoji 

a k dokonalosti jim toho ještě hodně chybělo. Prováděly se různé zkoušky, mnohokrát se 

s nimi vyjelo, zaznamenávaly se defekty a zkušenosti a došlo se k úsudku, že tyto motory 

nejsou spolehlivé. Poté následoval pokus vídeňských kapacit s elektromotory. Tehdejší ředitel 

továrny Lohner a spol. pan Porce vynalezl zvláštní elektrický motor, který upraven ve středu 

předních kol, tvoří jakousi jeho hlavu. Tento motor byl na zkoušku namontován do první 

automobilové stříkačky na kyselinu uhličitou z roku 1907 (obr. 10). 

Mimo to byla předělána ještě parní stříkačka a nářaďový vůz. Po dvouleté zkušební době, 

ve které se s těmito stroji nesčíslněkrát vyjelo, přišlo ředitelství sboru k názoru, že se tyto 

motory zavedou na centrále 

a všech pobočných stanicích 

jako hlavní dopravní stroje. 

Műller poukazoval ve svých 

zápisech, že se pro hasičskou 

službu ve městě hodí nejlépe 

elektrické motory, ačkoliv se 

v pozdější době doporučovaly 

motory benzinové. Zápisy 

dokazují, že akční rádius 

elektromobilu je menší, jelikož 

akumulátorovou baterii je nutné 

po ujetí určitých kilometrů opět 

nabít., protože nestačí na více 

než 50 – 60 km cesty. Naproti 

tomu správně namítá Műller, že 

hasičský automobil určený pro 

město Vídeň, nikdy neujede 

cestu 50 – 60 km. K tomu je potřeba strojů, určených na pomoc mimo město. 

Největší výhodou elektromobilu bylo, že ihned po vyhlášení poplachu byly schopny rychle 

vyjet. Nebylo potřeba žádného zahřívání a roztáčení, nebylo je třeba několikrát za den uvést 

do provozu, což u benzinového automobilu bylo potřeba. 

Műller vynalezl zvláštní hasičský elektromobil, na kterém byl namontován mechanický 

žebřík, a pod ním se nalézala stříkačka na kyselinu uhličitou. I s tímto strojem bylo provedeno 

mnoho zkoušek a dobře se osvědčily. 

Jak úspěšné služby hasičský sbor konal, podává nejlepší důkaz seznam požárů a nehod, ke 

kterým byl sbor povolán. Například v roce 1912: 65 velkých požárů, 181 středních požárů, 

900 malých požárů, 467 komínových požárů, 307 nehod s dobytkem, 209 planých poplachů. 
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Mimo vídeňský městský sbor, jsou i dobrovolné hasičské sbory, které jezdí na pomoc. 

V pěti požárních okresech (24 městských čtvrtí) byly dobrovolné sbory povolány asi 

dvatisícekrát. V roce 1912 byla počítaná škoda za požáry více než 2 ½ miliónu korun. 

Vídeňský hasičský sbor touto dobou používal: 40 elektromobilů, velký počet žebříků, 

diafragní čerpadla k vodovodu, dvoukolové a čtyřkolové stříkačky, 64 křísících kyslíkových 

přístrojů, 44 skákacích plachet, 8 smýkacích plachet, 6 záchranných pytlů, 90 kbelíkových 

stříkaček, 20 přístrojů do kouře 

s přívodem vzduchu, 20 000 

metrů hadic o průměru 

53 mm atd. 

Městský vodovod se napájel 

vodou z Alp a délka vodovodu 

byla asi 1000 km. Nalézalo se 

zde asi 2500 hydrantů, většina 

nadzemních. Mimo to poblíž 

Dunaje byly zřízeny studny 

k nasávání vody, které byly 

opatřeny rourou se šroubením 

a šlo je připojit přímo s parní stříkačkou nebo jiným strojem. 

Co se týče oznamování požárů, měl sbor v té době 62 telegrafických stanic se 

114 Morseovými přístroji, 750 automatů a 350 000 metrů elektrického vedení. Dále 

350 telefonních stanic s 400 000 metry elektrického vedení. Délka ohlašovacího vedení pro 

dobrovolné sbory byla asi 250 000 metrů. Jsou to velké cifry, z kterých můžeme usoudit, že 

náklady na udržování hasičského sboru byly nákladné. 

Musíme 

poznamenat, že 

hasičský sbor 

z povolání v Londýně 

pořídil po vzoru 

vídeňském větší počet 

elektromobilů. Ty 

objednala u vídeňské 

firmy Daimler ve 

Vídeňském Novém 

Městě, kde přední 

místo zaujímal 

vynálezce a ředitel 

Porsche. Londýnské 

elektromobily byly 

stavěny jinak, než ty 

vídeňské, ale pohon 

zůstal soustavy 

Lohner & Porsche. 

Obrázek 12 ukazuje 

celé souvozí (train) 

londýnského 
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hasičského sboru, sestávajíc se ze tří vozidel. Zvláštního typu je automobil na kyselinu 

uhličitou na obrázku 13. Zvláštních plášťů kol využívá londýnský hasičský sbor jako ochranu 

proti klouzání a smykům v zatáčkách, což se velmi osvědčilo. 

Mimo londýnský sbor se odhodlal k pořízení elektromobilů i berlínský sbor. Obr. 14 až 

16 ukazuje typy elektromobilů berlínského hasičského sboru. Na obr. 14 vidíme 

automobilový teleskopický žebřík, vynález ředitele hasičského sboru Schänkera v Kolíně nad 

Rýnem. Žebřík je 25 – 30 metrů vysoký a vztyčuje se tlakem kyseliny uhličité. Na zadní části 

vozu se nalézá rotační věž, na které se žebřík otáčí. Pod ním je místo pro mužstvo, které stojí. 

Parní stříkačky, které berlínský sbor používal, a které dodala firma C. Busch v Budyšíně, se 

zamontovaly do elektromobilů jak je vidět na obr. 15. Na obr. 16 vidíme celé souvozí (train): 

Vůz pro mužstvo a na hadice (1), vůz se žebříkem (2), vůz s parní stříkačkou (3). Hasičský 

sbor v Hamburku si pořídil taktéž elektromobily. Jeho souprava se ale sestává ze čtyř povozů. 
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Zajímavé jsou ještě výpočty vídeňského hasičského sboru o hmotné výhodě při používání 

elektromobilů: 

 1 hasičské souvozí stojí bez baterií asi 70000K s funkční dobou 10 let. 

 4 baterie vyžadují náklad 11000K s funkční dobou 5 let. 

 1 souvozí na koňský potah stojí bez koní 28000K s funkční dobou 10 let. 

 6 párů koní stojí 6000K s funkční dobou 5 let. 

Dokázalo se ale, že kůň nevydrží déle než 4 roky a 1 baterie vydrží asi na 5000 km. Jelikož 

povoz neujede za 1 rok více než 1000 km, je tím zajištěna větší výdrž baterií. 1 pár koní 

s kočím a záloho stál na 1 rok 4500 K. Následkem toho činí provozovací a udržovací výdaje 

i se zúročením a amortizací u elektromobilu ročně 13 000 K a u povozu s koňmi 22 000 K. 

Pro služby mimo obvod města Vídně pořídil hasičský sbor zvláštní stříkačku. U tohoto 

stroje se vytváří elektrická síla zvláštním benzinovým motorem. Akumulátory jsou upraveny 

podobně jako u typu normálního. Jakmile elektromobil vyjede, začnou se baterie motorem 

nabíjet. Když stroj dojede na místo, pracuje benzinový motor přímo čerpadlem. 

Mimo uvedený vídeňský sbor následovaly jeho příkladu dále sbory v Londýně, Hamburku, 

Műnsteru, Essenu, Cáchách, Amsterodamě, Basileji, Budapešti, Krakově, Olomouci, Velkém 

Varadě, Šoproni, Gumpoldskirchenu a dalších. 

 

Převzato z: PEŠORNA, Karel. Hasičský sbor města Vídně. Požáry.cz: Ohnisko žhavých zpráv 

[online]. 2010 [cit. 2013-07-07]. Dostupné z: http://www.pozary.cz/clanek/34387-hasicsky-sbor-

mesta-vidne/. Přepsáno z Hasičských rozhledů. 
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PŘÍLOHA Č. 6: MY VŽDYCKY VOLÁVALI „HOŘÍ“ 
Historie ohlašování požárů začala u ponocných 

Další příloha se týká historie ohlašování požárů a opět jsem ji nalezl na webu požáry.cz.  

Milan Krchov o historii ohlašování požárů 

Dnešní toulky hasičskou minulostí zahájíme trochu netradičně, anekdotou. Babička si čte 

v novinách – v případě požáru volejte 150! Kroutí šedivou hlavinkou a říká si, bóže, to jsou 

novoty! My vždycky volávali HOŘÍÍÍ! A téma je jasné! Historie ohlašování požárů. 

Pro včasné odhalení ohně a ochránění majetku občanů byly zaváděny jakési noční hlídky. 

Ty obstarával sám purkmistr s několika měšťany. Což se zúčastněným brzy hrubě nelíbilo 

a tak nechávali za sebe hlídat čeleď. A zde jsou položeny základy zvláštní noční hlídky – 

ponocného. Dokonce i v požárním řádu císaře Maxmiliána z r. 1570 se přímo praví: 

Aby časem nočním též i ve dne v městech Pražských žádná zlá vuole se nesběhla, ráčíme 

poroučeti všem třem městuom Pražským, aby denní i noční varty, ponůcky pro oheň i jiné 

případnosti skutečně nařídili, jakož pak naše císařské v tom další přísné poručení jest, aby 

Pražané pod každou věží na mostě Pražském čtyři ponocné a další čtyři na mostě drželi, aby 

časem nočním sem i tam chodili. 

Jak se později ukázalo, tato služba měla i stinnou stránku. Páni ponocní často holdovali 

alkoholu a tím zanedbávali základní povinnost, navíc se kolem r. 1600 přišlo na to, že kradou 

(jako straky)a ještě k těmto podlým činům pocestné nabádají. 

Pražští konšelé vydali usnesení, že na radniční věži budou ponocní bedliví, střízliví, 

zkušení a dobře se chovající. V noci dva, ve dne jeden. Byl určen i způsob signalizace. 

V denní dobu červený plátěný praporek na dlouhé tyči, v noci lucerna s hořící svíčkou. Kde 

byl zjištěn oheň, tím směrem vystrčen tu praporek, tu lucerna. Samozřejmě, že bylo 

burcováno zvonem, trubkami, křikem. 

Jak bylo zmíněno, byla domluvena signalizace. Byly hojně používány zvony, zvony 

zvláštní, málokdy používané. A alarmování zvony? Jeden úder znamenal požár na Starém 

Městě, dva na Novém Městě, tři na Malé Straně, čtyři oheň na Hradčanech, pět na Josefově, 

šest za branami města. Později pět zazvonění patřilo požáru na královském hradě na 

Hradčanech, Josefov připojen ke Starému Městu. 

Na ulicích pořád chodili ponocní, kteří spadali pod hejtmany čtvrtí. Povinnosti občanů byly 

dány předpisy, které vydalo městské představitelstvo. Pochopitelně povinnost opatrně 

zacházet s ohněm, a když už se to stalo, všemi prostředky, tehdy dostupnými, omezit škody 

živlu na minimum. Za nedbalost byly tvrdé tresty. 

A jak takové vyhlašování požárního poplachu vypadalo, ukazuje následujících několik 

řádek. 

Hlásný na novoměstské věži zpozoroval oheň a začal vyzvánět na hasičský zvon. Hasič 

v novoměstském dvoře počítal údery a ihned hlásil veliteli hasičů, kde že to hoří. Zatím co se 

připravovaly vozy k vyjetí, pádil další hasič k věži, kde mu hlásný hlásnou troubou sdělil 

patřičné informace. Odtud hasič běžel do Staroměstské radnice, kde byli také hasiči, další 

informace směřovala do centrály, atd. Že docházelo ke spletení adres, je jasné. 



- Dějiny boje s ohněm - 

102 

Začalo se však, pomalu, ale jistě, blýskat na lepší časy. V Americe se r. 1791 narodil 

v nenápadné rodině Morseů synek Samuel. Vstoupil nesmrtelně do technického pokroku 

světa. Vymyslel speciální znakovou abecedu, kterou uplatnil ve svém dalším vynálezu – 

vynálezu telegrafu. To by bylo něco pro hasiče. 

V té době (1857) se už v c. k. Monarchii 10 let telegrafovalo, pro zajímavost od r. 1847. 

Protože v našem bohulibém císařství šlo všechno hezky pomalu, žádné chvátání, tak až 

v r. 1867 je podán návrh na zřízení telegrafního spojení mezi věží zámeckou hradčanskou 

s věží staroměstskou a obecním dvorem na Starém Městě. A zase to trvalo nějaký pátek, než 

se městská rada rozkývala patřičným směrem. 

Zkrátím to… 10. 12. 1878 je slavnostně předán veřejnosti požární telegraf. Na financování 

zřízení a provozu se valnou měrou podílela Pražská městská pojišťovna a další pojišťovací 

společnosti. Kdo všechno byl na telegraf napojen? Z ústřední stanice na Starém Městě vedlo 

šest hlavních linek. 

Telegrafy byly vybaveny stanice ve staroměstském, novoměstském a malostranském 

obecním dvoře, ve staroměstské radnici a v hlásných věžích na Novém Městě, Malé Straně 

a Hradčanech. Telegraf byl také napojen na vodárny, to pro případ potřeby zvýšení tlaku vody 

do potrubí. Ve vodárnách požární telegraf pouze vyzváněl. A volejme sláva, v r. 1879 je 

v Praze nainstalováno již 41 hlásičů! Téhož roku, 7. listopadu, byly vydány první instrukce 

pro požární telegrafy. Zároveň je jmenován správce telegrafu. 

Telegraf je jedna věc, požární hlásič druhá. A tady je nutno se na chvíli zastavit. Hlásič 

pouze oznámil nějakou událost a to bylo vše. Teprve při příjezdu pohotovosti k hlásiči se 

velitel dozvěděl podrobnosti. Někdy se tato situace ukázala jako osudová, což lze klasicky 

presentovat požárem Národního divadla v srpnu 1881! 

Automaty byly spuštěny ze všech možných míst, centrála zahlcena signály… a to bylo 

všechno! Všeobecný poplach pro všechny stanice. Z některých míst v Praze bylo vidět, co se 

děje, ale některé čety se vše dozvěděly až u divadla. 

S požárním telegrafem se roztrhnul pytel. Ještě v r. 1879 je prodloužena telegrafní trasa od 

Újezdské brány do smíchovské radnice, kde sídlili místní dobrovolní hasiči. Počátkem srpna 

1880 je na telegraf napojen Karlín, v půli prosince téhož roku je zaveden telegraf na hradní 

hasičskou stanici na Loretánském náměstí. 

A pozor, v r. 1883 je zaveden telegraf do obecního dvora v Sokolské ulici! Nic vám to 

neříká? Ale ano, už tenkrát jsme tam byli. A to by bylo, aby nebyl telegraf! Ještě jedna 

poznámka, téměř na závěr. Od 1. února 1887 je hasičský sbor pověřen správou a řízením 

požárního telegrafu. Protože se rozrůstalo telegrafní spojení, dochází k rušení takových 

funkcí, jako byli hlásní na věžích. Poslední dva skončili na malostranské Mikulášské věži 

v r. 1892. 

Pokrok šel dál. Během desítek let se objevovaly různé tvary hlásičů. Určitě si ještě starší 

budou pamatovat těžké litinové červené schránky, upevněné na pouličních sloupech. Za 

sklíčkem knoflík, který se v případě mutnosti musel zmáčknout, pochopitelně po rozbití skla. 

Jenže, kolikrát se stalo, že kolem přejel těžký náklaďák, sloup se zatřásl a hasiči už pádili. 

Princip stejný, morseovka. 

A dnes? Telefon, mobil. I telefonní čísla se změnila. Po léta volané číslo 233333 bylo 

v r. 1970 změněno na jednoduchých 150, v dnešní době přibylo ještě jedno, tísňové 

mezinárodní 112. Vybavení ústředen jiné, rozhodně lepší než vynález Samuela Morseho 

z Ameriky. 
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Začal jsem anekdotou, anekdotou skončím. Na ústředně zvoní telefon, spojař zavalen 

sdělením, že hoří. Kde? U nás! No jo, ale kde u vás? No u nás!! Vy nevíte, kde to je?? Jednalo 

se o ulici U nás na Praze 4. Hasiči včas dojeli, jak jinak. 

 

Převzato z: KRCHOV, Milan. „My vždycky volávali HOŘÍÍÍ“ aneb historie ohlašování požárů začala 

u ponocných, tři údery zvonem značily požár na Malé Straně. Požáry.cz [online]. 2013 [cit. 2013-07-

07]. Dostupné z: http://www.pozary.cz/clanek/66547-my-vzdycky-volavali-horiii-aneb-historie-

ohlasovani-pozaru-zacala-u-ponocnych-tri-udery-zvonem-znacily-pozar-na-male-strane/ 

 

PŘÍLOHA Č. 7: SVATÝ FLORIÁN 
Patron řemesel souvisejících s ohněm 

Studie týkající se svatého Floriána by pro naše účely byla zcela mimo mísu a opakovat 

totéž, co již mnohokrát napsali jiní (článků o Floriánovi podobných jako vejce vejci 

nalezneme požehnaně), by bylo zcela zbytečné. Mnohem vhodnější se proto jeví uvést článek 

shrnující svatého Floriána v nepozměněné podobě jako přílohu. 

S láskou hasí oheň i zloby 

Dle některých údajů se narodil v Cetii změněné ve Zeiselmauer (poději na St.Pőllten) 

u dnešní Vídně. Tenkrát ve III. stol. šlo o území Norika připojené k Římské říši. Tam také 

začínala jeho působnost. Florián se stal významným důstojníkem římské armády a prý 

i správcem provincie. Jeho sídlo bylo v jejím hlavním městě v Lauriacum (což je dnešní Enns 

v Rakousku). V Římě tehdy vládl Dioklecián, známý a krutý pronásledovatel křesťanů, 

k nimž Florián patřil. O jeho životě je plno legend a pověstí.  

Do Lorch mělo být nebo už bylo uvězněno asi 40 křesťanů. Florián je chtěl zachránit 

a skončil u soudu, kde neohroženě vyznal svou víru. Císařský náměstek Akvilín (Aquilinus) 

ho odsoudil k smrti. Tomu prý řekl: "Sloužíce u vojska klaněl jsem se Bohu skrytě. Poslechnu 

ve věcech vojenských, ale jako křesťan se nedám nikým přinutit, abych zapřel Krista a klaněl 

se mrtvým modlám."  

Legendární pojednání hovoří o jeho dvojím bičování, kterým se nepodařilo zlomit jeho 

věrnost ani oslabit jeho lásku. Proto mu pak prý ještě ze zad kleštěmi odtrhávali maso, někde 

se hovoří o stažení z kůže. Nakonec byl usmrcen tím způsobem, že mu k hrdlu byl uvázán 

těžký kámen, většinou se uvádí mlýnský, a byl shozen do řeky Emže, v níž se utopil.  

Dle legendy voda poponesla tělo ke skále, kde na ně upozornil orel. Uvádí se také, že tělo 

bylo nalezeno křesťankou Valerií, která se postarala o pohřeb na území svého statku. Později 

došlo k přenesení ostatků. Nad hrobem sv. Floriána u Lince postavili pasovští biskupové 

v VIII.stol. kanonický klášter s kostelem sv. Floriána a pak byly kosterní ostatky mučedníka 

přeneseny do Říma a odtud je pro Krakov v roce 1183 dostal Kazimír II. s krakovským 

biskupem jako záštitu proti Rusům. Část ostatků z Polska získal také Karel IV. do chrámu 
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sv. Víta v Praze. Části relikvií sv. Floriána se nacházejí i v jiných našich městech, např. 

v Olomouci u sv. Václava a v Havlíčkově Brodě. V kryptě klášterního kostela sv. Floriána 

u Lince je snad dosud vystaven mlýnský kámen vytažený z Emže jako relikvie.  

Jak se stával i patronem našich měst, jeho obraz se objevoval i na obecních pečetích, na 

věžích i branách měst, na zvoničkách i na hospodářských objektech. Zvlášť na Hané ho z věží 

vzývali i hlásní. K prvním jeho atributům patří palma a meč, pak se přidávaly další: kříž na 

prsou a praporec. Nakonec se nejčastějším ztvárněním stal římský voják s korouhví v ruce, 

jak z nádoby v druhé ruce hasí hořící dům, hrad nebo kostel. Jako patron proti požárům 

a vodě představoval v dřívějších dobách častý námět pro výklenkové plastiky venkovských 

usedlostí. Legendární pojednání směřující k hasičství je prý ale výsledkem pozdních legend, 

např. že modlitbou v mládí zachránil hořící dům. První nádoby v jeho ruce prý měly 

obsahovat vodu života, která má hasit vyprahlost a zlo.  

Patronem hasičů a ochráncem proti požárům se stal zřejmě prý až po XV. stol., 

samozřejmě nejspíš v souvislosti s tím, že vodou, v níž byl utopen, se hasí oheň. Jedno 

z pořekadel uváděných ve spojení s úctou ke sv. Floriánovi, zní: "Kde pálí ohně žár a vzrůstá 

hřích a svár, pomocník je nám dán, svatý Florián." Z toho plyne, že jeho přímluva může hasit 

i oheň zloby a nenávisti. Nezapomínejme, že toto hašení je neméně potřebné jako hašení 

požárů. A láskou se uhasí i oheň zloby.  

 

Převzato z: Životopisy svatých. CHLUMSKÝ, Jan. Sv. Florián [online]. 2013 [cit. 2013-07-23]. 

Dostupné z: http://catholica.cz/?id=1364 

Připomínka 

Svatého Floriána si připomínáme každoročně 4. května. Kolem tohoto data se zpravidla 

konají různé preventivní a poznávací akce pro veřejnost. 
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PŘÍLOHA Č. 8: SLUŽEBNÍ SLIB PŘÍSLUŠNÍKA 

BEZPEČNOSTNÍHO SBORU 
 

 „Slibuji na svou čest a svědomí, že při výkonu služby budu nestranný a budu důsledně 

dodržovat právní a služební předpisy, plnit rozkazy svých nadřízených a nikdy nezneužiji 

svého služebního postavení. Budu se vždy a všude chovat tak, abych svým jednáním 

neohrozil dobrou pověst bezpečnostního sboru. Služební povinnosti budu plnit řádně 

a svědomitě a nebudu váhat při ochraně zájmů České republiky nasadit i vlastní život.“ 

 

Hasičský záchranný sbor ČR: Základní poslání a služební slib. GENERÁLNÍ ŘEDITELSTVÍ 

HASIČSKÉHO ZÁCHRANNÉHO SBORU ČR. Hasičský záchranný sbor ČR [online]. 2010 [cit. 

2013-06-25]. Dostupné z: http://www.hzscr.cz/clanek/uvod-hasicsky-zachranny-sbor-cr-zakladni-

poslani.aspx 

PŘÍLOHA Č. 9: DESATERO DOBROVOLNÉHO HASIČE 
 

1. Nehledej v dobrovolném sboru hasičském ni zisku, ni slávy, nýbrž jen povinnosti 

bratrské pomoci v neštěstí. 

2. Jsi-li hasičským dobrovolníkem, buď jím celou duší a celým tělem, nemáš-li dobré 

vůle, nejsi dobrovolníkem a jsi dobré věci na obtíž. 

3. Buď obětavý a statečný, ale jednej vždy s rozvahou, zbytečně nevydávej se 

v nebezpečí a dbej v činnosti hasičské svého zdraví. 

4. Jsi-li činovníkem, nevypínej se nad jiné, ale pamatuj, že ti, kteří Tě zvolili, očekávají 

od Tebe činnosti zvýšenou a všechny přednosti těla i duše. 

5. Bratry své považuj za rodné, jsi-li vzdělanější, nepohrdej jimi, ale hleď se jich 

povznést. 

6. Pamatuj, že na hasičském dobrovolníku se žádá povaha přímá, šlechetná 

a vlastenecká, v pospolitém jednání počestná a vlídná. 

7. Užitečnost hasičského zřízení dokazuje se lépe skutky než slovy, ale zájmy hasičské 

dlužno vždy a všude slušným způsobem hájit. 

8. Nevyvolávej ve spolku různic, sporů a pohoršení, ale přičiň se kvůli dobré věci, abys 

všeliké neshody přátelským způsobem zamezil nebo usmířil. 

9. Máš-li na sobě čestný stejnokroj hasičského dobrovolníka, pamatuj, že nevhodným 

způsobem a chováním nezpůsobíš hanbu jen sobě, ale zařízení, jehož odznak nosíš. 

10. Jsi-li členem hasičské dobrovolnosti, pak se tímto desaterem řiď a pak budeš dobrým 

hasičským dobrovolníkem. 

O nás. Dobrovolní hasiči [online]. 2013 [cit. 2013-06-25]. Dostupné z: 

http://www.dh.cz/index.php?option=com_content&view=article&id=1&Itemid=2 
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OBRAZOVÉ PŘÍLOHY 

Pro ilustraci a lepší představu přikládám schémata vztahující se k dané části textu.  

OBRAZOVÁ PŘÍLOHA Č. 1: HÉRÓNOVA STŘÍKAČKA 
Hérónův respektive Ctesebiův princip požární stříkačky 

 

Hérónova požární stříkačka 
Pracuje na principu pumpy, která by měla být 

zdokonalením pumpy Ctesebiovy. 
Ctesebiův první ruční hasicí přístroj  

Jak je z obrázku patrné, jednalo se 

o princip injekční stříkačky (cca 1m 

dlouhé). 

Obrázky převzaty z: Hero of Alexandria. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San 

Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2013-07-05]. Dostupné z: 

http://en.wikipedia.org/wiki/Hero_of_Alexandria 


